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Αθήνα, σήµερα στις 20 Ιανουαρίου 2025, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.26’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στο σηµείο αυτό θα προβούµε
στην ορκωµοσία του συναδέλφου κ. Γεωργίου Αµυρά, που αντι-
καθιστά τον κ. Κωνσταντίνο Τασούλα ο οποίος παραιτήθηκε.

Καλείται ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Αµυράς να προσέλθει και
να δώσει τον προβλεπόµενο από το Σύνταγµα και τον Κανονισµό
της Βουλής όρκο.

(Στο σηµείο αυτό προσέρχεται ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Αµυ-
ράς και δίνει τον ακόλουθο όρκο:

«Διαβεβαιώνω στην τιµή και τη συνείδησή µου ότι θα είµαι πι-
στός στην πατρίδα και το δηµοκρατικό πολίτευµα, θα υπακούω
στο Σύνταγµα και τους νόµους και θα εκπληρώνω ευσυνείδητα
τα καθήκοντά µου»)

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Άξιος, άξιος!
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Άξιος, άξιος!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και πάλι να ευχη-

θούµε συγχαρητήρια στον κ. Γεώργιο Αµυρά, παλιό και αγαπη-
µένο συνάδελφο. Καλή δύναµη σας εύχοµαι. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 20 Ιανουαρίου 2025, ότι οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Οι µε αριθµό 343/8-1-2025, 369/13-1-2025 και 374/13-1-2025
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη. 

Η µε αριθµό 358/13-1-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Αθα-
νάσιο Πετραλιά.

Οι µε αριθµό 348/10-1-2025 και 354/12-1-2025 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εθνικής Άµυνας κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη. 

Η µε αριθµό 355/13-1-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί

από την Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Παρασκευή Χαραλαµπο-
γιάννη.

Η µε αριθµό 356/13-1-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Παιδείας Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κ.
Ιωάννα Λυτρίβη. 

Η µε αριθµό 364/13-1-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ανδρέα Νικολα-
κόπουλο. 

Η µε αριθµό 344/8-1-2025 επίκαιρη ερώτηση και η µε αριθµό
267/16-10-2024 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής) θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Κωνσταντίνο Καραγκούνη.

Η µε αριθµό 360/13-1-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Χρή-
στο Κέλλα. 

Οι µε αριθµό 352/10-1-2025 και 372/13-1-2025 επίκαιρες ερω-
τήσεις που απευθύνονται προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών κ. Χρήστο Σταϊκούρα, δεν θα απαντηθούν λόγω
αναρµοδιότητας. 

Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία, όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές». 

Θα συζητήσουµε την όγδοη µε αριθµό 355/13-1-2025 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Κ.Ο.
«ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Παρασκευά Κουκουλόπουλου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Χιλιάδες κενές οργα-
νικές θέσεις στις δηµόσιες υπηρεσίες της δυτικής Μακεδονίας». 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ (ΠΑΡΙΣ) ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, κατέθεσα την επίκαιρη ερώτηση -ευχαριστώ
για την άµεση ανταπόκριση- προκειµένου να εκθέσω και να λάβω
απαντήσεις βέβαια για λογαριασµό των συµπατριωτών µου για
τα τεράστια κενά που σηµειώνονται στη δηµόσια διοίκηση, συ-
νολικά σε όλους τους φορείς, στην περιφέρειά µου στη δυτική
Μακεδονία, όχι µόνο στενά στον Νοµό Κοζάνης αλλά και σε αυ-
τούς των Γρεβενών, Καστοριάς και Φλώρινας. 

Με τη δυνατότητα που είχα µε τους συνεργάτες µου και µε τη
βοήθεια δηµόσιων λειτουργών -διότι πάρα πολλά στοιχεία είναι
µέσα σε γενικές πλατφόρµες, όπως ξέρετε και δεν µπορεί κανείς
να τα αναζητήσει εύκολα σε ενιαία ψηφιακή πλατφόρµα όπου
αναζητούµε στοιχεία- κατέγραψα στις 9.093 θέσεις οργανικές
στη δυτική Μακεδονία, 2.700 κενές. Δηλαδή, το 30%, κυρία
Υπουργέ, των προβλεπόµενων θέσεων είναι κενές. Αν σε αυτές
προσθέσουµε και ένα 12%, άλλες 1.100, που είναι οι λεγόµενες
δεσµευµένες, είναι δηλαδή σε µια πορεία κάλυψης αλλά µε αβέ-
βαιο πότε και αν θα ολοκληρωθεί αυτή η κάλυψη, πάµε σε µία
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σχέση 42%-58%. Αυτή τη στιγµή, δηλαδή, είναι καλυµµένο µε
υπηρετούντες το 58% και ακάλυπτο το 42%. Καταλαβαίνετε ότι
το κενό είναι τεράστιο. 

Στους νοµούς τα κενά κυµαίνονται από 25% µέχρι 43%. Στους
δήµους έχουµε καταγράψει 1.200 κενά στην Περιφέρεια Δυτικής
Μακεδονίας που έχει νευραλγικό ρόλο στον τοµέα της ανάπτυ-
ξης, όπως θα σηµειώσω στη συνέχεια. Αν αθροίσουµε δεσµευ-
µένες και κενές θέσεις, αυτές αθροίζουν νούµερο µεγαλύτερο
από τους υπηρετούντες. Έχουµε συγκεκριµένα στοιχεία. Είναι
297 κενές και 362 δεσµευµένες. Είναι πιο πολλές από τις µισές
ακάλυπτες. Υπάρχουν σηµεία κρίσιµα για την εξυπηρέτηση των
πολιτών και την ποιότητα της ζωής, όπως είναι η δηµόσια υγεία
όπου τα κενά πραγµατικά τροµάζουν. Στην υγεία οι κενές θέσεις
είναι 818 σε µία περιφέρεια µικρού µεγέθους αντικειµενικά και
καταγράφονται 464 στα νοσοκοµεία και 354 στα κέντρα υγείας
όπου είναι κατά πολύ περισσότερες από τις µισές. Τα κενά είναι
πολύ περισσότερο από τη µισή προβλεπόµενη δύναµη. 

Θα µπορούσα να πω πολλά περισσότερα. Ενδεικτικά στις εφο-
ρείες αρχαιοτήτων οι υπηρετούντες δεν προσεγγίζουν καν το
50% των προβλεπόµενων θέσεων. Η αρχαιολογική υπηρεσία
είναι µια πολύ κρίσιµη υπηρεσία όχι µόνο για την κληρονοµιά -η
Ελλάδα είναι γεµάτη κληρονοµιά- αλλά ιδιαίτερα για εµάς που
βιώνουµε µία κατάσταση στην οποία θέλουµε να οικοδοµήσουµε
νέους πυλώνες ανάπτυξης. Θα µπορούσα να µιλήσω για τις 51
κενές θέσεις στις ΔΟΥ, για κενές θέσεις σε δασκάλους, καθηγη-
τές και διδακτικό προσωπικό στο πανεπιστήµιο. Σταµατάω εδώ. 

Η κατάσταση, πιστεύω, είναι ασυγκρίτως χειρότερη. Όλοι γνω-
ρίζουµε, κυρία Υπουργέ -από παράλληλα µετερίζια, πριν χρόνια,
ζήσαµε το ξέσπασµα της κρίσης- γνωρίζετε και νοµίζω ότι γνω-
ρίζουν όλοι σε αυτήν την Αίθουσα ότι οι πραγµατικές ανάγκες
του δηµοσίου υπολείπονται αυτών που καταγράφουν τα επίσηµα
οργανογράµµατα, τα οποία ήταν αποτέλεσµα βίαιων περικοπών
που υπέστησαν τα χρόνια των µνηµονίων, πριν από δέκα, δώδεκα
χρόνια. Νοµίζω είναι κοινός τόπος αυτό που λέω. 

Από την άλλη, όπως ήδη σηµείωσα στην αρχή, κύριε Πρόεδρε,
δεν είχα τη δυνατότητα να κάνω πλήρη και αναλυτική καταγραφή.
Προφανώς, υπάρχουν και άλλες θέσεις, όπως, προφανώς, θέλω
να πιστεύω -και περιµένω να το ακούσω, κυρία Υπουργέ- ότι υπάρ-
χουν περισσότερες θέσεις που συµπεριλαµβάνονται στη φετινή
προκήρυξη, στον προγραµµατισµό του 2025, γιατί εγώ µπόρεσα
να καταγράψω µόνο εκατόν εξήντα επτά. Αυτές προκύπτουν
άµεσα από τη µηνιαία ψηφιακή πλατφόρµα που υπάρχει. Θα είναι
και κάποιες άλλες, προφανώς, σε γενικούς κωδικούς. Φαντάζοµαι.
Με ενδιαφέρον περιµένω να ακούσω. 

Όσες και να είναι βέβαια –συµπεριλαµβάνονται, προφανώς, οι
δεσµευµένες όπως υπάρχουν στην πλατφόρµα- επουδενί δεν αλ-
λάζουν την εικόνα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ήθελα να τελειώσω µε δύο µικρές παρατηρήσεις, πολύ σύν-
τοµες –και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.

Η πρώτη παρατήρηση είναι ότι, θα ήθελα -δεν µπορώ να το
επιβάλω, προς Θεού- να κάνουµε έναν ουσιαστικό διάλογο, να
δούµε ποια είναι τα κενά και αν υπάρχει δυνατότητα και πρόθεση
και προγραµµατισµός να καλυφθούν κατά προτεραιότητα. Δεδο-
µένων των ειδικών συνθηκών στη δυτική Μακεδονία, µε τη βίαιη
απολιγνιτοποίηση και της δύσκολης κατάστασης που βιώνει η
περιοχή µας στο πλαίσιο και µιας ρήτρας δίκαιης µετάβασης, η
οποία βέβαια δεν έχει νοµοθετηθεί, αλλά για την οποία έχει δε-
σµευθεί κατ’ επανάληψη η Κυβέρνηση και προσωπικά ο Πρωθυ-
πουργός.

Κατά συνέπεια, όπως είπα δεν µπορώ να επιβάλω, αλλά δεν
θα ήθελα να ακούσω πράγµατα που γνωρίζω άριστα. Δηλαδή
ποιο είναι το στάτους των προσλήψεων, το ένα προς ένα στις
αποχωρήσεις, το ένα, το άλλο. Μέσα σε είκοσι χιλιάδες προσλή-
ψεις, περίπου, που γίνονται κάθε χρόνο, ένα νούµερο σαν αυτό
που ανέφερα –δύο χιλιάδες επτακόσια κενά- νοµίζω ότι µε πολι-
τική βούληση αντιµετωπίζεται άµεσα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κουκουλόπουλο. 

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Παρασκευή Χα-
ραλαµπογιάννη.

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κουκουλόπουλε, χαίροµαι πάρα πολύ για την ερώτησή

σας, γιατί τα ερωτήµατα στα οποία καταλήγετε αντικατοπτρίζουν
πραγµατικά την ολοκληρωµένη -θα έλεγα- στρατηγική στελέ-
χωση που έχει η Κυβέρνηση. Ο πρώτος άξονας είναι η αριθµη-
τική και ποιοτική ενίσχυση της υπηρεσιών της δηµόσιας
διοίκησης και από την άλλη είναι ο τρόπος της επιλογής, ο απο-
τελεσµατικός και αδιάβλητος τρόπος των προσλήψεων. 

Στην πρωτολογία µου να περάσω στο κοµµάτι το αριθµητικό
και της ενίσχυσης, ώστε στη δευτερολογία να καταφέρουµε να
πούµε και κάποια πράγµατα για τον τρόπο πρόσληψης.

Λοιπόν, σχετικά µε τους ετήσιους προγραµµατισµούς προσ-
λήψεων, καλά λέτε. Υπάρχει ένας απολύτως συντονισµένος,
πλέον, τρόπος που γίνονται οι προσλήψεις. Τι εννοώ; Ετήσιος
προγραµµατισµός. Αυτό δίνει τη δυνατότητα δηµοσιονοµικής
τάξης και µη εκτροχιασµού, σε αντίθεση µε τα προηγούµενα χρό-
νια. Την πενταετία έχουν εγκριθεί εκατόν δέκα χιλιάδες προσλή-
ψεις. Με τα πιο σηµαντικά -πώς να το πω- πακέτα προσλήψεων
να συναντώνται στους τοµείς της παιδείας, υγείας, άµυνας και
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Ιδιαίτερη αναφορά σε ό,τι αφορά τα αιτήµατα: Έχει µια σηµα-
σία να διαχωρίσουµε, γιατί σωστά λέτε ότι η ανάλυση γίνεται
µέσω του ψηφιακού οργανογράµµατος -και χαίροµαι που το ανα-
δεικνύετε- γιατί είναι η µοναδική πλατφόρµα στην οποία πραγ-
µατικά καταγράφεται το σύνολο των οργανικών θέσεων και εκεί
αντικατοπτρίζεται και το στάτους αυτών, δηλαδή σε τι διαδικασία
βρίσκονται. 

Εκεί, λοιπόν, να επισηµάνω το εξής, σε ό,τι αφορά τα αιτή-
µατα: Πρέπει να λαµβάνουµε υπ’ όψιν ότι οι κενές οργανικές θέ-
σεις που προσπαθείτε να αναδείξετε µε την ερώτησή σας, δεν
αντικατοπτρίζουν τα αιτήµατα που κάνουν οι φορείς. Δίνω παρά-
δειγµα: Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας υπεβλήθησαν εκα-
τόν πενήντα αιτήµατα. Πόσα ικανοποιήσαµε εµείς; Τα ενενήντα
έξι. Άρα, θέλω να πω ότι, τα δύο τρίτα του αιτήµατος έχουν ικα-
νοποιηθεί. 

Να πάω λίγο πιο συγκεκριµένα, γιατί έχουν µια σηµασία τα
νούµερα και ελπίζω να προλάβω να τα πω όλα. Θα σας πω όλα
τα νούµερα ανά κατηγορία φορέα, καθώς επίσης και ανά περι-
φερειακή ενότητα για να υπάρχει σαφήνεια. Διοικητικές ανεξάρ-
τητες αρχές: 61. Αποκεντρωµένες διοικήσεις: 22. Δηµόσιες
αρχές δικαστικής λειτουργίας: 16. Υπουργεία, περιφερειακές
υπηρεσίες εννοώ: 77. Νοµικά Πρόσωπα Δηµοσίου Δικαίου: 274.
Δήµοι: 226. Περιφέρεια: 242. Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δι-
καίου: 48. Για την πενταετία είναι αυτά τα νούµερα. 

Πάµε τώρα στις περιφερειακές ενότητες: Γρεβενά: 154. Κα-
στοριά: 143. Φλώρινα: 207 και για τον νοµό σας, την Κοζάνη: 462. 

Το 966, δηλαδή, που µόλις σας περιέγραψα ανά κατηγορία
φορέα, σπάει µε αυτόν τον τρόπο στις περιφερειακές ενότητες.

Να επισηµάνω ότι, µέσα σε αυτήν την κατανοµή, δεν έχω συµ-
περιλάβει υγεία, στρατιωτικούς, σώµατα ασφαλείας, καθώς επί-
σης και καθηγητές των τριών βαθµίδων, γιατί αυτή η κατανοµή
γίνεται από το κάθε Υπουργείο ξεχωριστά, ακριβώς για να αντι-
µετωπίσει τα προβλήµατα τα οποία προκύπτουν στην όποια πε-
ριοχή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Να πω, επίσης –και έχει µια σηµασία αυτό- και τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Έχετε χρόνο, παρα-
καλώ. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Υπάρχει ικανοποίηση, σε ό,τι αφορά τους δήµους -γιατί
έχει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον- στο 100% των αιτηµάτων -αντα-
ποδοτικές υπηρεσίες, απορρίµµατα, ηλεκτροφωτισµός,
ύδρευση. 

Άρα, αυτό το οποίο θέλω να επισηµάνω, σε σχέση µε την πρω-
τολογία σας, είναι ότι, το ότι υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις,
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οι οποίες αντικατοπτρίζουν κάποιους οργανισµούς που ίσως
είχαν γίνει στο παρελθόν, δεν έχουν ενσωµατώσει τις καινούρ-
γιες ανάγκες, δεν έχουν εξαλείψει τις παλιές ειδικότητες και
ανάγκες, αυτό, δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι είναι και οι ανάγκες
του φορέα. Εµείς στοχεύουµε στα αιτήµατα και προσπαθούµε
να ικανοποιήσουµε το σύνολο αυτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υφυπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευ-
τερολογία σας.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ (ΠΑΡΙΣ) ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Υπουργέ, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για ό,τι µέχρι τώρα
ενηµερωτικό άκουσα. Αν και θα ήθελα να ακούσω, τελικά, πόσες
είναι οι οργανικές θέσεις µε τη δική σας καταγραφή και πόσες
είναι οι κενές, διότι σας είπα για τη µερική αδυναµία αναζήτησης
των στοιχείων από τη δική µας πλευρά. 

Αυτό δεν αλλάζει κάτι. Σας ευχαριστώ για την απάντηση, αλλά
σας επισήµανα και στην αρχή ότι δεν θα ήθελα να µιλήσουµε για
το γενικότερο πλαίσιο. Ως γενικός εισηγητής του ΠΑΣΟΚ στον
προϋπολογισµό, όντας υπεύθυνος οικονοµικών, είπα -για πολλο-
στή φορά πριν από ένα µήνα- ότι για εµάς, όποιος «παίζει» µε τη
δηµοσιονοµική σταθερότητα της χώρας, είναι αντίπαλός µας.
Δεν είναι αυτό το ζήτηµα. Σε αυτήν τη χώρα, δύο κόµµατα έπαι-
ξαν µε την δηµοσιονοµική σταθερότητα της χώρας, µία φορά η
Νέα Δηµοκρατία το 2009 και µια φορά ο ΣΥΡΙΖΑ, το 2015. Δεν
είναι αυτό το ζήτηµα, σε ό,τι αφορά το ΠΑΣΟΚ ειδικά.

Το ζήτηµα είναι το περιεχόµενο αυτής της σταθερότητας και
επ’ αυτού έρχοµαι να ρωτήσω. Για να γίνω κατανοητός: Μου εί-
πατε ότι έχουν γίνει εκατόν δέκα χιλιάδες προσλήψεις την πεν-
ταετία. Καλά δεν το άκουσα; Μάλιστα! Βάλατε και το ζήτηµα των
αιτηµάτων. Θα το σχολιάσω και αυτό. 

Ακόµα χειρότερα, δηλαδή στις εκατόν δέκα χιλιάδες, η εξαγ-
γελία της βίαιης απολιγνιτοποίησης, έγινε τον Σεπτέµβρη του
2019, πριν πεντέµισι χρόνια. Άρα, λοιπόν, στα επόµενα πέντε
χρόνια, από τα κενά που υπάρχουν στη δυτική Μακεδονία, καλύ-
φθηκαν -µε αυτά που µου είπατε- εννιακόσια εξήντα –όπως
άθροισα- και θα µπορούσαν να έχουν καλυφθεί και τα άλλα δύο
χιλιάδες επτακόσια, µε ειδικές µέριµνες και για χρηµατοδότηση,
αν θέλετε, σε συνεργασία µε τους φορείς. 

Γιατί τα λέω αυτά; Προσέξτε. Δεν θα σας κουράσω. Θα σας
πω µόνον δύο στοιχεία: Πριν πεντέµισι χρόνια ο Πρωθυπουργός
ανακοίνωσε ένα χρονοδιάγραµµα –πρωτοφανές, για τα ευρω-
παϊκά δεδοµένα- απολιγνιτοποίησης. Αυτό που συγκοµίζουµε σή-
µερα είναι ερείπια κυριολεκτικά. Ο κόσµος φεύγει και µάλιστα
υπάρχει µια τροµερή ασυνέπεια, µιας και δεν υπήρχε κανένας
σχεδιασµός για αυτό.

Δύο στοιχεία ενδεικτικά θα σας πω, κυρία Υπουργέ, που είναι
χρήσιµο και κρίσιµο να τα ξέρετε: Πριν τεσσεράµισι χρόνια, το
2020, όταν παρουσιάστηκε το πρώτο σχέδιο δίκαιης µετάβασης,
ονοµάστηκαν, εµφανίστηκαν, δεκαέξι εµβληµατικές επενδύσεις
από τις οποίες βρήκαν τρόπο να χρηµατοδοτηθούν οι τέσσερις
και τελικά έχει µείνει µία. Οι άλλες όλες µαταιώθηκαν. 

Δεύτερον, τον Νοέµβρη του 2022, πριν δύο χρόνια και δύο
µήνες, ο Πρωθυπουργός ανακοίνωσε 7,5 δισεκατοµµύρια ευρώ
µε τη µόχλευση και µέχρι τώρα αθροίζουµε αναπτυξιακά επτά-
µισι µηδενικά. Οι συνέπειες είναι τροµακτικές, όπως σας είπα,
ερηµοποίησης της περιοχής. 

Έκανα την ερώτηση για έναν και µόνο λόγο: Η άµεση κάλυψη
των κενών στη δυτική Μακεδονία σηµαίνει πολύ απλά, κυρία
Υπουργέ, τρία πράγµατα: Πρώτον, προφανώς, µία υπαρκτή, µε-
τρήσιµη συνεισφορά στο τοπικό περιφερειακό ΑΕΠ µε δύο χιλιά-
δες επτακόσιους επιπλέον υπαλλήλους. Είναι εισόδηµα αυτό για
όλη την περιοχή. Δεύτερον, καλύτερο επίπεδο εξυπηρέτησης
άµεσα, για να έχουν ένα λόγο λιγότερο να φεύγουν οι κάτοικοι.
Γιατί πραγµατικά έχουµε συνωστισµό, ιδιαίτερα νέων ανθρώπων,
στις εξόδους της περιοχής µου. Και τρίτον και πιο σηµαντικό, αν
θέλετε, βελτίωση άµεσα και κατά προτεραιότητα της διοικητικής
ικανότητας πρώτου και δεύτερου βαθµού, έτσι ώστε να ανταπο-
κριθούν στη µεγάλη πρόκληση της µετάβασης. 

Χθεσινά και προχθεσινά  δηµοσιεύµατα του Τύπου, µε βάση

αυτά που λένε κυβερνητικοί παράγοντες υπεύθυνοι για τη µετά-
βαση, ονοµατίζουν κενά σε  πολεοδοµίες και σε άλλες κρίσιµες
υπηρεσίες. Γι’ αυτό έχει κατεπείγοντα και δραµατικό χαρακτήρα
η ερώτηση που κάνω για την κάλυψη των κενών στη δυτική Μα-
κεδονία, κυρία Υπουργέ. 

Και µην µου πείτε ότι δεν έχετε την αρµοδιότητα, γιατί θα σας
θυµίζω ότι η ευθύνη στην Κυβέρνηση είναι συλλογική και στην
πολιτική γενικότερα η ευθύνη είναι αντικειµενική, δεν είναι υπο-
κειµενική. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κουκουλόπουλο.
Παρακαλώ, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Δεν νοµίζω ότι είπε κανείς για το ζήτηµα της ευθύνης. 
Συνεχίζω. Πάµε τώρα στο κοµµάτι της απολιγνιτοποίησης που

µου θέσατε και του τρόπου της προσλήψεως. Εδώ τώρα πρέπει
να πούµε ότι για το 2024 και το 2025, πάνω δηλαδή από έξι χι-
λιάδες θέσεις, µεγάλο ποσοστό ο αριθµός ο οποίος προανέ-
φερα, θα ενισχυθεί µε τη νέα µοριοδότηση της εντοπιότητας.
Αυτό δεν µπορείτε να ισχυριστείτε ότι είναι µία τυχαιότητα, όταν
στον πρόσφατο νόµο πήραµε την απόφαση γενναίας ενίσχυσης
της µοριοδότησης µε 40 -παρακαλώ- µόρια. Υπενθυµίζω ότι στο
παρελθόν οι προσπάθειες που είχαν γίνει από προηγούµενες κυ-
βερνήσεις έφταναν τα 20 µόρια. Και όχι µόνο 40 µόρια γενικώς
και αορίστως, αλλά ειδικότερα και διαβάζω από τον νόµο για να
είµαστε συγκεκριµένοι Στο άρθρο 4 παράγραφος 1 του ν.4765,
στη περίπτωση ΣΤ γ, δήµων της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδο-
νίας και του Δήµου Μεγαλόπολης της Περιφερειακής Ενότητας
Αρκαδίας, δηλαδή των περιοχών οι οποίες σχετίζονται µε την
απολιγνιτοποίηση. Αυτό δεν είναι τυχαίο όπως καταλαβαίνετε. 

Άρα, εντός του Φεβρουαρίου και εντός του Μαρτίου επιτυχόν-
τες πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης και τεχνολογικής εκπαίδευσης
του µεγάλου πανελλήνιου γραπτού διαγωνισµού θα µοριοδοτη-
θούν µε ακριβώς αυτήν την εντοπιότητα, ο στόχος της οποίας
είναι η ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών και δη στις συγκεκριµέ-
νες περιοχές. 

Από εκεί και πέρα, θα υπάρξει νέος διαγωνισµός µέσα στο
2025 µε στόχο την ταχύτερη απορρόφηση υποψηφίων οι οποίοι
θα περάσουν από τη γραπτή διαγωνιστική διαδικασία, προκειµέ-
νου να έχουµε µε τις διαλειτουργικότητες, µε τον ηλεκτρονικό
τρόπο σε νεκρό χρόνο, µε σύγχρονα κέντρα αξιολόγησης και κυ-
ρίως, µε την εντοπιότητα -µε τα µόρια που µόλις προανέφερα-
ακριβώς, για να καταφέρουµε να έχουµε την κάλυψη των αναγ-
κών των υπηρεσιών, που τονίζω ότι είναι τα αιτήµατα που ζητούν.
Δεν µπορούµε να πούµε όταν κάποιος δεν έχει επικαιροποιήσει
τον οργανισµό του, κύριε Κουκουλόπουλε, ότι το σύνολο των
κενών θέσεων είναι ανάγκη όταν µου προσδιορίζει ποια είναι η
ανάγκη του και πάω και ικανοποιώ εκεί. 

Άρα, λοιπόν, εδώ µιλάµε για µία επένδυση στο ανθρώπινο δυ-
ναµικό µε έναν ποσοτικό και ποιοτικό τρόπο, µε ενίσχυση πραγ-
µατική των περιοχών που έχουν ανάγκη. Η Κυβέρνηση γι’ αυτό
το πράγµα δουλεύει και νοµίζω ότι θα το πετύχουµε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υφυπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε την ένατη µε αριθµό 356/13-1-2025 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κ.Ο.
«ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Στέφανου Παραστατίδη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα:
«Ερωτήµατα σχετικά µε την υλοποίηση του θεσµού των Κέντρων
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΚΕΕΚ)».

Παρακαλώ, κύριε Παραστατίδη, έχετε τον λόγο.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, στις 18 Ιανουαρίου 2024 η Βουλή ψήφισε τον

ν.5082/2024 ο οποίος προέβλεπε µεταξύ άλλων τη δηµιουργία
των Κέντρων Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, τα
ΚΕΕΚ, µε στόχο τη συγχώνευση των δοµών επαγγελµατικής εκ-
παίδευσης και κατάρτισης σε ενιαία campus. Σύµφωνα µε τις δη-
λώσεις σας τότε πρόκειται να ιδρυθούν εξήντα τέτοια campus
σε όλη τη χώρα. 
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Τότε στη συζήτηση του νοµοσχεδίου στη Βουλή τον Γενάρη
είχαµε επισηµάνει ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο για το οποίο
η πολιτική ηγεσία, ο Πρωθυπουργός και η Υπουργός Παιδείας,
πανηγύριζε, δεν είναι µεταρρύθµιση, αλλά βάπτιση. Τονίσαµε ότι
πρόκειται για µία οργανωτικού τύπου παρέµβαση που συνεχίζει
στο ίδιο µοτίβο ενός άλλου νόµου που ψηφίσατε για την επαγ-
γελµατική εκπαίδευση τρία χρόνια πριν και επί της ουσίας συγ-
κεντρωτικές µεγαδοµές και µοντέλα διοίκησης που τίποτα
ουσιαστικό δεν θα προσφέρουν στην επαγγελµατική εκπαίδευση
και κατάρτιση. 

Όλες οι διοικητικές και κανονιστικές υποχρεώσεις που προ-
βλέπονται στο ν.5082/2024 προκειµένου να υλοποιηθούν οι νέες
πολυδιαφηµιζόµενες δοµές παραµένουν ανεκτέλεστες. Δεν έχει
εξειδικευθεί η αποστολή των campus, δεν έχουν καθοριστεί οι
αρµοδιότητες και ο τρόπος λειτουργίας των οργάνων διοίκησης
των campus, η διαδικασία και ο τρόπος επιλογής του οργανωτι-
κού συντονιστή, τα συµβούλια των campus και φυσικά, δεν έχει
ιδρυθεί ούτε καν στα χαρτιά κανένα campus µέχρι στιγµής. 

Επίσης, και τα ΓΕΑΣ παραµένουν γράµµα κενό, όπως και η
πρόσληψη συντονιστών, συµβούλων, ψυχολόγων και κοινωνικών
λειτουργών. 

Αν η εξήγηση γι’ αυτή την πλήρη ακινησία για την εφαρµογή
ενός νόµου δεν είναι η αναγνώριση των προβληµάτων που επι-
σηµάναµε κατά την ψήφισή του, τότε πρόκειται για ακόµα µία
προχειρότητα, πολιτική και διοικητική αδυναµία υλοποίησης πο-
λιτικών επιλογών που η Κυβέρνηση έχει παρουσιάσει ως προτε-
ραιότητα. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάστε για ποιον λόγο δεν έχουν
εκδοθεί ακόµη οι απαραίτητες υπουργικές αποφάσεις και κοινές
υπουργικές αποφάσεις, όπως αυτές προβλέπονται από τον
ν.5082/2024. Και δεύτερον, θα εφαρµοστεί και αν ναι, πότε ο θε-
σµός αυτός που η Κυβέρνηση παρουσίασε, ψευδεπίγραφα κατ’
εµάς, ως µεγάλη µεταρρύθµιση. Υπάρχει χρονοδιάγραµµα υλο-
ποίησης των ρυθµίσεων που αφορούν στα campus; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Παραστατίδη.
Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού, κ. Ιωάννα Λυτρίβη.
ΙΩΑΝΝΑ ΛΥΤΡΙΒΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων

και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ, κύριε Παραστατίδη, για την ερώτηση. Είναι µια

πολύ καλή ευκαιρία να αναδείξουµε τι ακριβώς έχει συµβεί σε
αυτόν τον έναν χρόνο από την ψήφιση του ν.5082/2024 µέχρι σή-
µερα. Γιατί, ναι, στόχος είναι αφού νοµοθετούµε, να υλοποιούµε.
Όµως, ο µεγάλος στόχος παραµένει να νοµοθετούµε σωστά, ποι-
οτικά και αποφεύγοντας τυχόν λάθη τα οποία αναδεικνύονται
κατά τη διάρκεια µιας προετοιµασίας κι εµείς προσπαθούµε να
τα επιλύσουµε.

Γίνοµαι πιο συγκεκριµένη και στην πρωτολογία θα αναφερθώ
στο τι έχει γίνει µέχρι σήµερα και στη δευτερολογία θα έχω την
ευκαιρία να αναφερθώ στα βήµατα εµπρός στο πεδίο της επαγ-
γελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στη χώρα. 

Νοµοθετήσαµε, λοιπόν, και όπως είπα ο στόχος είναι η πιο
ορθή και η πιο ποιοτική νοµοθέτηση. Όχι να γίνει κάτι γρήγορα,
αλλά να γίνει σωστά και να µείνει στο µέλλον. Γιατί, ξέρετε, στην
επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση νοµίζω συνοµολο-
γούµε όλοι ότι, δυστυχώς, τα βήµατα ήταν πιο ευκαιριακά και όχι
τόσο σταθερά και µε µια προοπτική. 

Τι κάναµε, λοιπόν, και ποια ήταν η προετοιµασία αυτόν τον
χρόνο σε τρία επίπεδα: Πρώτον, σε επίπεδο χρηµατοδότησης ο
στόχος µας ήταν να αξιοποιηθούν χρήµατα κοινοτικά και όχι να
επιβαρυνθεί ο κρατικός προϋπολογισµός. 

Σε επίπεδο οργανωτικής δοµής χρειαζόταν οργανωτική ανα-
συγκρότηση. Μέσα στον οργανισµό του Υπουργείου Παιδείας
για την έκδοση όλων των κανονιστικών πράξεων έπρεπε να υπάρ-
ξει αρµοδιότητα σε συγκεκριµένο τµήµα της Γενικής Γραµµα-
τείας. Είπατε πολύ σωστά ότι µε τον ν.4763/2020, που ήταν ένας
νόµος-πλαίσιο πάνω στον οποίο ουσιαστικά ο ν.5082 ήρθε και
πάτησε εξειδικεύοντας συγκεκριµένες ρυθµίσεις, συστήθηκε η
Γενική Γραµµατεία και τότε δεν υπήρχε πρόβλεψη για τα ΚΕΕΚ.

Οπότε έπρεπε να υπάρξει και αυτό.
Και τρίτο επίπεδο στο οποίο έγινε η προετοιµασία µας όλον

αυτόν τον χρόνο, που έχει πολύ µεγάλη αξία γιατί µιλάµε για µία
προετοιµασία που αφορά σε όλη την επικράτεια, µετά τη µελέτη
και αποκωδικοποίηση του νόµου ως προς τις προϋποθέσεις για
τη δηµιουργία των ΚΕΕΚ, προχωρήσαµε στη δηµιουργία σχεδίου
διαχείρισης του έργου, master plan, το οποίο περιλαµβάνει τρεις
φάσεις: 

Πρώτον, συλλογή στοιχείων για όλες τις περιπτώσεις σύστα-
σης των ΚΕΕΚ, όπως είχαν σχεδιαστεί αρχικά στη βάση της συ-
στέγασης, δεύτερον, επιλογή των πρώτων πιλοτικών -«quick
win», θα έλεγα- περιπτώσεων µε βάση τον βαθµό ετοιµότητας
και τρίτον µελέτη ad hoc περιπτώσεων σε περιοχές της χώρας
µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, µε ιδιαίτερες αναπτυξιακές προ-
οπτικές και επενδυτικές προοπτικές, επιτρέψτε µου να πω. Και
επιτρέψτε µου να σας επισηµάνω κάτι το οποίο άκουσα στην
πρωτολογία σας, ότι ο στόχος ήταν η συγχώνευση. Όχι, ο στό-
χος δεν ήταν η συγχώνευση. Ο στόχος ήταν να δηµιουργηθούν
οικονοµίες κλίµακος και, κυρίως -που αυτός παραµένει ο µεγά-
λος στόχος-, να έχουµε µια σύνδεση της επαγγελµατικής εκπαί-
δευσης και κατάρτισης σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο µε
την αγορά εργασίας. Αυτό δεν µπορεί παρά να µην έχει αναπτυ-
ξιακά χαρακτηριστικά και δεν µπορεί να µη συµπορεύεται µε
τυχόν µεγάλα επενδυτικά σχέδια σε περιοχές της επικράτειας µε
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.

Τι βρήκαµε, λοιπόν; Για τα δύο πρώτα σας είπα ότι η προετοι-
µασία έγινε σε τρία επίπεδα. Για τα δύο πρώτα, σε επίπεδο χρη-
µατοδότησης και οργανωτικής ανασυγκρότησης, είµαστε
καθόλα έτοιµοι. Ως προς την προετοιµασία σε επίπεδο χαρτο-
γράφησης σε όλη την επικράτεια καταγράφηκαν τα εξής: Στην
αρχική κατανοµή των εξήντα campus που πολύ σωστά είπατε ότι
είχαν αναγγελθεί, αυτά είχαν αναγγελθεί στη λογική της συστέ-
γασης. Δηλαδή, τι είχαµε πει; Ότι όπου υπάρχουν δοµές επιπέ-
δου τρία, τέσσερα και πέντε να µαζευτούν µαζί. Κάπως έτσι
βγήκε αυτός ο αριθµός των εξήντα. Όµως, ξαναλέω, η λογική και
ο µεγάλος στόχος διεθνώς και στη χώρα µας ακόµα περισσό-
τερο, θα έπρεπε να είναι η καλύτερη σύνδεση µε την αγορά ερ-
γασίας σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.

Έτσι, λοιπόν, η καταγραφή για το επίπεδο ως προς τη γεω-
γραφική κατανοµή των εξήντα campus µε τις πιθανές περιπτώ-
σεις δηµιουργίας ΚΕΕΚ έδειξε κάποιες δυσκολίες στην ίδρυση
δοµών που έχουν να κάνουν και µε τα χρηµατοδοτικά εργαλεία,
αλλά και σε επίπεδο υποδοµών. Στην πορεία συζητήσαµε µε τους
παράγοντες της αγοράς και τους εργαζόµενους και τους εργο-
δότες -προφανέστατα και µε τους παράγοντες της εκπαίδευσης-
, για να αντλήσουµε από εκεί στοιχεία συγκεκριµένα γι’ αυτές τις
περιοχές.

Επιπλέον, πέρα από τη δουλειά που κάναµε -τη δουλειά γρα-
φείου, desktop-  σε επίπεδο εντός της υπηρεσίας τα στοιχεία που
είχαµε καταγεγραµµένα, στείλαµε και κάποιες φόρµες σε όλη
την επικράτεια, στις δοµές µας επιπέδου τέσσερα και πέντε, δη-
λαδή τα επαγγελµατικά λύκεια και τις ΑΕΕΚ, για να έχουµε -ξέ-
ρετε έχει πολύ µεγάλη σηµασία και ξέρετε πολύ καλά, γιατί
ξέρετε τον χώρο της εκπαίδευσης- την εικόνα των πραγµατικών
περιστατικών. Δηλαδή, οι αριθµοί έχουν µεγάλη αξία και σε επί-
πεδο πρόσληψης. Δηλαδή, οι άνθρωποι εκεί έχουν ενδιαφέρον;
Τι γίνεται µε τα δηµογραφικά; Σε τι βαθµό έχουµε διαρροή αυτών
των δοµών; Δυστυχώς, εκεί -γιατί µιλάµε πολύ ανοιχτά, όπως ξέ-
ρετε- τα πράγµατα δεν είναι πολύ καλά, γιατί η διαρροή που δια-
πιστώνεται και στο επίπεδο τρία του εθνικού πλαισίου
προσόντων και στο επίπεδο πέντε είναι πολύ µεγάλη. Στη δευτε-
ρολογία µου θα σας πω πώς σχεδιάζουµε να το αντιµετωπί-
σουµε.

Τελευταίο στάδιο αυτής της προετοιµασίας ως προς το κοµ-
µάτι της χαρτογράφησης ήταν η εκτίµηση του βαθµού ετοιµότη-
τας των ΚΕΕΚ σε όλη την επικράτεια και εκεί µε βάση τα κριτήρια
που έθετε ο νόµος, αλλά ξαναλέω και επιµένω και τις αναπτυξια-
κές και επενδυτικές προοπτικές και δυναµικές κάθε περιοχής.
Προχωρήσαµε ουσιαστικά στη διαβάθµιση βάσει του βαθµού
ετοιµότητας το ποια ΚΕΕΚ θα προηγηθούν, σε ποιες περιοχές
της χώρας και ποια έπονται. Βάσει αυτού αυτήν τη στιγµή είµα-
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στε έτοιµοι να πούµε ότι έχουµε τις πιλοτικές και είπαµε να λει-
τουργήσουµε έτσι, γιατί µιλάµε για ένα µεγάλο εγχείρηµα.

Γιατί ξαναλέω δεν ήταν ο στόχος η συγχώνευση. Ο στόχος
ήταν η δηµιουργία οικονοµιών κλίµακος και η αναπτυξιακή
ώθηση που µπορεί να δώσει µια τέτοια δοµή που δεν είναι µε-
γάλη δοµή χωρίς χαρακτηριστικά, είναι η σύνδεση µε την αγορά
εργασίας και να έχει και κλαδικά χαρακτηριστικά και πολύ συγ-
κεκριµένα τοπικά χαρακτηριστικά. 

Ξέρετε, το Κιλκίς, για παράδειγµα, που είναι µια περιοχή που
µίλησε µόνη της, ξέρετε πολύ καλά, είστε ο Βουλευτές του
νοµού, γνωρίζετε τι δυνατότητες έχει η περιοχή εκεί ως προς το
κοµµάτι της βιοµηχανίας, ποιες βιοµηχανίες δραστηριοποιούνται
εκεί και τι ανάγκη έχει αυτή η βιοµηχανία σε ανθρώπινο δυναµικό.
Δεν έπρεπε να ιδωθεί αυτή η περιοχή µε διαφορετικό µάτι; Αυτό
είναι µέγα συγχώνευση; Όχι, είναι αυτό που σας είπα προηγου-
µένως, περιπτώσεις µε ad hoc χαρακτηριστικά, µε µάτι πάντα
στραµµένο στη σύνδεση µε την αγορά εργασίας.

Έτσι, λοιπόν, εντελώς ενδεικτικά θα πω ότι περιπτώσεις που
παρουσιάζουν µεγάλο βαθµό ετοιµότητας για να ξεκινήσουν από
τον Σεπτέµβριο του 2025, δηλαδή στο ακαδηµαϊκό έτος 2025-
2026 είναι τα Κουφάλια στον Δήµο Χαλκηδόνας, Περιφερειακή
Ενότητα Θεσσαλονίκης, στο Πέραµα, στο Χαϊδάρι, στις Σέρρες,
στον Λαγκαδά, στα Νέα Μουδανιά και µια σειρά άλλων δοµών,
µια σειρά άλλων περιοχών οι οποίες έχουν προτεραιοποιηθεί έτσι
στη βάση αυτών των χαρακτηριστικών που σας είπα.

Κλείνω και ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την
ανοχή. Είπατε ότι δεν έχει δηµιουργηθεί ούτε ένα έστω στα χαρ-
τιά. Δεν ήταν στόχος µας να δηµιουργηθεί στα χαρτιά. Στα χαρ-
τιά θα µπορούσαν να έχουν δηµιουργηθεί εξήντα και όσες ΑΕΕΚ
θα µπορούσαν να είναι τόσα και τα ΚΕΕΚ για να πούµε ότι στα
χαρτιά κάναµε έναν πετυχηµένο νόµο. Όχι. Για µας η επιτυχία
του νοµοθετικού αυτού πλαισίου είναι όλη αυτή η χαρτογρά-
φηση, που και εµάς µας έκανε σοφότερους και γιατί είδαµε κάθε
περιοχή διαφορετικά µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της, αλλά
και γιατί αναδείχθηκαν και πολλά ζητήµατα και οργανωτικά και
χρηµατοδοτικά, αλλά και για τη φύση του πολύπαθου πυλώνα
της εκπαίδευσης, της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης σε σχέση µε τη διαρροή.

Σταµατώ εδώ και ειλικρινά ευχαριστώ πάρα πολύ και πάλι,
κύριε Πρόεδρε, και τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα είστε πιο σύν-
τοµη στη δευτερολογία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Γυµνάσιο Βόλου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα δώσω τώρα τον λόγο στον κ. Παραστατίδη για τη δευτε-
ρολογία του.

Ορίστε, κύριε Παραστατίδη. 
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, µας εξηγήσατε

ότι πράγµατι χρειάζεται χρόνος για να γίνουν σωστά και ποιοτικά
οι οποιεσδήποτε αλλαγές, µεταρρυθµίσεις. Τώρα δεν επρόκειτο
για µεταρρύθµιση, όπως ανακοινώνατε έναν χρόνο πριν, αλλά
για µια οργανωτική νέα προσέγγιση η οποία έχει να κάνει µε τις
οικονοµίες κλίµακος, σωστά.

Εµείς εκφράσαµε τον προβληµατισµό µας, σας είπαµε κάποια
πράγµατα. Είπατε και για «quick wins», γρήγορες νίκες. Στην
πραγµατικότητα έναν χρόνο µετά δεν έχουµε καµία νίκη και αυτή
είναι µια πραγµατικότητα. Και ξέρετε όταν ξεκινάει µια µεταρρύθ-
µιση, µια αλλαγή ή χαρτογράφηση ή εύρεση πόρων, θα πρέπει να
προηγηθούν της νοµοθέτησης. Δεν µπορεί να νοµοθετούµε και να
ερχόµαστε εκ των υστέρων και να λέµε «πού θα βρούµε τα χρή-
µατα» ή να χαρτογραφήσουµε τις περιοχές. Έναν χρόνο µετά δεν
έχουν καθοριστεί οι αρµοδιότητες και ο τρόπος συλλειτουργίας
των οργάνων διοίκησης, των campus, η διαδικασία και ο τρόπος
επιλογής του συντονιστή, έναν χρόνο µετά.

Εγώ απλά -για να γυρίσουµε τον χρόνο πίσω- θα σας µετα-
φέρω την εικόνα την τότε µέσα από τα λόγια του Πρωθυπουργού
και του Υπουργού. Ακριβώς έναν χρόνο πριν, στις 18 Ιανουαρίου
του 2024, ο Υπουργός Παιδείας ανέβασε στον προσωπικό του
λογαριασµό στο TikTok το παρακάτω κείµενο: «Πρώτον δηµιουρ-
γούµε τα ΚΚΕΚ, τα Κέντρα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κα-
τάρτισης. Εξήντα campus σε όλη τη χώρα». Θα είναι πενήντα
πέντε, θα είναι εξήντα πέντε, θα είναι σαράντα; Αλλά αυτά εί-
πατε, εξήντα campus. «Θα στοχεύουν θεµατικά στις ανάγκες
κάθε τοπικής οικονοµίας και κοινωνίας. Παράδειγµα, πρότυπο
ΕΠΑΛ Περάµατος, ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη. Και µόνο πηγαί-
νοντας κάποιος εκεί µπορεί να καταλάβει, πώς πρέπει να στο-
χεύσει, πού πρέπει να εστιάσει». Το ίδιο θα συµβεί σε κάθε γωνιά
της χώρας». Αυτά στο TikTok.

Στις 19 Δεκεµβρίου του 2023 ο Πρωθυπουργός µαζί µε τον
Υπουργό Παιδείας επισκέφτηκαν το πρότυπο ΕΠΑΛ Περάµατος.
Σε εκείνη την επίσκεψη και στη συζήτηση που ακολούθησε, ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός δήλωνε: Αντιλαµβάνεστε ότι θα είναι από
τα πρώτα -το ΕΠΑΛ Περάµατος- που θα µπορέσουν να κουµπώ-
σουν τις µεταρρυθµίσεις που θα κάνουµε και θα ανακοινώσει ο
Υπουργός. Θα µπορεί να γίνει αµέσως εδώ ένα ΚΕΚ στο οποίο
θα δηµιουργηθεί και ένα ΔΙΕΚ, ένα δηµόσιο ΙΕΚ. Στην πρώτη
φάση θα ιδρύσουµε δηµόσιο ΙΕΚ για το Πέραµα µε απογευµατινό
ωράριο και το ΚΕΚ του Περάµατος και όλα αυτά θα λειτουργή-
σουν ουσιαστικά µαζί. Το ΙΕΚ να καλύψει ειδικότητες που δεν
υπάρχουν σήµερα στο ΕΠΑΛ, αλλά θα υποστηριχθούν από το ερ-
γαστηριακό κέντρο. Για παράδειγµα, στην περίπτωση του ΕΠΑΛ
Περάµατος η ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη αποτελεί µια ξεκά-
θαρη κατεύθυνση των ειδικοτήτων, που θα αναπτυχθούν στο εν
λόγω campus στο οποίο θα ιδρυθεί και ΙΕΚ τους επόµενους
µήνες. 

Έναν χρόνο µετά, όχι µόνο δεν έχει γίνει τίποτα, αλλά σε πρό-
σφατη συνέντευξή του ο Υπουργός Παιδείας –πρόσφατη, προ
ηµερών- προαναγγέλλει και νέο νοµοσχέδιο για την επαγγελµα-
τική εκπαίδευση, µετά τη µη εφαρµογή των δύο προηγούµενων
νόµων. Και, µάλιστα, η εξαγγελία αυτή συνοδεύεται και από µια
κυνική παραδοχή της αποτυχίας. Λέει, λοιπόν, ο Υπουργός Παι-
δείας: Είναι ένας χώρος τον οποίο έχουµε προτεραιοποιήσει και
πολύ σύντοµα στις επόµενες εβδοµάδες θα είµαστε σε θέση να
ανακοινώσουµε µια πολύ σηµαντική πρωτοβουλία, µια σύµπραξη
µε τον ιδιωτικό τοµέα -αυτά που λέγαµε για τις ευκαιρίες-, τις λε-
γόµενες ακαδηµίες.

Δηλαδή, ποια θα είναι η σύλληψη; Η σύλληψη θα είναι το ότι η
επαγγελµατική εκπαίδευση δεν έχει πετύχει. Δηλαδή, έχουµε µια
Κυβέρνηση από το 2019 -σωστά;- την ίδια. Εσείς µπορεί να µην
ήσασταν Υπουργός, αλλά καταλαβαίνω ότι έχετε και την ευθύνη
των προηγούµενων. Το 2020, λοιπόν, έγινε η πρώτη µεγάλη µε-
ταρρύθµιση. Δηµιουργήθηκε το πλαίσιο. Το 2024 εξειδικεύετε το
πλαίσιο. Στην ουσία των πράξεων πότε θα ολοκληρωθεί η µεταρ-
ρύθµιση; Πότε θα δηµιουργηθούν τα campus; Το 2050; Τι ακρι-
βώς πρέπει να περιµένουµε; Και όταν µιλάτε για χρηµατοδότηση,
την οποία αναζητείτε από ευρωπαϊκούς πόρους; Βρέθηκαν τε-
λικά οι πόροι; Αν ναι, από πού; Και πόσα χρήµατα; 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Παραστατίδη. 
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΑ ΛΥΤΡΙΒΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων

και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχει ενδιαφέρον όλη αυτή η παράθεση λεγοµένων του Πρω-

θυπουργού και του Υπουργού Παιδείας.
Ξεκινάω από το τελευταίο. Τα χρήµατα που έχουν εξευρεθεί

αφορούν όχι µόνο στη δηµιουργία των ΣΑΕΚ, αλλά και την υπο-
στήριξη του δικτύου των γραφείων διασύνδεσης µε την αγορά
εργασίας, των ΓΕΑΣ. Αυτή τη στιγµή υπάρχει τεχνικό δελτίο, έχει
υποβληθεί πρόταση στο ΕΣΠΑ 2021-2027 το οποίο θα προχωρά
κανονικά. Έχει παρουσιαστεί και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
είναι ένα συνολικό σχέδιο που αφορά στην αναβάθµιση του συ-
στήµατος επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στη
χώρα, γιατί αυτό σηµαίνει ότι επενδύουµε. Ξέρετε, το είπατε και
προηγουµένως σε σχέση µε το «έστω στα χαρτιά». Όχι, ο στόχος
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δεν είναι να κόβουµε κορδέλες και να έχουµε µία δηµοσιότητα.
Η ουσία είναι από κάτω. Η ουσία είναι αυτό που συµβαίνει εδώ
και έναν χρόνο πάνω, ξαναλέω, στον νόµο-πλαίσιο στον οποίο
πατήσαµε, τον ν.4763/2020 και εξειδικεύσαµε. Εδώ και έναν
χρόνο γίνονται πολύ συστηµατικές προσπάθειες χαρτογράφη-
σης όλου του πεδίου, σε όλη την επικράτεια. Έχουν εξευρεθεί
οι πόροι όχι µόνο για τη δηµιουργία των επιπλέον δοµών, δηλαδή
των ΣΑΕΚ ή των ΕΣΚ επιπέδου πέντε ή τρία. Έχουµε καινούργιο
εργαστηριακό εξοπλισµό, ο οποίος έχει δοθεί µε χρήµατα του
ταµείου ανάκαµψης. 

Αυτή τη στιγµή λοιπόν, όπως σας είπα, µιλάµε για µια ποιοτική
αναβάθµιση συνολικά της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κα-
τάρτισης. Στόχος δεν είναι µόνο οι δοµές. Είναι το τι συµβαίνει
µέσα. Έχουµε για πρώτη φορά στην ιστορία της επαγγελµατικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης εκατόν τριάντα νέους οδηγούς κα-
τάρτισης, οι οποίοι ξεκίνησαν από τον Σεπτέµβριο αυτόν να είναι
σε όλες τις δηµόσιες και ιδιωτικές ΣΑΕΚ της χώρας, να είναι στη
διάθεση των εκπαιδευτών και των καταρτιζόµενων. Ετοιµάζουµε,
στη µεγάλη αυτή πρόταση εξειδίκευσης για το 2024-2027 που
είναι ύψους περίπου 40 εκατοµµυρίων ευρώ, εκτός από την υπο-
στήριξη του δικτύου των γραφείων διασύνδεσης, σε όλη την επι-
κράτεια, ένα µεγάλο πρόγραµµα το οποίο θα είναι η επιµόρφωση
των εκπαιδευτών ενηλίκων, αλλά και όλων των στελεχών που ου-
σιαστικά συναπαρτίζουν και υποστηρίζουν το σύστηµα επαγγελ-
µατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Θέτουµε σε εφαρµογή έναν
µηχανισµό on going αξιολόγησης, συνεχούς αξιολόγησης, των
οδηγών κατάρτισης, δηλαδή του υλικού που δίνεται στις δηµόσιες
και ιδιωτικές ΣΑΕΚ της χώρας που και αυτό έχει µια µεγάλη ση-
µασία. Ξέρουµε πολύ καλά ότι η ειδοποιός διαφορά της επαγγελ-
µατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης και η προστιθέµενη αξία της
είναι το ότι µπορεί οι ειδικότητες να αλλάζουν, να έχουµε τροφο-
δότηση από τις επιχειρήσεις για το τι θέλει η αγορά και αυτό ου-
σιαστικά εµείς να µπορούµε να το µετασχηµατίσουµε ευέλικτα και
να το δούµε να αλλάζει, προκειµένου να το παρέχουµε στους κα-
ταρτιζόµενους µας. Και αυτό το κάνουµε, επίσης. 

Μιλάµε, λοιπόν, για µία συνολική υποστήριξη του συστήµατος
επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Και ξαναλέω και
επιµένω δεν ήταν ποτέ ο στόχος η συγχώνευση δοµών. Ο στόχος
ήταν πάντα η δηµιουργία οικονοµιών κλίµακας και κυρίως, µε
αυτήν την άσκηση σε όλη την επικράτεια είχε τεράστια σηµασία
για εµάς να δούµε τις αναπτυξιακές δυνατότητες κάθε περιοχής.
Και ξέρετε, ο αρχικός σχεδιασµός που µίλαγε για τη συγχώνευση
των δοµών, άφηνε ανοικτό τελείως το περιθώριο. Γι’ αυτό µιλάµε
για την αυξοµείωση αν θα είναι όπως είπατε 50 ή 30 ή 100 βάσει
των αναγκών που κάθε περιοχή µας δείχνει ότι έχει. Ξαναλέω το
Κιλκίς δεν ήταν στα 60 του αρχικού σχεδιασµού, γιατί δεν είχε
και τις τρεις δοµές. Άρα δεν είχε τις προϋποθέσεις που έθετε ο
νόµος. Ωστόσο είναι µια περιοχή µε τέτοια βιοµηχανική ανά-
πτυξη, που πραγµατικά το ζητάνε οι ίδιες επιχειρήσεις, το ζητάει
το επιµελητήριο. Και µε αυτούς τους ανθρώπους της αγοράς,
εργαζόµενους και εργοδότες, τους κοινωνικούς εταίρους σε µια
λογική τριµέριας είµαστε σε πολύ στενή επαφή και πολύ σύντοµα
θα δείτε, όχι στα χαρτιά, αληθινές τέτοιες δοµές και είµαι σί-
γουρη ότι θα τις χαιρετήσετε µε ζέση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 364/13-1-2025 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της
Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Γεώργιου Καρα-
µέρου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Το
µακελειό στους Θρακοµακεδόνες και η εγκληµατικότητα που
καλπάζει στην ανατολική Αττική». 

Παρακαλώ, κύριε Καραµέρο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μπαίνω στον πειρασµό, µε την ανοχή σας, γιατί άκουσα τις

συγχωνεύσεις να χαρακτηρίζονται οικονοµίες κλίµακος. Και είναι
πολύ ωραίο το επιχείρηµα. Το λέω, κυρία Υπουργέ, µε την ευκαι-
ρία που είστε εδώ, να πάτε µια βόλτα στο ΕΠΑΛ της Ραφήνας,
εκεί που προσπαθούν εκατοντάδες νέες και νέοι να µάθουν µια
τεχνική ειδικότητα, απαραίτητη για την κοινωνία και την αγορά

και συνωστίζονται σε αίθουσες των είκοσι πέντε, ενώ οι εκπαι-
δευτικοί στην αρχή της χρονιάς έδιωξαν πάρα πολλά παιδιά γιατί
δεν µπορούν να τα καλύψουν. Μάλιστα, στο ΕΠΑΛ Ραφήνας, το
1/3 των µαθητών -σχεδόν υπεράριθµες είναι οι τάξεις- είναι από
τα Σπάτα, που είναι δώδεκα χιλιόµετρα µακριά. Θέλω να πω ότι
υπάρχει πραγµατική ανάγκη για τεχνική εκπαίδευση. Άκουσα ότι
προηγήθηκαν οι ανακοινώσεις το 2020 και είστε ακόµη στη χαρ-
τογράφηση. Έχετε καιρό.

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας και ευχαριστώ πολύ και
την Υπουργό που µε άκουσε.

Να έλθω στο θέµα.
Εγκληµατικότητα στην ανατολική Αττική. Νοµίζω ότι µέχρι να

ολοκληρωθεί αυτή η θητεία εγώ θα έρχοµαι να σας ρωτάω, κύριε
Υπουργέ, και εσείς θα µου λέτε αριθµούς και οι σφαίρες θα σφυ-
ρίζουν, όπως έγινε στις 15 Δεκεµβρίου στους Θρακοµακεδόνες,
σε ένα πολυσύχναστο στέκι, από τα λίγα της περιοχής, όπου
εκτελέστηκε εν ψυχρώ ένας άνθρωπος, ένας άλλος βαριά τραυ-
µατισµένος µέσα σε οικογένειες και παιδιά, όπως γίνεται σε όλες
τις γειτονιές της ανατολικής Αττικής. Μπορεί να µην έχουµε εκτέ-
λεση συµβολαίων θανάτου, αλλά κοιτάξτε, χτες άνοιξα τη δηµό-
σια τηλεόραση σε µια ψυχαγωγική ενηµερωτική εκποµπή που
είχε θέµα µε τίτλο, το δείχνω: «Μπαράζ διαρρήξεων στη Διώνη
Πικερµίου, ανάστατοι οι κάτοικοι κάνουν σκοπιές και περιπολίες
για να προστατευτούν, πεντακόσιες δεκαέξι χιλιάδες πεντακόσιοι
σαράντα εννέα κάτοικοι σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή
της ανατολικής Αττικής, χωρίς υπερβολή ζουν µέσα στην ανα-
σφάλεια»

Καπανδρίτι - Πολυδένδρι: Διαρρήξεις κάθε µέρα. Ένας αστυ-
νοµικός της γειτονιάς βάρδια µέχρι τη 1.00’ το µεσηµέρι. Κάθε
βράδυ υπάρχει µία διάρρηξη –χθες µίλησα- στο Καπανδρίτι και
στο Πολυδένδρι. Και ο αστυνοµικός της γειτονιάς τι να κάνει;
Ένας είναι. Από κάποια περιοχή της ελληνικής περιφέρειας
ήρθε, κάνει περιπολίες µέχρι τη 1.00’ το µεσηµέρι που σχολάει
και µετά πιάνουν δουλειά οι διαρρήκτες. Και βγαίνουν οι κάτοικοι
να υποκαταστήσουν το έργο της Ελληνικής Αστυνοµίας. Υπάρχει
πρόβληµα υποστελέχωσης στις τρεις αστυνοµικές διευθύνσεις
που καλύπτουν την ανατολική Αττική, βορειοανατολική, νοτιοα-
νατολική και δυτική Αττική; Υπάρχουν αστυνοµικοί που τους
στέλνετε σε µέτρα άλλα; Δηλαδή µεταγωγές ή µέτρα ασφαλείας
µε αποτέλεσµα να υπάρχει υποστελέχωση; Μήπως θέλει µια επι-
καιροποίηση αυτός ο θεσµός του αστυνοµικού της γειτονιάς; Τι
είναι ο αστυνοµικός; Να κουβαλάει τις τσάντες των ηλικιωµένων;
Ο αστυνοµικός είναι για να επιβάλει την τάξη, να προλαµβάνει
την εγκληµατικότητα. Αν είναι να τον έχουµε στο Καπανδρίτι και
στο Πολυδένδρι µέχρι τη 1.00’ το µεσηµέρι και όταν σουρουπώ-
νει να πιάνουν δουλειά οι διαρρήκτες και να βγαίνουν οι κάτοικοι
µε τα αυτοκίνητα περιπολίες στο Πικέρµι, στο Καπανδρίτι, στο
Πολυδένδρι, στο Μενίδι, δεν γίνεται δουλειά. 

Κύριε Υπουργέ, σας έχω ζητήσει κάποια στοιχεία και θα πα-
ρακαλούσα πάρα πολύ να µας απαντήσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Καραµέρο.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Αν-

δρέας Νικολακόπουλος. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η διασφάλιση του υψηλότερου επιπέδου

απόδοσης των αστυνοµικών υπηρεσιών είναι διαρκής επιδίωξη
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Αναγνωρίζουµε τις αυ-
ξηµένες ανάγκες των υπηρεσιών πρώτης γραµµής και της Αττι-
κής, µεριµνάµε για την επαρκή στελέχωσή τους, κάνοντας όσο
το δυνατόν καλύτερη και πιο ορθολογική κατανοµή του προσω-
πικού. Θα πρέπει να σας πω ότι στις ετήσιες τακτικές µεταθέσεις
-γιατί οι αριθµοί έχουν σηµασία- το έτος 2024 προκηρύχθηκαν
ενενήντα θέσεις αστυνοµικού προσωπικού για τη Γενική Αστυνο-
µική Διεύθυνση Αττικής και δίνεται η δυνατότητα στον Γενικό
Αστυνοµικό Διευθυντή Αττικής και στους διευθυντές των διευ-
θύνσεων να αποσπούν προσωπικό µέχρι τον βαθµό του Αστυνό-
µου Α’ προκειµένου να καλύπτουν κενά και να κάνουν κατανοµή
του προσωπικού. 
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Τώρα, για να µιλήσουµε συγκεκριµένα: Επειδή αναφερθήκατε
και σε περιστατικά όπως αυτό της 15ης Δεκεµβρίου και σε κάποια
άλλα που αναφέρετε στην ερώτησή σας, για το περιστατικό της
15ης Δεκεµβρίου του στην περιοχή των Θρακοµακεδόνων -που
είχε ως αποτέλεσµα τον θανάσιµο τραυµατισµό ενός υπηκόου
Αλβανίας και τραυµατισµό δύο ακόµα ατόµων- διενεργείται αυ-
τεπάγγελτη προανάκριση. Υπάρχουν έρευνες για τον εντοπισµό
και τη σύλληψη των δραστών και είναι σε εξέλιξη. 

Για το περιστατικό της 11ης Σεπτεµβρίου στην Αρτέµιδα στο
οποίο πάλι αναφερθήκατε σε βάρος έξι αλλοδαπών έγινε προ-
ανάκριση, σχηµατίστηκε δικογραφία σε βάρος δύο αλλοδαπών,
υποβλήθηκε στις 4 Οκτωβρίου στην Εισαγγελία Πρωτοδικών
Αθηνών, οι δράστες όµως συνελήφθησαν, οδηγήθηκαν στον ανα-
κριτή, είναι προσωρινά κρατούµενοι και έχουν οδηγηθεί σε σω-
φρονιστικά καταστήµατα. Είναι σηµαντικό το ότι συνελήφθησαν
οι δράστες επεισοδίου στο οποίο αναφέρεστε στην περιοχή στην
οποία αναφέρεστε κι έχει να κάνει και µε την αποτελεσµατικό-
τητα.

Για το περιστατικό στον Γέρακα στο οποίο επίσης αναφερθή-
κατε στην ερώτησή σας σε βάρος ενός ηµεδαπού πάλι γίνεται
προανάκριση και υπάρχουν έρευνες για τον εντοπισµό και τη
σύλληψη των δραστών. Η ποινική διαδικασία, όµως, όπως ξέ-
ρετε, διέπεται από την αρχή της µυστικότητας. Δεν είναι επιτρε-
πτή η περαιτέρω γνωστοποίηση στοιχείων της έρευνας.

Όµως, ζητάτε και συγκεκριµένα στοιχεία στην ερώτησή σας
σε σχέση µε τις περιπολίες που έχουν πραγµατοποιηθεί στον
Δήµο Αχαρνών. Να σας πω λοιπόν ότι από τις διατεθειµένες
αστυνοµικές δυνάµεις στον Δήµο Αχαρνών, για να δούµε και την
αποτελεσµατικότητα και τη συχνότητα, στο δεύτερο εξάµηνο του
2020 στον Δήµο Αχαρνών έχουµε τα εξής συγκεκριµένα: Από τη
Διεύθυνση Αστυνοµίας Δυτικής Αττικής έχουµε τρεις χιλιάδες
τριακόσιες εβδοµήντα εποχούµενες περιπολίες, επτά χιλιάδες
τετρακόσια ενενήντα τρία οχήµατα και δεκαεπτά χιλιάδες οκτα-
κόσιους τριάντα οκτώ αστυνοµικούς, µια ειδική δράση µε πέντε
οχήµατα και δεκατρείς αστυνοµικούς, τέσσερις αστυνοµικές
εξορµήσεις µε ενενήντα επτά οχήµατα και διακόσιους δεκαεννέα
αστυνοµικούς.

Από τη Διεύθυνση Άµεσης Δράσης Αττικής έχουµε πεντακόσι-
ους σαράντα σταθµούς και συγκεκριµένα ένας σταθµός ανά
βάρδια, δηλαδή τρεις σταθµοί ηµερησίως και χίλιες εκατόν εβδο-
µήντα επτά Οµάδες ΔΙΑΣ κατά τις ώρες από τις 7.00’ µέχρι τις
13.00’, έχουµε τρεις οµάδες ανά βάρδια, δηλαδή εννέα οµάδες
σε καθηµερινή βάση, καθώς και εκατόν ογδόντα τέσσερα οχή-
µατα κατά τις ώρες από τις 10.00’ µέχρι τις 6.00’, δηλαδή ένα
όχηµα ανά βάρδια.

Θα πρέπει να σας πω περαιτέρω, επειδή ρωτάτε και περισσό-
τερα στοιχεία, ότι πρέπει να ξεκαθαρίσω ότι στοιχεία που αφο-
ρούν την οργάνωση, τη διάρθρωση και τη σύνθεση των
υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας είναι πληροφορίες που
άπτονται ζητηµάτων ασφαλείας και δεν µπορούν να γνωστοποι-
ηθούν περαιτέρω. 

Ωστόσο, µπορώ να σας δώσω ποσοστά πλήρωσης και να σας
πω ότι στην Υποδιεύθυνση Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκληµάτων
Βορειοανατολικής, Νοτιοανατολικής και Δυτικής Αττικής, που
είναι οι περιοχές που αναφερθήκατε όπου αντιµετωπίζουν και
µορφές βαριάς εγκληµατικότητας στις οποίες αναφερθήκατε
στην ερώτησή σας, έχουµε αντίστοιχα ποσοστά κάλυψης 70,97,
71,91 και 85,41. 

Θα πρέπει να σας πω επίσης ότι η Γενική Αστυνοµική Διεύ-
θυνση Αττικής µεριµνά ώστε να µη δηµιουργείται κενό αστυνό-
µευσης, µε µετακινήσεις προσωπικού από άλλες υπηρεσίες, έτσι
ώστε να καλύπτονται κενά.

Παράλληλα, για την αστυνόµευση της ανατολικής Αττικής οι
αρµόδιες υπηρεσίες της Γενικής Αστυνοµικής Διεύθυνσης Αττι-
κής, εκτός από την παράλληλη δραστηριοποίηση επιχειρησιακών
µονάδων όπως η ΔΙΑΣ, η ΟΠΚΕ κ.α. διατελούν σε καθηµερινή
βάση όλο το εικοσιτετράωρο στοχευµένους ουσιαστικούς και συ-
στηµατικούς ελέγχους και εξειδικευµένες δράσεις.

Αναγνωρίζουµε όµως επίσης τις αυξηµένες υπηρεσιακές ανάγ-
κες και διαρκώς επαναξιολογούµε το ζήτηµα των αποσπάσεων
και των προσωρινών µετακινήσεων προσωπικού το οποίο είναι

ένα µέτρο προσωρινού χαρακτήρα, προκειµένου να ενισχύονται
οι µάχιµες υπηρεσίες κατά το δυνατόν και κατά προτεραιότητα.

Στη δευτερολογία µου θα πω και περισσότερα σε σχέση µε
αυτά που έχετε ρωτήσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Καραµέρο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, για να µη σας πα-

ρερµηνεύσω, στην αρχή της τοποθέτησής σας είπατε ότι εξα-
σφαλίζονται ενενήντα νέες θέσεις για την Αττική; Το έχω
σηµειώσει σωστά;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ναι, ενενήντα µεταθέσεις το 2024.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Μάλιστα, ενενήντα µεταθέσεις το
2024. Κοιτάξτε, η Αττική έχει οκτώ περιφερειακές ενότητες µε
τέσσερα εκατοµµύρια πληθυσµό. Η ανατολική Αττική, για την
οποία µιλάµε, που είναι δεκατρείς δήµοι, έχει όπως σας είπα πεν-
τακόσιες είκοσι χιλιάδες κατοίκους. Θεωρείτε εσείς πραγµατική
ενίσχυση της Αττικής –και να κάνετε την κατανοµή των ενενήντα
όπως νοµίζετε στις περιφερειακές ενότητες- πραγµατική ενί-
σχυση των αστυνοµικών δυνάµεων στην ανατολική Αττική, δεδο-
µένου ότι δεν αµφισβητώ τους αριθµούς που είπατε;

Αν πάτε όµως στο Αστυνοµικό Τµήµα της Νέας Μάκρης και
ρωτήσετε τους αστυνοµικούς που κάνουν υπηρεσία θα σας πουν
ότι µπορεί να φαίνεται ότι η πληρότητα είναι 70%, όπως αναφέ-
ρατε, αλλά -και δεν λέω για το συγκεκριµένο αστυνοµικό τµήµα,
αλλά γενικά- τρεις είναι οι αποσπάσεις, δύο είναι καθηµερινά σε
µεταγωγές, ένας λείπει για κάτι άλλο. Είναι πλασµατικοί οι αριθ-
µοί, κύριε Υπουργέ.

Δεν έχουµε κάποιον λόγο να ερχόµαστε κάθε έξι µήνες για να
γκρινιάζουµε για την εγκληµατικότητα στην ανατολική Αττική.
Είναι οριζόντιο το πρόβληµα. Υπάρχει ζήτηµα. Είναι µια οργά-
νωση της αστυνοµίας στην Αττική η οποία έχει ένα χαρακτήρα
συγκεντρωτικό, είναι στο κέντρο. Έχουν αλλάξει οι συνθήκες.
Αυξάνεται ο πληθυσµός στις περιοχές, όπως η ανατολική Αττική,
αυξάνεται και η εγκληµατικότητα και οι αστυνοµικές δυνάµεις και
η διάταξη η οποία υπάρχει δεν επαρκεί ούτε για τη στελέχωση
των αστυνοµικών τµηµάτων, ούτε όταν κάποιος -και αυτή είναι η
αγωνία του- του συµβεί κάτι και καλέσει το «100».

Αν είναι να έρθει το περιπολικό σε 40’ - 45’ λεπτά από τον Βαρ-
νάβα στη Λούτσα, από όπου θα το καλέσει, δεν έχει νόηµα. Νο-
µίζω ότι θα πρέπει να ξαναδείτε τον σχεδιασµό του. Δεν λέω ότι
έχετε κακή πρόθεση και το αναγνωρίζω σε εσάς προσωπικά.

Σας λέω όµως, και το ξέρετε γιατί σας έρχεται διαρκώς, ότι
υπάρχει πρόβληµα στην ανατολική Αττική. Έχουµε πανέµορφα
χωριά, όµως µας αντιµετωπίζετε σαν χωριά που δεν έχουν αν-
θρώπινη δραστηριότητα, που δεν έχουν προβλήµατα. Το ίδιο
συµβαίνει όχι µόνο µε την εγκληµατικότητα, αλλά και µε τις συγ-
κοινωνίες και µε τις υποδοµές και µε τις µεταφορές και µε την
παιδεία και µε µια σειρά άλλων ζητηµάτων. Μιλάµε για µια κοι-
νωνία που καλπάζει και η πολιτεία δεν ακολουθεί για να παράσχει
αυτά που πρέπει για να υπάρχει ασφάλεια στην προκειµένη πε-
ρίπτωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Συνάδελφε, ο αριθµός ενενήντα σε σχέση µε τον
συνολικό πληθυσµό δεν δείχνει τη σηµασία του αριθµού αυτού
σε σχέση µε το υπόλοιπο προσωπικό που υπηρετεί αλλά και σε
σχέση µε την κατανοµή των δυνάµεων.

Αν δείτε, λοιπόν, πώς µοιράστηκαν οι θέσεις αυτές σε όλη την
επικράτεια, θα δείτε ότι έχει δοθεί έµφαση στα µεγάλα αστικά
κέντρα και δη στην Αττική. 

Θα πρέπει, όµως, να σας πω ότι…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Ενενήντα για όλη την Ελλάδα;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ενενήντα από όλες τις µεταθέσεις δόθηκαν για την
Αττική. Αυτό, συγκριτικά µε τις υπόλοιπες κατανοµές, θα δείτε
ότι έχει δοθεί η έµφαση εκεί. 

Πρέπει, επίσης, να σας πω ότι για την αντιµετώπιση του οργα-
νωµένου εγκλήµατος, το οποίο είναι ένα θέµα, γιατί και περιστα-
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τικά που αναφέρατε και από αυτά που αναφέρετε στην ερώτησή
σας και οι συγκεκριµένες ηµεροµηνίες περιστατικών έχουν να
κάνουν µε το οργανωµένο έγκληµα, του οποίου η πολυπλοκό-
τητά του οδηγεί στις απαραίτητες ενέργειες τις οποίες κάναµε,
προκειµένου να µεταβάλουµε την οργανωτική δοµή της Ελληνι-
κής Αστυνοµίας. 

Να θυµίσω εδώ ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µε το προεδρικό διά-
ταγµα 7/2017 εφάρµοσε µια πολιτική συγχωνεύσεων και στην Ατ-
τική. Είναι µία λογική. Εµείς δηµιουργήσαµε µια νέα οργανωτική
δοµή µε το προεδρικό διάταγµα 29/2024 και προβήκαµε στην
ίδρυση της Διεύθυνσης Αντιµετώπισης Οργανωµένου Εγκλήµα-
τος, µιας εξειδικευµένης υπηρεσίας, µε αποκλειστικό σκοπό την
αντιµετώπιση του σοβαρού και οργανωµένου εγκλήµατος, την
αντιµετώπιση των εγκληµατικών οργανώσεων, των νέων εξελιγ-
µένων µορφών εγκληµατικότητας που αναδύονται στη σηµερινή
εποχή, µε σκοπό πάντοτε την ενίσχυση της ασφάλειας των πολι-
τών. 

Η νέα Διεύθυνση ξεκίνησε τη λειτουργία της στις 21-10-2024
και διαρθρώνεται στις εξής υπηρεσίες: Υποδιεύθυνση Δίωξης
Ναρκωτικών, Υποδιεύθυνση Δίωξης Εγκληµάτων κατά της Ζωής
και της Ιδιοκτησίας, Υποδιεύθυνση Καταπολέµησης Διακίνησης
και Εµπορίας Ανθρώπων και Αγαθών, Υποδιεύθυνση Δίωξης Οι-
κονοµικών Εγκληµάτων, Υποδιεύθυνση Αντιµετώπισης Οργανω-
µένης Αθλητικής Βίας, Υποδιεύθυνση Πληροφοριών και Ειδικών
Δράσεων και Υποδιεύθυνση Διοικητικής Υποστήριξης. Έτσι αν-
τιµετωπίζουµε όλο το φάσµα της βαριάς εγκληµατικότητας. Με
το προεδρικό διάταγµα 63/2024 οι Διευθύνσεις Ασφάλειας Αττι-
κής και Θεσσαλονίκης µετεξελίσσονται σε Διευθύνσεις Δίωξης
και Εξιχνίασης Εγκληµάτων.

Να έρθω τώρα σε στοιχεία και να δούµε και την αποτελεσµα-
τικότητα, το τι έχει κάνει αυτή η υπηρεσία και πόσο σηµαντική
είναι αυτό το σύντοµο χρονικό διάστηµα και στην Αττική. Στις πε-
ριοχές, λοιπόν, αρµοδιότητας της πρώην Διεύθυνσης Ασφάλειας
Αττικής και πλέον της νέας Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνιάσεων
Εγκληµάτων Αττικής έχουµε από το 2020 συγκριτικά µε το 2024
µία µείωση 34,76 στις κλοπές και διαρρήξεις, 72,03 στις κλοπές
τροχοφόρων και 38,98 στις ληστείες και τις ανθρωποκτονίες. 

Τώρα, όµως, θα σας δώσω και ένα άλλο πολύ σηµαντικό στοι-
χείο από τις ετήσιες εκθέσεις για το σοβαρό και οργανωµένο έγ-
κληµα στην Ελλάδα και για τα έτη 2020 µε 2023, το 2020
εξαρθρώθηκαν τριακόσιες σαράντα τέσσερις εγκληµατικές ορ-
γανώσεις, τριακόσιες πενήντα οκτώ το 2021, τριακόσιες σαράντα
δύο το 2022, τετρακόσιες είκοσι τέσσερις το 2023 και για το 2024
σας λέω ότι όταν θα βγει η ετήσια έκθεση θα έχει πάνω από πεν-
τακόσιες εγκληµατικές οργανώσεις. 

Πρέπει, λοιπόν, να σας πω και κάτι ακόµα, για να έρθω στην
ανατολική Αττική, σε σχέση και µε αυτά τα περιστατικά που ανα-
φερθήκατε. Στοχευµένες αστυνοµικές επιχειρήσεις πραγµατο-
ποιήθηκαν την Τετάρτη 11 Δεκεµβρίου του 2024 στις περιοχές
Αθήνας και Θεσσαλονίκης από Αστυνοµικούς της νέας Διεύθυν-
σης Οργανωµένου Εγκλήµατος, στο πλαίσιο εξάρθρωσης εγκλη-
µατικών οµάδων Τούρκων υπηκόων στη χώρα µας. Έγιναν έξι
έρευνες σε οικίες στην Αθήνα. Συνελήφθησαν οκτώ υπήκοοι
Τουρκίας και σε βάρος τους σχηµατίστηκαν δικογραφίες για πα-
ράβαση της νοµοθεσίας για όπλα και ναρκωτικά. 

Στο πλαίσιο των ερευνών, παρουσία δικαστικού λειτουργού,
κατασχέθηκαν 50 πιστόλια λειτουργικά πλήρως, 1,7 κιλά ινδικής
κάνναβης, 38 φυσίγγια των 9 m.m., 12 ρολόγια και κάρτες sim,
τηλεφωνικές συσκευές. Επιπλέον, δηµιουργήθηκαν έλεγχοι σε
καταστήµατα στην Αττική και προσήχθησαν είκοσι επτά αλλοδα-
ποί, είκοσι πέντε Τούρκοι, ένας Σύριος, µία υπήκοος Βουλγαρίας
και ένας ηµεδαπός. Στη Θεσσαλονίκη, επίσης, υπήρχε αντίστοιχη
επιχείρηση από την ίδια διεύθυνση, για να δούµε την αποτελε-
σµατικότητά της και δηµιουργήθηκαν έξι έρευνες σε οικίες, βρέ-
θηκαν και κατασχέθηκαν tablet, τηλεφωνικές συνδέσεις και δύο
υπήκοοι Τουρκίας συνελήφθησαν σε αυτή την επιχείρηση. Σε
αυτό, επίσης, το σύντοµο χρονικό διάστηµα, όλες αυτές οι επι-
χειρήσεις έγιναν και την ανατολική Αττική και έχουν να κάνουν
µε επεισόδια και περιστατικά στα οποία αναφερθήκατε. 

Είχαµε, επίσης, στις 4-11-2024 πέντε µέλη εγκληµατικού δι-
κτύου και κατάσχεση µεγάλου αριθµού πυροβόλων και πολεµι-

κών όπλων στη δυτική Αττική. Μεγάλη αστυνοµική επιχείρηση
στη δυτική Αττική, πρώην στρατόπεδο «Καποτά», σύλληψη δε-
κατριών ατόµων στις 27-11-2024 για αδικήµατα, ναρκωτικά,
όπλα, αποµιµητικά προϊόντα, κλοπή καπνικών προϊόντων, µη έκ-
δοση δελτίων ταυτότητας. Και είχαµε και µία εξάρθρωση σηµαν-
τική -ενδεικτικά σας λέω- εγκληµατικής οργάνωσης στις
20-12-2024, τα µέλη της οποίας δραστηριοποιούνταν στη λα-
θρεµπορία αλκοολούχων ποτών και νοµιµοποίηση εσόδων από
εγκληµατική δραστηριότητα κατ’ εξακολούθηση. 

Είναι κάποια µόνο ενδεικτικά αποτελέσµατα της δράσης της
καινούργιας υπηρεσίας, η οποία αναπτύσσει τη δράση της στην
Αττική και θα έχει θεωρούµε πολύ σηµαντικά αποτελέσµατα
χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι η µάχη µε το έγκληµα σταµατά, συ-
νεχίζεται µε την καλύτερη δυνατή κατανοµή του προσωπικού. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Οι δύο επόµενες ερωτήσεις απευθύνονται προς τον Υπουργό

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.
Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 344/8-1-2025 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙ-
ΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Σταύρου Μιχαηλίδη προς την Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Εργατικές Κατοι-
κίες στα Καµπόχωρα της Χίου».

Ορίστε, κύριε Μιχαηλίδη, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε το υπ’ αριθ. 13.529/26-5-1997 συµβόλαιο

δωρεάς εν ζωή µεταξύ της Ιεράς Νέας Μονής Χίου και του τότε
Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας, του οποίου ο καθολικός διά-
δοχος κατέστη µε το ν.4144/2013 ο ΟΑΕΔ, σηµερινή ΔΥΠΑ, η
πρώτη παραχώρησε στον δεύτερο κτήµα επιφάνειας είκοσι πέντε
χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων στη θέση Μετόχι της Δηµοτικής
Ενότητας Καµποχώρων του Δήµου Χίου, προκειµένου να ανεγερ-
θεί εκεί οικισµός εργατικών κατοικιών. 

Η εν λόγω παραχώρηση έλαβε χώρα υπό τον όρο της εντός
τριετίας επισκευής και αποκατάστασης από τον Οργανισµό Ερ-
γατικής Κατοικίας των στην παραχωρούµενη έκταση κειµένων
διατηρητέων κτιρίων του Ιερού Ναού Αγίου Πολυκάρπου και του
καλούµενου «Διοικητηρίου», οι οποίοι παρέµειναν, όπως συµφω-
νήθηκε, στην ιδιοκτησία της Ιεράς Μονής Χίου. 

Μετά την υπερήµερη ανέγερση των εξήντα εργατικών κατοι-
κιών του προαναφερθέντος οικισµού παραχωρήθηκε το 2007 η
χρήση των εν λόγω ακινήτων στους κληρωθέντες δικαιούχους
αυτών, δυνάµει των σχετικών συµβολαίων παραχώρησης χρή-
σης, µέχρι την εκ µέρους του Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας
µονοµερή έκδοση και µεταγραφή του οριστικού τίτλου κυριότη-
τας, οριστικό παραχωρητήριο, το οποίο θα αποτελέσει και την
πράξη µεταβίβασης της κυριότητας των εν λόγω ακινήτων από
τον Οργανισµό Εργατικής Κατοικίας, σήµερα ΔΥΠΑ, στους δι-
καιούχους.

Σήµερα, τέλος του 2024, είκοσι επτά χρόνια από τη δωρεά του
αγροτεµαχίου, του οικοπέδου στον Οργανισµό Εργατικής Κατοι-
κίας και δεκαεπτά ολόκληρα χρόνια από την παράδοση της χρή-
σης των ακινήτων του ανεγερθέντος οικισµού στους
δικαιούχους, παρά τις επανειληµµένες οχλήσεις και διαµαρτυ-
ρίες των τελευταίων, η απαιτούµενη σύσταση οριζόντιων ιδιοκτη-
σιών δεν έχει ακόµα πραγµατοποιηθεί, το οριστικό
παραχωρητήριο δεν έχει ακόµα εκδοθεί και η µεταβίβαση της κυ-
ριότητας ακόµα εκκρεµεί. 

Όπως µας ενηµέρωσε δε η ΔΥΠΑ την 1η Μαρτίου του 2023 µε
έγγραφό της στην Ιερά Μητρόπολη Χίου, Ψαρών και Οινουσσών
οι απαιτούµενες ενέργειες για την υπό συζήτηση µεταβίβαση δεν
µπορούν να ολοκληρωθούν λόγω υφιστάµενης αντιστοιχίας µε-
ταξύ των υλοποιηθέντων ορίων του οικισµού και των καταχωρη-
θέντων στη βάση του Κτηµατολογίου ορίων του γεωτεµαχίου και
προϋποθέτουν τη σχετική διόρθωση του ως άνω συµβολαίου δω-
ρεάς. Σήµερα, είκοσι έναν µήνες µετά την ενηµέρωση από την
ΔΥΠΑ, καµία διαδικασία δεν έχει προχωρήσει.

Παρά την ανωτέρω αµελή και ανεύθυνη στάση της πολιτείας,
οι ένοικοι, συνεπείς στις υποχρεώσεις τους συνεχίζουν να κατα-
βάλλουν τον ΕΝΦΙΑ, να ενεργούν αναγκαίες εργασίες συντήρη-
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σης και επισκευής στα ακίνητα, των οποίων δεν είναι ιδιοκτήτες.
Επιπλέον, επισηµαίνεται ότι η εντός τριετίας από την υπογραφή
του συµβολαίου συµφωνηθείσα επισκευή και αποκατάσταση των
ως άνω διατηρητέων κτιρίων από τον Οργανισµό Εργατικής Κα-
τοικίας ουδέποτε πραγµατοποιήθηκε, µε τον τελευταίο, τον ΟΕΚ,
να επικαλείται ως αιτία της αδιαφορίας και αδράνειάς του την εκ
µέρους του παράλειψη να συµπεριλάβει στον προϋπολογισµό
του έργου τις δαπάνες για την εν λόγω επισκευή και αποκατά-
σταση. Σηµειώνεται, µάλιστα, ότι η εµφανώς επιδεινωθείσα µε
το πέρασµα του χρόνου κατάσταση των ως άνω διατηρητέων κτι-
ρίων θέτει σε καθηµερινό κίνδυνο τους κατοίκους του οικισµού. 

Κατόπιν των παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Ποια ακρι-
βώς είναι τα κωλύµατα που για δεκαεπτά ολόκληρα χρόνια δεν
επέτρεψαν στον Οργανισµό Εργατικής Κατοικίας και εν συνεχεία
στον ΟΑΕΔ και τη ΔΥΠΑ που ακολούθησαν, να ολοκληρώσουν
τη σύσταση των οριζόντιων ιδιοκτησιών του οικισµού και την έκ-
δοση και µεταγραφή των οριστικών τίτλων µεταβίβασης της κυ-
ριότητας των ακινήτων στους ενοίκους; Σε ποιες ενέργειες έχει
προβεί η ΔΥΠΑ και οι προκάτοχοί της για την ολοκλήρωση των
απαιτούµενων προς την εν λόγω µεταβίβαση ενεργειών; Ποιο
είναι το χρονοδιάγραµµα έκδοσης και µεταγραφής των σχετικών
τίτλων; 

Δεύτερον, για ποιους λόγους αµέλησε είκοσι επτά ολόκληρα
χρόνια ο Οργανισµός Εργατικής Κατοικίας και εν συνεχεία ο
Ο.Α.Ε.Δ. και η Δ.ΥΠ.Α., που τον δέχτηκαν, να επισκευάσουν και
να αποκαταστήσουν τα διατηρητέα κτίρια του Ιερού Ναού του
Αγίου Πολυκάρπου και του καλούµενου Διοικητηρίου; Και τέλος,
ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα συµµόρφωσης µε τις σχετικές
συµβολαιογραφικές πράξεις; 

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Μιχαηλίδη. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-

λισης κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, πρώτα από όλα θέλω να σας ευχαριστήσω
για την ερώτηση που καταθέσατε, γιατί όντως, όπως το περιγρά-
ψατε, είναι ένα χρονίζον ζήτηµα, που τρέχει για πάρα πολλά χρό-
νια και ενέχει έναν ιδιαίτερο κοινωνικό αντίκτυπο στην Χίο και
προφανώς απασχολεί πάρα πολύ τους δικαιούχους και σωστά
το λέτε ότι είναι πάρα πολλά χρόνια σε εκκρεµότητα. Να θυµίσω
ότι ρητώς προβλέπετο µέχρι το 2000 να έχει ήδη ολοκληρωθεί η
διαδικασία, όπως προβλεπόταν από το δωρητήριο συµβόλαιο.
Είναι µια διαδικασία που έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί το 2000. 

Ξέρω ότι ασχολείστε και µε την ανάδειξη του θέµατος και µε
το ζήτηµα αυτό και έχετε εστιάσει στο πρόβληµα και προφανώς,
υπάρχει το ενδιαφέρον, όπως υπάρχει κι ένα έντονο ενδιαφέρον
και από τον συνάδελφο και συντοπίτη σας τον Νότη Μηταράκη,
µε τον οποίον και µε αυτόν βρισκόµαστε σε άµεση συνεργασία
για να λυθεί το ζήτηµα και είχε και αλλεπάλληλες συναντήσεις
και τον Γενάρη του 2023 και του 2024 και µε τον διοικητή της
ΔΥΠΑ, αλλά και µε τους κατοίκους, για να συµβάλει κι αυτός
στην προσπάθεια επίλυσης του προβλήµατος που αναδεικνύετε. 

Πρώτα απ’ όλα, µιας και εδώ βρισκόµαστε, πράγµατι, µέσα
από ένα δηµιουργικό διάλογο για να βρούµε λύσεις και να προ-
χωρήσουµε, αυτό που ενδιαφέρει τον κόσµο και τους δικαιού-
χους των εργατικών κατοικιών στη Χίο, είναι να βρούµε λύση στο
πρόβληµα. Θέλω σε κάθε περίπτωση, προτού συζητήσουµε τις
λύσεις και τις ενέργειες στις οποίες άµεσα θα προχωρήσουµε,
να σας διαβάσω και την επίσηµη ενηµέρωση που έχω από την
ΔΥΠΑ, για να ξέρουµε ποια είναι ακριβώς η κατάσταση που
αφορά το συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Γνωρίζετε ότι υπάρχουν διάφορα οικιστικά συγκροτήµατα τα
οποία έχουν εκπονηθεί και έχουν δηµιουργηθεί από τον ΟΕΚ.
Είναι ο οικισµός «Χίος 1» ο οποίος περιλαµβάνει εβδοµήντα οκτώ
κατοικίες και οι δικαιούχοι όλοι έχουν οριστικά παραχωρητήρια.
Είναι ο οικισµός «Χίος 2» που είχε εκατόν πέντε κατοικίες, ξεκί-
νησε το 1957, όπου και εκεί υπάρχουν οριστικά παραχωρητήρια.
Υπάρχει ο οικισµός «Χίος 4», όπου εκεί περιλαµβάνονται οι

εξήντα κατοικίες και είναι το ζήτηµα το οποίο αναδεικνύετε.
Αυτός περιλαµβάνει εξήντα κατοικίες, τρία καταστήµατα και
υπάρχει το συγκεκριµένο συµβόλαιο του 1997 σε ένα αγροτεµά-
χιο µε εµβαδό είκοσι πέντε χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα στη θέση
Μετόχι. 

Στο συγκεκριµένο συµβόλαιο, λοιπόν, αναφέρεται ότι το ακί-
νητο έχει εµβαδόν είκοσι πέντε χιλιάδες, εξαιρέσει του Ιερού
Ναού Αγίου Πολυκάρπου και του διοικητηρίου µετά του αυλίου
χώρου αυτών και µε τα κτίσµατα εντός αυτού, τέσσερα ισόγεια,
κεραµοσκεπή, κτίσµατα, ένα στάβλο µε ελενίτ, ένα στάβλο µε κε-
ραµοσκεπή, ένα ισόγειο κτήµα, ένα ισόγειο κτίσµα, τρία διώροφα
κτίσµατα, κεραµοσκεπή κ.λπ.. 

Τώρα, προσέξτε, κύριε συνάδελφε. Κατόπιν της από 29-6-2022
-πλέον πρόσφατης- τοπογραφικής αποτύπωσης του ακινήτου,
διαπιστώνεται αναντιστοιχία ανάµεσα στην υφιστάµενη υλοποί-
ηση στο όριο του οικισµού και του γεωτεµαχίου ιδιοκτησίας
ΔΥΠΑ, όπως αυτή τηρείται στη βάση του Εθνικού Κτηµατολογίου
και τούτον συγκριτικά µε την περιγραφή του δωρηθέντος γεω-
τεµαχίου, όπως αυτή διατυπώνεται στο ως άνω σχετικό συµβό-
λαιο. 

Στη βάση, λοιπόν, του Εθνικού Κτηµατολογίου, τα όρια του γε-
ωτεµαχίου ιδιοκτησίας ΔΥΠΑ -µε τα στοιχεία τάδε- καταλαµβά-
νοντας εσφαλµένα, κατά τον τρόπο αυτό, και την έκταση περίπου
πεντέµισι στρεµµάτων, που ρητά κατά το ως άνω σχετικό συµ-
βόλαιο, εξαιρείται της αρχής δωρεάν παραχώρησης. 

Αντιθέτως, η υλοποίηση του οικισµού προς το βορειοδυτικό
άκρο, επεκτάθηκε στη βάση του συνολικού δωρεάν παραχωρού-
µενου εµβαδού γεωτεµαχίου των είκοσι πέντε στρεµµάτων, ακρι-
βώς σεβόµενη τη ρητή εξαίρεση της επιφάνειας των πεντέµισι
στρεµµάτων. 

Των ανωτέρω δοθέντων, φαίνεται ότι υπάρχει δυσαρµονία,
όπως περιγράψατε, απλά το λέω για να υπάρχει καθαρή εικόνα
της νοµικής πραγµατικότητας και της τεχνικής πραγµατικότητας
που εµποδίζει να έχουµε µια οριστική επίλυση και θα εξηγήσουµε
ακριβώς τι γίνεται. 

Υπήρξε, λοιπόν, δυσαρµονία µεταξύ της περιγραφής του δω-
ρηθέντος γεωτεµαχίου στο ως άνω σχετικό συµβόλαιο και της
υλοποίησης του οικισµού «Χίος 4», που καθιστά αναγκαία την
αποκατάσταση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, ώστε κατόπιν
απρόσκοπτα να προβεί η ΔΥΠΑ στην κατάρτιση της σύστασης
οριζοντίων ιδιοκτησιών του οικισµού και εν συνεχεία στην έκδοση
των οριστικών τίτλων µεταβίβασης της κυριότητας των κατοικιών
στους οικιστές. 

Υπήρξε ένα έγγραφο της Διεύθυνσης Ακίνητης Περιουσίας και
Στεγαστικής Συνδροµής του Μαρτίου του 2023. Ενηµερώθηκε η
Ιερά Μητρόπολη Χίου, Ψαρών και Οινουσσών για τις αναγκαίες
ενέργειες διόρθωσης-συµπλήρωσης του δωρητηρίου συµβο-
λαίου και της δωρεάν παραχώρησης του γεωτεµαχίου για τις πε-
ραιτέρω ενέργειες. Η Ιερά Μητρόπολη απάντησε στο έγγραφο
αυτό. Αναµένει την ακριβή τήρηση πάντων των όρων των διεµ-
βαλλοµένων µε το συγκεκριµένο δωρητήριο συµβόλαιο, προκει-
µένου να ανταποκριθεί στην ικανοποίηση του αιτήµατος της
ΔΥΠΑ, που αφορά τη διόρθωση-συµπλήρωση του συµβολαίου. 

Δεν χρειάζεται να τα διαβάσω όλα. Υπήρξε άµεση απάντηση
της µητροπόλεως. 

Τώρα αναφέρεται το χρονοδιάγραµµα έκδοσης οριστικών πα-
ραχωρητηρίων κατοίκων του οικισµού «Χίος 4». Λέει και κάποιες
διευκρινίσεις. Είναι σηµαντικό να σας το αναφέρω για να µην
υπάρξει πρώτα απ’ όλα κανένας φόβος για τους δικαιούχους, ότι
θα αµφισβητηθεί σε καµία περίπτωση το ιδιοκτησιακό καθεστώς,
δηλαδή να το ξέρουν οι δικαιούχοι. 

Όπως αναφέρθηκε, µετά την υλοποίηση των παραπάνω ενερ-
γειών, εφόσον δηλαδή θα έχει ολοκληρωθεί η αποκατάσταση
του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, θα ακολουθήσει διαδικασία σύν-
ταξης της σύστασης -λέµε τα συγκεκριµένα στάδια τα οποία θα
ακολουθήσουν- οριζόντιων ιδιοκτησιών του εν λόγω οικισµού, µε
την ολοκλήρωση της οποίας θα εκδοθούν και οι τίτλοι ιδιοκτη-
σίας για τους δικαιούχους του οικισµού. 

Σηµειώνεται ότι οι δικαιούχοι εργατικών κατοικιών σε οικι-
σµούς µε αγορασµένα διαµερίσµατα, στους οποίους έχει παρα-
χωρηθεί η χρήση κατοικίας στο προσωρινό παραχωρητήριο,
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θεωρούνται οιονεί κύριοι αυτής, σύµφωνα µε τον ν.4223. Προ-
φανώς είναι υποκείµενα φόρου. Προβλέπεται ότι ο δικαιούχος
ακινήτου από το δηµόσιο ή τον Οργανισµό Εργατικής Κατοικίας
για το χρονικό διάστηµα πριν από τη σύνταξη του οριστικού πα-
ραχωρητηρίου, εφόσον έχει παραλάβει το ακίνητο, είναι υποκεί-
µενο ΕΝΦΙΑ. 

Το λέω επειδή το αναφέρατε στην ερώτηση. Προφανώς, όµως,
επειδή είναι οιονεί κύριοι, πρέπει να πληρώσουν. Συνεπώς, πα-
ρόλο που δεν έχει παραχωρηθεί στον δικαιούχο η κατοικία µε
οριστικό παραχωρητήριο, αυτός αντιµετωπίζεται φορολογικά
από την πολιτεία ως ιδιοκτήτης, σύµφωνα µε τα προαναφερ-
θέντα. 

Επισηµαίνω, επίσης, ότι σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία ο
οργανισµός θα πρέπει να εκδώσει απευθείας τους οριστικούς
τίτλους, που κατόπιν ελέγχου των προβλεπόµενων προϋποθέ-
σεων, κρίθηκαν δικαιούχοι. Παρά ταύτα, για λόγους κυρίως τε-
χνικών εκκρεµοτήτων, όπως αναφέρατε -και σωστά- στην
ερώτησή σας, τούτο δεν έχει επισυµβεί µέχρι σήµερα. 

Οι εγκατεστηµένοι µε συµφωνητικά παραχώρησης χρήσης δι-
καιούχοι του ΟΕΚ, έχουν ήδη κριθεί -και αυτό είναι σηµαντικό να
το ακούσουν οι ενδιαφερόµενοι- ως δικαιούµενοι στεγαστικού
δικαιώµατος. Ουσιαστικά µε την έκδοση του οριστικού παραχω-
ρητηρίου επικυρώνεται τυπικά και ουσιαστικά η διαβίβαση της
κυριότητας της κατοικίας στους εαυτούς και παράλληλα αξιώ-
νεται από την ΔΥΠΑ οριστικά το αναλογούν τίµηµα, συµψηφίζον-
τας τις µέχρι εκείνο το χρονικό σηµείο γενόµενες από µέρους
τους καταβολές προς εξόφληση της οφειλής τους.

Επίσης, λέει και ότι η τήρηση των συµβατικών υποχρεώσεων
που απορρέουν από το ως άνω σχετικό συµβόλαιο του γεωτεµα-
χίου, εµπίπτει στην αρµοδιότητα της διεύθυνσης κ.λπ.. 

Οπότε αυτή είναι η καθαρή νοµική και τεχνική πραγµατικότητα
όσον αφορά το ζήτηµα αυτό. Θα ακούσω, βεβαίως, αυτά που
έχετε να πείτε και σωστά αναδεικνύεται το ζήτηµα και µετέπειτα,
στην δευτερολογία, για να µην πάρουµε τώρα τον χρόνο, θα σας
πω σε τι ενέργειες θα προβούµε άµεσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Μιχαηλίδη, έχετε τον λόγο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε,
επειδή γνωρίζω και τη δική σας ευαισθησία για τη Χίο και για
τόσο σοβαρά θέµατα, ίσως πάρω µισό λεπτό παραπάνω.

Κύριε Υπουργέ, είναι εµφανής η καλή σας πρόθεση και διάθεση
για την εξεύρεση λύσης. Και είναι επίσης εξαιρετικά αισιόδοξο το
γεγονός ότι κατανοείτε -και είπατε και εσείς και τα υπηρεσιακά έγ-
γραφα που σας εκχωρήθηκαν- ότι όντως υφίσταται ένα πρόβληµα,
όντως χρονίζει ένα πρόβληµα, όντως είναι δίκαιο και πρέπει
άµεσα, το συντοµότερο εν πάση περιπτώσει να επιλυθεί. Και το
πώς φτάσαµε εδώ, εάν έφταιξε και ποιος έφταιξε, δεν έχει σηµα-
σία αν είµαστε µε καλή πίστη να το τελειώσουµε.

Το θέµα είναι ότι εξήντα οικογένειες, εξήντα δικαιούχοι δεν
έχουν την κυριότητα. Ναι µεν οιονεί θεωρούνται, όπως είπατε,
ιδιοκτήτες. Αλλά, όπως ξέρετε, και λόγω της εµπειρίας σας και
της ιδιότητάς σας, το οιονεί δεν µπορεί να βοηθήσει στο να µε-
ταβιβαστούν παραδείγµατος χάριν από γονείς σε παιδιά, να µε-
ταπωληθούν και όλα αυτά τα πράγµατα. 

Άρα, λοιπόν, υπάρχει ένα ουσιαστικό θέµα. Και υπάρχει και
ένα άλλο θέµα που δεν είναι µόνο µία αθέτηση υποχρέωσης του
δηµοσίου έναντι του δωρητή που είναι η Ιερά Μητρόπολη Χίου,
η Ιερά Μονή Χίου, που έπρεπε να γίνει εδώ και είκοσι επτά χρό-
νια. Είναι και το γεγονός ότι αυτά τα κτίρια που πρέπει να επι-
σκευαστούν, είναι και µια πολιτιστική κληρονοµιά της Χίου, του
κράτους, της πολιτείας. Άρα λοιπόν δεν είναι κάτι ασήµαντο.
Είναι κάτι πολύ σηµαντικό. 

Αντιλαµβάνεστε λοιπόν ότι αυτό το πράγµα έπρεπε να γίνει.
Ταλαιπωρούνται οι άνθρωποι, ανησυχούν, διότι ούτε τις δικές
σας γνώσεις έχουν, ούτε τις δικές µου, ούτε άλλων. Έχουν φύγει
και από τη ζωή δικαιούχοι. Και πρέπει εν πάση περιπτώσει να τε-
λειώσει το συντοµότερο. Γνωρίζω τις ευαισθησίες και τη σοβα-
ρότητά σας και είµαι βέβαιος ότι πολύ γρήγορα θα δώσετε
απάντηση. 

Πριν κλείσω για να ακούσω τις αισιόδοξες απαντήσεις φαντά-
ζοµαι για τους ανθρώπους που µας ακούν και µας βλέπουν, τους

δικαιούχους, θέλω να σας πω σε αυτά που αναφερθήκατε ως ένα
οικισµοί 1, οικισµοί 2 κ.λπ.. Δεν ξέρω ακριβώς στα χαρτιά σας
ποιος είναι ο οικισµός που θα πω τώρα. Θέλω να αναφερθώ σε
ένα οικισµό εργατικών κατοικιών στη θέση Βαρβάσι της Χίου. Θα
έρθω µε νεότερη ερώτησή µου να ρωτήσω το Υπουργείο.

Αυτά στις αρχές της δεκαετίας του ’70 παραχωρήθηκαν, κύριε
Υπουργέ, σε άθλια κατάσταση. Είναι κατοικίες που αυτή τη
στιγµή, όταν θα έρθετε στη Χίο στην επόµενη επίσκεψή σας, θα
πείτε ότι είναι αδύνατον να ζει εδώ µέσα άνθρωπος. Παραχωρή-
θηκαν, δηλαδή, το 1972-73 και το 1975 κατέρρευσαν. Σκεφτείτε
τι κατασκευές ήταν. Πρέπει και εκεί να δώσουµε λύση, αλλά δεν
είναι της παρούσης. 

Κλείνω µε αυτό και περιµένω µε ενδιαφέρον την απάντησή
σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Μιχαηλίδη.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Συνάδελφε, νοµίζω
σωστά θέσατε τα ζητήµατα.

Αυτό που έχει σηµασία να σας πω, αφού -όπως έκανα και στην
πρωτολογία µου- περιέγραψα πρώτα απ’ όλα τη νοµική και την
τεχνική πραγµατικότητα του συγκεκριµένου ζητήµατος και την
προσπάθεια που καταβάλλει προφανώς και η ΔΥΠΑ, αλλά και το
Υπουργείο Εργασίας και η ίδια η Υπουργός, ώστε να βρεθεί ορι-
στική λύση, θέλω να σας ενηµερώσω για τα εξής: Υπήρξε επικοι-
νωνία, επικοινώνησα µε τον διοικητή της ΔΥΠΑ τον Σπύρο
Πρωτοψάλτη. Εδώ οφείλω να πω ότι γενικά υπάρχουν εκκρεµό-
τητες σε τέτοια ζητήµατα προφανώς για πάρα πολλούς λόγους
και κυρίως γιατί υπάρχουν τεχνικά ζητήµατα. Αλλά ειδικά και για
τη Χίο προφανώς έχει την πλήρη εικόνα των προβληµάτων, των
δυσκολιών των τεχνικών ζητηµάτων που πρέπει να αντιµετωπι-
στούν. Και λόγω της νοµικής πολυπλοκότητας της συγκεκριµέ-
νης εκκρεµότητας αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι η ΔΥΠΑ
έχει δώσει προτεραιότητα στο να λυθεί το συγκεκριµένο ζήτηµα.
Διότι πράγµατι -όπως είπατε- είναι ένα θέµα που µετά από είκοσι
χρόνια κοντά, όπως και να το πούµε, υπήρξαν ζητήµατα αστο-
χίες, αβλεψίες και εκ του αποτελέσµατος φαίνεται αυτό.

Τώρα µου µετέφερε ο διοικητής τα εξής βήµατα, τα οποία ήδη
είναι προγραµµατισµένα να γίνουν. Η ΔΥΠΑ θα προχωρήσει
άµεσα σε ανάθεση ειδικής τεχνικής µελέτης για την αποκατά-
σταση του Ιερού Ναού Αγίου Πολυκάρπου και του διοικητηρίου
µετά του αυλείου χώρου και των λοιπών βοηθητικών κτισµάτων,
ό,τι δηλαδή προβλεπόταν από το δωρητήριο συµβόλαιο. Και
είναι ούτως ή άλλως προαπαιτούµενα αυτά για να πάµε στο επό-
µενο στάδιο, το οποίο θα είναι η δηµοπράτηση του έργου. 

Μετά, λοιπόν, την ολοκλήρωση αυτής της µελέτης θα µπούµε
άµεσα στη δηµοπράτηση του έργου, ώστε να µπορούν σε κάθε
περίπτωση να εκκινήσουν οι απαραίτητες διαδικασίες διόρθωσης
περιγραφής του δωρηθέντος γεωτεµαχίου στο σχετικό συµβό-
λαιο και την αποκατάσταση, όπως είπαµε και πριν και ανέφερα
πλήρως τα τεχνικά ζητήµατα, του ιδιοκτησιακού καθεστώτος
υπέρ της ΔΥΠΑ, ώστε να µπορεί να δροµολογηθεί η κατάρτιση
της σύστασης των οριζοντίων ιδιοκτησιών και στη συνέχεια βέ-
βαια η έκδοση των οριστικών τίτλων κτήσης στους δικαιούχους,
πράγµα το οποίο είναι ο απώτερος και ο τελικός σκοπός. 

Οπότε δηλαδή -το λέω ξεκάθαρα, υπάρχει δέσµευση- άµεσα
θα ανατεθεί η µελέτη αυτή, που σας είπα, για να προχωρήσουµε
στη δηµοπράτηση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Δεν µπορεί παράλληλα να πάνε
αυτά, κύριε Υπουργέ;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Προσέξετε. Αυτό θα
γίνει, κύριε συνάδελφε, γιατί υπάρχει υποχρέωση της ΔΥΠΑ να
προχωρήσει σε αυτό και προχωράµε άµεσα. 

Δεν σας κρύβω ότι βρίσκοµαι -είναι γνωστό- σε άµεση επικοι-
νωνία και στενή επαφή µε τον Μητροπολίτη Χίου, Ψαρών και Οι-
νουσσών. Θέλω να πω έναν εξαίρετο ιεράρχη, τον κ. Μάρκο, του
οποίου το σηµαντικό έργο, το κοινωφελές, το κοινωνικό, το αν-
θρωπιστικό, είναι πραγµατικά γνωστό τοις πάσι. Οπότε προϊόν-
τος του χρόνου και της προόδου των τεχνικών φάσεων τις οποίες
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ήδη σας προανέφερα, θα υπάρξει στενή συνεργασία ώστε να
προωθηθεί -και αυτό µπορώ να πω αυτή τη στιγµή- το συντοµό-
τερο δυνατό, δηλαδή στο συντοµότερο χρονικό διάστηµα, η
εξεύρεση οριστικής λύσης.

Καταλαβαίνετε ότι είναι µια προσπάθεια ηµών πρώτα απ’ όλα,
αλλά βεβαίως και της Ιεράς Μητροπόλεως, ώστε επιτέλους µετά
από δύο και πλέον δεκαετίες οι δικαιούχοι των εργατικών κατοι-
κιών να αποκτήσουν οριστικά τους τίτλους κτήσης. Είµαστε σε
αυτή τη φάση. Οπότε νοµίζω ότι πάρα πολύ σύντοµα θα έχουµε
και τα ανάλογα αποτελέσµατα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε την πρώτη µε αριθµό 267/16-10-2024

ερώτηση του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων της Βουλευτού Β3’
Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Θεανώς Φω-
τίου προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε
θέµα: «Να διασφαλιστούν τα εργασιακά δικαιώµατα και τα ικα-
νοποιηθούν τα δίκαια αιτήµατα των εργαζοµένων σε πλατφόρµες
delivery».

Παρακαλώ, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κατέθεσα τη συγκεκριµένη ερώτηση στις

16 Οκτωβρίου πέρυσι. Δεν απαντήσατε και την επαναδιατυπώνω
µε βάση τις εξελίξεις για τους εργαζόµενους στις πλατφόρµες
delivery.

Κύριε Υπουργέ, πέρα από το ότι είναι δική σας αρµοδιότητα
αυτή η υπόθεση που θα αναπτύξω, φαντάζοµαι ότι σίγουρα έχετε
δει τα παιδιά αυτά να σας φέρνουν στο σπίτι σας όποια ώρα της
µέρας τροφή, φαγητό κ.λπ.. 

Οι πλατφόρµες αυτές έχουν τα τελευταία χρόνια µεγάλη κερ-
δοφορία. Παρ’ όλα αυτά οι αµοιβές, οι συνθήκες εργασίας και
ασφάλειας των εργαζοµένων επιδεινώνονται όλο και περισσό-
τερο µε ευθύνη τόσο των συγκεκριµένων εταιριών -µιλάω για την
efood και την Wolt προφανώς- αλλά και του Υπουργείου Εργα-
σίας, που σφυρίζει αδιάφορα. Χρησιµοποιώ αυτόν τον λαϊκό όρο
για να πω τα εξής: Γιατί;

Εδώ και ένα χρόνο δεν έχει ακόµη υπογραφεί η συλλογική
σύµβαση εργασίας στην efood για τη διασφάλιση των µισθών,
των επιδοµάτων και συνολικά των όρων εργασίας των µισθωτών
και συγχρόνως δεν έχει εξασφαλιστεί η ελάχιστη αµοιβή για τους
αυτοαπασχολούµενους. 

Δεύτερον, δεν τηρείται η νοµοθεσία για την παροχή ατοµικού
εξοπλισµού στο σύνολο των εργαζοµένων ανεξάρτητα από τη
σχέση εργασίας. Δηλαδή µε απλά λόγια, δεν τους παρέχεται
ούτε το απαραίτητο εργαλείο της δουλειάς τους, δηλαδή το κι-
νητό. Είναι σαν να µην δίνουν σε υπάλληλο σε γραφείο, κοµπι-
ούτερ.

Τρίτον, δεν τηρείται η νοµοθεσία για τα µέσα ατοµικής προ-
στασίας στο σύνολο των εργαζοµένων, ανεξάρτητα από τη
σχέση εργασίας τους, γιατί οι αυτοαπασχολούµενοι πρέπει να
πληρώνουν 200 ευρώ, µε την υπόσχεση της εταιρείας πως όταν
θα λήξει η εργασία τους, θα απολυθούν ή οτιδήποτε, να τους δώ-
σουν πίσω τα λεφτά. 

Τέταρτον, δεν υπάρχει πλήρης κάλυψη των εργατικών ατυχη-
µάτων για τους αυτοαπασχολούµενους, δηµιουργώντας έτσι
πραγµατική απειλή για τη ζωή και την ακεραιότητά τους.

Και πέµπτον, οι εργολάβοι δεν καταβάλλουν τη νόµιµη αµοιβή
για το σύνολο των ωρών εργασίας, ενώ συχνά δεν καταβάλλουν
ασφαλιστικές εισφορές, δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα, αδείας
και επιδόµατα. 

Γι’ αυτό λοιπόν, σε αυτό το δυστοπικό τοπίο, εγώ αυτή τη
στιγµή σας ρωτώ, επαναδιατυπώνοντας τις πέντε-έξι ερωτήσεις
που σας είχα κάνει σε δύο, όπως προβλέπεται, τα εξής: Πώς θα
διασφαλίσετε την υπογραφή συλλογικής σύµβασης εργασίας για
τους εργαζόµενους στις πλατφόρµες delivery και ελάχιστη
αµοιβή ανά ώρα για τους αυτοαπασχολούµενους, καθώς και πώς
θα κάνετε την πλήρη κάλυψη σε περιπτώσεις εργατικών ατυχη-
µάτων για το σύνολο των εργαζοµένων delivery, ανεξάρτητα από
τη σχέση εργασίας που έχουν; 

Δεύτερη ερώτηση: Θα γίνουν εκτεταµένοι έλεγχοι για την

εφαρµογή της εργατικής νοµοθεσίας στην παροχή µέσων ατο-
µικής προστασίας και συνολικά ατοµικού εξοπλισµού και δεύτε-
ρον για την αντιµετώπιση των φαινοµένων µαύρης εργασίας, και
απλήρωτης και ανασφάλιστης, που είναι οι εργαζόµενοι µέσω
εργολάβων; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.
Φωτίου.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κυρία συνάδελφε, σας
ευχαριστώ επίσης πολύ για την ερώτηση, γιατί πραγµατικά θί-
γετε σηµαντικά ζητήµατα για έναν κλάδο που αντιµετωπίζει πολ-
λές προκλήσεις -αυτή είναι η αλήθεια- και προβλήµατα προ-
φανώς και µου δίνετε τη δυνατότητα να παραθέσω τις πρωτο-
βουλίες που έχουµε πάρει ως Κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια
αλλά και ως Υπουργείο Εργασίας ειδικά, γύρω από τα ζητήµατα
που αναδεικνύετε. Μέσα από ένα δηµιουργικό πλαίσιο διαλόγου
θα έλεγα να αξιολογήσουµε τη συνολικότερη διάσταση για το
ποιες πρωτοβουλίες θα πρέπει να αναληφθούν. 

Οπότε, κυρία συνάδελφε, για να απαντήσω όσο µπορώ γρή-
γορα -και αν δεν µπορέσω να το κάνω, θα συνεχίσω και στη δευ-
τερολογία µου- στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που θέσατε. Το
πρώτο ερώτηµα αφορά τη σύναψη συλλογικών συµβάσεων για
τη συγκεκριµένη κατηγορία εργαζοµένων. Θέλω να αναφερθώ
συνοπτικά σε ορισµένα στοιχεία, τα οποία νοµίζω ότι είναι κρί-
σιµο να τα γνωρίζουν βεβαίως οι φίλοι που µας ακούν -κι εσείς
τα ξέρετε πάρα πολύ καλά. 

Στη χώρα µας εδώ και πολλές δεκαετίες, ήδη από το 1990,
κυρία Φωτίου, οι συλλογικές διαπραγµατεύσεις µε σκοπό τη σύ-
ναψη συλλογικών συµβάσεων εργασίας για όλους τους εργαζο-
µένους, είτε σε κλαδικό, είτε σε επιχειρησιακό, είτε σε οµοιο-
επαγγελµατικό επίπεδο, το ξέρετε ότι είναι ελεύθερες. Αυτό ση-
µαίνει ότι το κράτος και η εκάστοτε κυβέρνηση οφείλει, προφα-
νώς, αρχικώς να απέχει από οποιαδήποτε παρέµβαση στις
διαπραγµατεύσεις που κάνουν µεταξύ τους οι οργανώσεις ερ-
γαζοµένων και εργοδοτών ή οι µεµονωµένοι εργοδότες. 

Τι όµως οφείλουµε να κάνουµε -και σωστά το θέτετε; Οφεί-
λουµε να προωθούµε τις ελεύθερες διαπραγµατεύσεις µε κάθε
τρόπο, δηλαδή να δηµιουργήσουµε ένα θεσµικό περιβάλλον το
οποίο και θα ανταποκρίνεται στις διαχρονικές εξελίξεις στην κοι-
νωνία και την τεχνολογία, ώστε κανένας εργαζόµενος να µην στε-
ρείται του δικαιώµατος συλλογικής διαπραγµάτευσης των όρων
αµοιβής και εργασίας. 

Θα ήθελα σε αυτό το σηµείο να σας πω τι ακριβώς έχει ήδη
κάνει και τι προγραµµατίζει να κάνει η Κυβέρνησή µας για την
προώθηση των συλλογικών διαπραγµατεύσεων εν γένει, αλλά
και ειδικά για τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις των εργαζοµέ-
νων στις πλατφόρµες διανοµής προϊόντων, σε αντιστοιχία µε τα
σηµεία που σας ανέφερα προηγουµένως. Ειδικά για τους εργα-
ζόµενους στις πλατφόρµες και για όσους δεν θεωρούνται, µε
βάση αντικειµενικά κριτήρια, που προσδιορίσαµε πρώτη φορά
στον νόµο, ότι έχουν εξαρτηµένη σύµβαση εργασίας, είναι δη-
λαδή γνήσια αυτοαπασχολούµενοι µη µισθωτοί, θεσπίσαµε, πρώ-
τοι στην Ευρώπη και προτού η Ευρωπαϊκή Ένωση ασχοληθεί
επιστάµενα µε το ζήτηµα των εργαζοµένων στις πλατφόρµες, ση-
µαντικότατα δικαιώµατα συλλογικής φύσεως για τους εργαζο-
µένους αυτούς. 

Πρώτα από όλα, κυρία συνάδελφε, το δικαίωµα να συστήνουν
επαγγελµατικές οργανώσεις συνδικαλιστικού χαρακτήρα, αντί-
στοιχες µε τις συνδικαλιστικές, µε σκοπό την προώθηση των
επαγγελµατικών τους συµφερόντων και δεύτερον, φυσικά το δι-
καίωµα να απεργούν όπως και οι συνάδελφοί τους µισθωτοί. 

Τρίτον και πολύ σηµαντικό, κατοχυρώσουµε το δικαίωµά τους
να συνάπτουν συλλογικές συµφωνίες, συµβάσεις ουσιαστικά, µε
περιεχόµενο όρους αµοιβής και εργασίας ευνοϊκότερους από
τους ατοµικούς όρους. Αυτό, όπως ξέρετε πολύ καλά, έγινε µε
τον ν.4808/2021, που βεβαίως εσείς υπό µία έννοια ασκήσατε
πολύ έντονη κριτική και το πολεµήσατε. 

Θα ήθελα ακόµη να υπογραµµίσω ότι έχουµε θέσει στη διά-
θεση των συνδικαλιστικών οργανώσεων, στο πληροφοριακό σύ-
στηµα «ΕΡΓΑΝΗ», το οποίο και ενισχύουµε διαρκώς, ώστε να
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αντλούν από εκεί όσα στοιχεία και δεδοµένα κρίνουν οι ίδιες οι
οργανώσεις κρίσιµα για να διεξάγουν καλόπιστες και αποτελε-
σµατικές διαπραγµατεύσεις. Το ίδιο πράττουµε και µε τις υπη-
ρεσίες της Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας, οι
οποίες βρίσκονται στη διάθεσή τους και αυτές, τόσο σε επίπεδο
παροχής πληροφόρησης -το έχω πει πάρα πολλές φορές- που
είναι πολύ σηµαντικό, όσο βεβαίως και στο λεκτικό, όταν χρει-
άζεται και απαιτείται. 

Δίνουµε τη δυνατότητα και στις συλλογικές οργανώσεις των
ανεξάρτητα απασχολουµένων να προσφύγουν στις υπηρεσίες
συµφιλίωσης, µεσολάβησης και διαιτησίας. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Τέλος, επειδή κάνατε αναφορά και στην Οδηγία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για επαρκείς κατώτατους µισθούς, την οποία και εν-
σωµατώσαµε τον Δεκέµβρη µε τον ν.5163/2024, να σας
ενηµερώσω ότι η Κυβέρνηση, σε συνεργασία µε τους κοινωνι-
κούς εταίρους και µε τα κόµµατα, όπως ήδη έχω πει -το έχει ανα-
φέρει η Υπουργός- θα προετοιµάσουµε και θα καταρτίσουµε ένα
ολοκληρωµένο σχέδιο δράσης για την προώθηση των συλλογι-
κών διαπραγµατεύσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Όσον αφορά το δεύτερο
ζήτηµα, θα ήθελα να κάνω µια διευκρίνιση για να ολοκληρώσω
και το δεύτερο ζήτηµα, γιατί είναι πολλά τα ερωτήµατα και είναι
και πολύ ενδιαφέροντα τα ερωτήµατα και απασχολούν πάρα,
πάρα πολύ κόσµο. 

Θέλω πολύ γρήγορα, κυρία συνάδελφε, να σας πω για το δεύ-
τερο θέµα, όπου πράγµατι θα αναφερθώ πρώτα από όλα στον
ν.4611/2019, τον οποίον νοµοθετήσατε, και συγκεκριµένες δια-
τάξεις του άρθρου 56. Ρυθµίζονται ειδικότερα ζητήµατα υγείας
και ασφάλειας στην εργασία των εργαζοµένων που κατά την
εκτέλεση της εργασίας τους χρησιµοποιούν µοτοποδήλατο ή µο-
τοσυκλέτα για τη µεταφορά ή διανοµή προϊόντων. Να εξειδι-
κεύσω βέβαια -το ξέρετε κι εσείς- ότι ο ν.4611/2019 αφορά και
προστατεύει µόνο τους εργαζόµενους µε µισθωτή απασχόληση. 

Τι έγινε µε τον ν.4808/2021 και µε το άρθρο 71; Μια καινοτοµία,
κάτι πολύ σηµαντικό. Διότι προβλέψαµε για πρώτη φορά να εφαρ-
µόζεται αναλογικά η προστασία του ν.4611/2019 για τα θέµατα
υγείας και ασφάλειας, όχι µόνο στους µισθωτούς, αλλά και στους
παρόχους υπηρεσιών που είναι φυσικά πρόσωπα και συνδέονται
µε τις ψηφιακές πλατφόρµες και σε όσους έχουν σύµβαση ανε-
ξάρτητων υπηρεσιών και σε όσους έχουν σύµβαση έργου. 

Το πιο σηµαντικό είναι ότι κατ’ εξουσιοδότηση των ανωτέρω
νόµων εκδώσαµε την 72555 κοινή υπουργική απόφαση «Ασφάλεια
και υγεία κατά τη διανοµή και µεταφορά προϊόντων», σύµφωνα µε
την οποία ο εργοδότης-ψηφιακή πλατφόρµα υποχρεούται να λαµ-
βάνει όλα τα αναγκαία µέτρα, ώστε τα οχήµατα να είναι κατάλ-
ληλα, προσαρµοσµένα και συντηρηµένα προκειµένου να
εξασφαλιστεί η ασφάλεια και η υγεία, να παρέχει στους εργαζο-
µένους που χρησιµοποιούν µοτοποδήλατο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώστε παρακαλώ, γιατί ήδη έχουµε φτάσει τα έξι λεπτά. Αφή-
στε τα για τη δευτερολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ωραία. Δεν υπάρχει κα-
νένα πρόβληµα, ολοκλήρωσα, κύριε Πρόεδρε.

Μόνο -το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- έλεγα για το ποια µέτρα
ασφαλείας και τι νοµοθετήσαµε, το οποίο καλύπτει απόλυτα βε-
βαίως τους συγκεκριµένους απασχολούµενους, αλλά θα τα
πούµε και συνέχεια και για τα υπόλοιπα ερωτήµατα  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υφυπουργό κ. Καραγκούνη. 

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, ή δεν έχω καταλάβει καλά

ή ζούµε σε άλλη χώρα. Όλα αυτά που έχετε κάνει δήθεν, αφή-
νουν εντελώς ακάλυπτους τους αυτοαπασχολούµενους, οι
οποίοι αυτήν τη στιγµή, όπως σας είπα, ακόµη και για τον εξο-
πλισµό τους πληρώνουν σε αυτές τις πλατφόρµες 200 ευρώ από

την τσέπη τους, για να τα πάρουν όταν θα απολυθούν. Ένα το
κρατούµενο, εκτός κι αν δεν το ξέρετε. 

Δεύτερον, τα ατυχήµατά τους. Εµείς σας λέµε ότι οι εταιρείες
παραβιάζουν τη νοµοθεσία. Ήµουν σαφής σε αυτό και σας
ρωτάω τι κάνετε. Τι µου λέτε; Τη νοµοθεσία; Δεν έχω καταλάβει.

Ξέρετε ότι οι αυτοαπασχολούµενοι διανοµείς έχουν εργατικά
ατυχήµατα χωρίς κάλυψη. Το ξέρετε ή δεν το ξέρετε; Σε αυτές
τις πλατφόρµες. Και όπως σας είπα δεν τους δίνεται ο εξοπλι-
σµός εργασίας. 

Σας είπα όµως ότι οι πλατφόρµες ντελίβερι έχουν τεράστια
κερδοφορία. Να τα πω και µε νούµερα, για να το καταλάβουµε.
Η efood το 2022 είχε καθαρά κέρδη 26,9 εκατοµµύρια και το
2023 είχε 34,4 εκατοµµύρια, δηλαδή καθαρή αύξηση κερδοφο-
ρίας 28%. Για κάθε 5 ευρώ που εισπράττει η efood το 1 είναι κα-
θαρό κέρδος. Και οι δύο εταιρείες, efood και Wolt, τη στιγµή που
τα κέρδη τους αυξάνονταν ραγδαία και επεκτείνονταν µάλιστα
και σε παράδοση άλλων ειδών -έχετε µάθει ότι τώρα το βράδυ
θα φέρνουν και τα τσιγάρα σπίτι σας- συµπιέζουν περαιτέρω
τους µισθούς και τα εργασιακά δικαιώµατα. Θεωρείτε υγιή επι-
χειρηµατικότητα µια εταιρεία να αυξάνει τα κέρδη της και να µει-
ώνει µισθούς και να καταργεί δικαιώµατα;

Ακόµα δεν έχει υπογραφεί η συλλογική σύµβαση εργασίας για
την efood, εδώ και έναν χρόνο, όπως σας είπα. Τι µου λέτε; Τι
καλά τα κάνατε µε τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας; Τι µου
λέτε; Τι θα γίνει µε τον ΟΜΕΔ; Παρενέβη ο ΟΜΕΔ; Εδώ έχουµε
πρόβληµα, γιατί είναι προφανές ότι δεν συµφωνούν οι εργοδότες
µε τους εργαζόµενους. Και; Τι έγινε µε τον ΟΜΕΔ; Τους καλεί
µήπως ο ΟΜΕΔ τις επόµενες µέρες κάτι να συζητήσει, τι συµβαί-
νει; Εγώ δεν ξέρω. Μήπως ξέρετε εσείς; Να µου το πείτε τουλά-
χιστον τώρα, γιατί ξέρετε ότι ο ΟΜΕΔ παίζει κρίσιµο ρόλο στην
υπογραφή συλλογικών συµβάσεων εργασίας. 

Οµοίως, µε τους νόµους που ψηφίσατε έχετε ακυρώσει στην
πραγµατικότητα τον ΟΜΕΔ και το ξέρετε αυτό. Γι’ αυτό έχουν
περιοριστεί δραµατικά οι υπογραφές συλλογικών συµβάσεων ερ-
γασίας. Μέσα στο 2024 έληξαν είκοσι τέσσερις  συλλογικές συµ-
βάσεις εργασίας και δεν ανανεώθηκαν, ενώ µε τον νόµο της
ενσωµάτωσης της ευρωπαϊκής Οδηγίας υποσχεθήκατε ότι µέσα
σε ένα-δυο χρόνια, άµα θες, θα φτάσουµε να καλύπτουµε του-
λάχιστον το 80% των συµβάσεων εργασίας µε συλλογικές συµ-
βάσεις εργασίας. Τουλάχιστον! Εδώ πέρα σας λέω τα νούµερα
και είναι συγκλονιστικά. 

Κατέθεσα πριν λίγες µέρες στο Υπουργείο σας -και θα το δείτε
σύντοµα- ότι ο ΟΜΕΔ µετά την αποµάκρυνση έµπειρων και κα-
ταξιωµένων µεσολαβητών δεν λειτουργεί. Γι’ αυτό σας καλώ να
ενισχύσετε τον ΟΜΕΔ και τώρα να παρέµβετε για να υπογρά-
ψουν οι εργαζόµενοι στις πλατφόρµες τις συλλογικές συµβάσεις. 

Σας είπα ότι οι εργαζόµενοι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, κυρία

συνάδελφε.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τελειώνω. Και ο Υπουργός µίλησε επτά

λεπτά πριν. 
Λοιπόν, σας είπα ότι οι εργαζόµενοι µε µπλοκάκι -οι αυτοαπα-

σχολούµενοι που λέτε συνέχεια- στις πλατφόρµες δεν καλύπτον-
ται σε περίπτωση εργατικού ατυχήµατος. Το ξέρετε ή δεν το
ξέρετε; Το ένα είναι αυτό.

Δεύτερον, τα σωµατεία των εργαζοµένων καταγγέλλουν ότι οι
εταιρείες µε µονοµερείς αποφάσεις τους προσπαθούν να αναγ-
κάσουν τους εργαζόµενους να παραιτηθούν για να καλύψουν τις
θέσεις τους µε εργολαβικούς εργαζόµενους. Για παράδειγµα, η
efood αποφάσισε να µη διαµορφώνουν οι µισθωτοί εργαζόµενοι
µόνοι τους τα προγράµµατα εργασίας, όπως γινόταν µέχρι σή-
µερα, το οποίο ήταν το δέλεαρ που έδινε η εταιρεία στους ερ-
γαζόµενους -«ελάτε να δουλέψετε εδώ, θα διαµορφώσετε µόνοι
σας το πρόγραµµα εργασίας σας»- για να πηγαίνουν να δου-
λεύουν µε χαµηλούς µισθούς και µε τέτοιες φοβερές συνθήκες
εργασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Φωτίου.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Περάσατε τα πέντε

λεπτά.

6420 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ε, ναι, πέρασα τα πέντε λεπτά και ο Υπουρ-
γός πριν τα επτά. Τι να κάνουµε;

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι τι κάνει το Υπουργείο για να εµπο-
δίσει την πολιτική των εταιρειών αυτών και την αλλαγή των ερ-
γασιακών σχέσεων που επιχειρείται προς το χειρότερο.
Δεύτερον, πόσοι σχετικοί έλεγχοι έχουν γίνει, κύριε Υπουργέ,
µέχρι σήµερα στους εργολάβους και ποιες κυρώσεις έχουν επι-
βληθεί.

Άρα επαναλαµβάνω τα ερωτήµατά µου και τελειώνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Δεν χρειάζεται να τα

επαναλάβετε, τα έχει ακούσει ο Υπουργός.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τα έχει ακούσει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ναι, βέβαια.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Εντάξει, λοιπόν, να δω στα ερωτήµατα τι θα

απαντήσει.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Φωτίου.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Μάλλον, κυρία συνά-
δελφε, δεν καταλάβατε αυτό που σας λέω. 

Πρώτα απ’ όλα, δηµιουργήσαµε νοµοθετικό πλαίσιο που δεν
υπήρχε. Μέχρι το 2019 δεν υπήρχε κανένα πλαίσιο. Ήρθαµε
εµείς και το εξειδικεύσαµε και συµπεριλάβαµε όσους δουλεύουν
στις συγκεκριµένες πλατφόρµες. Δεν ακούσατε τι σας είπα.

Πόσοι είναι οι έλεγχοι; Να σας τους διαβάσω; Να σας τους
διαβάσω λοιπόν. Ακούστε. Συνολικά έχουν γίνει 72.018 έλεγχοι.
Λέω συνολικά τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης
Εργασίας, γιατί συµπεριλαµβάνει όχι µόνο για την υγεία και την
ασφάλεια…

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Για τους ντελίβερι;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Προφανώς µέσα είναι
και οι ντελίβερι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, δεν
κάνουµε συζήτηση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Όχι για τους ντελίβερι,
λέω συνολικά. Υπάρχουν και για τους ντελίβερι. Είναι πάρα-πάρα
πολλοί οι έλεγχοι, πάρα πολλοί. Και όχι µόνο αυτό, σας λέω συ-
νολικά ότι αφορούν και τις εργασιακές σχέσεις και την υγεία και
την ασφάλεια. 

Κατ’ αρχάς, όλοι οι έλεγχοι είναι 72.018, 16.777 κυρώσεις, 45
εκατοµµύρια πρόστιµα. Αυτά είναι για το 2024, το οποίο δεν έχει
κλείσει ακόµα. Πείτε µου πότε άλλοτε είχαν γίνει τέτοιοι έλεγχοι,
πότε. Πείτε µου. Βρείτε όλα τα στοιχεία των προηγούµενων ετών,
για να δείτε ότι είναι οι περισσότεροι έλεγχοι που έχουν γίνει
ποτέ. Προφανώς αφορά και την υγεία και την ασφάλεια. Για την
υγεία και την ασφάλεια είναι συγκεκριµένα 23.075 έλεγχοι. Προ-
σέξτε, έως τον Οκτώβριο του 2024. Μένει ακόµα… 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Μου λέτε όλο για τους ελέγχους.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ακούστε µε λίγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Φωτίου, σας

παρακαλώ. Δεν γίνεται έτσι συζήτηση και το ξέρετε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κυρία Φωτίου, ακούστε.
Αν θέλετε, µιλήστε µόνο εσείς. 

Σας λέω ότι, πρώτα απ’ όλα, βάλαµε νοµοθετικό κανονιστικό
πλαίσιο που δεν υπήρχε. Το οριοθετήσαµε, γιατί πριν δεν υπήρχε
και δεν τους κάλυπτε τους ανθρώπους αυτούς. 

Τώρα πάµε σε ελέγχους και σας εξηγώ πόσοι είναι οι έλεγχοι
και ειδικά για την υγεία και την ασφάλεια -που αφορά και τους
ντελίβερι, που είναι πάρα-πάρα πολλοί οι έλεγχοι προφανώς-
µόνο µέχρι τον Οκτώβρη του 2024 σας λέω ότι έχουν γίνει 23.075
έλεγχοι. Έχουν επιβληθεί 3.332 κυρώσεις και πρόστιµα που φτά-
νουν τα 4 εκατοµµύρια και δεν έχει κλείσει ο χρόνος. Μέσα, λοι-
πόν, σε αυτές τις κυρώσεις που σας ενδιαφέρει είναι για τους
ντελίβερι και είναι πάρα-πάρα πολλοί οι έλεγχοι, τη στιγµή που
παλιά δεν γίνονταν τόσοι έλεγχοι και κυρίως δεν υπήρχε κανονι-

στικό πλαίσιο για να τους συµπεριλάβει. Εµείς το κάναµε αυτό.
Τουλάχιστον αναγνωρίστε το µας αυτό. 

Πάµε τώρα παρακάτω. Ασφαλιστική κάλυψη. Τώρα δεν ξέρω
τι χρόνο θα έχω, κύριε Πρόεδρε, θα προχωρήσω και όσο µπο-
ρέσω θα απαντήσω.

Έρχοµαι στο άρθρο 55 του ν.4387/2016. Τώρα θα σας αναφέρω
για την ασφαλιστική τακτοποίηση που αφορά τους υπεργολάβους
και αυτούς που θα πρέπει να ασφαλιστούν. Στην ασφάλιση του
eΕΦΚΑ υπάγονται υποχρεωτικά από 1-1-2017 τα πρόσωπα που
µέχρι την ηµεροµηνία αυτή υπάγονταν στην ασφάλιση των φο-
ρέων, τοµέων, κλάδων και οργανισµών που εντάχθηκαν στον e-
ΕΦΚΑ. Οι ανωτέρω ασφαλισµένοι εξακολουθούν να διέπονται από
τις διατάξεις της νοµοθεσίας των ενταχθέντων στον e-ΕΦΚΑ,
εκτός όσων ορίζεται µε τις διατάξεις του ν.4387/2016.

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 32 του νόµου αυτού, όπως
τροποποιήθηκε και ισχύει, ορίζεται ότι οι διατάξεις που αφορούν
την υπαγωγή στην ασφάλιση για παροχές ασθένειας σε χρήµα,
καθώς και το είδος, η έκταση, το ύψος, τα δικαιούχα πρόσωπα
και η διαδικασία χορήγησης των παροχών σε χρήµα των εντασ-
σόµενων στον e-ΕΦΚΑ φορέων, τοµέων, κλάδων και οργανισµών
εξακολουθούν να ισχύουν ως ίσχυαν κατά την έναρξη ισχύος του
νόµου αυτού.

Με το άρθρο 19 της υπουργικής απόφασης του 1999 που
ισχύει ορίζεται ότι σε περίπτωση πρόσκαιρης ανικανότητας για
την άσκηση του επαγγέλµατος που οφείλεται σε βίαιο συµβάν
που επήλθε µετά την εγγραφή του ασφαλισµένου στην ασφάλιση
του πρώην ΟΑΕΕ κατά την άσκηση του επαγγέλµατος ή εξ αφορ-
µής αυτού εργατικό ατύχηµα καταβάλλεται στον παθόντα χρη-
µατικό επίδοµα, ανεξάρτητα αν η επιχορήγηση του ασφα-
λισµένου εξακολουθεί να λειτουργεί. Για τη λήψη του επιδόµατος
η διάρκεια της ανικανότητας πρέπει να υπερβαίνει τις τριάντα
ηµέρες, σύµφωνα µε την απόφαση υγειονοµικής επιτροπής. Το
επίδοµα εργατικού ατυχήµατος καταβάλλεται για όσο χρόνο ο
παθών κρίνεται ανίκανος από την υγειονοµική επιτροπή να ασκή-
σει το επάγγελµά του µέχρι τους τέσσερις µήνες κατ’ ανώτατο
όριο.

Με την υπουργική απόφαση του 2011, άρθρο 19 του Κανονι-
σµού του Κλάδου Υγείας του ΟΑΕΕ, και το επίδοµα λόγω εργα-
τικού ατυχήµατος χορηγείται εφόσον ο ασφαλισµένος είναι
ταµειακά ενήµερος και την ηµέρα του ατυχήµατος.

Με εγκύκλιο του Υπουργείου Εργασίας του 2020 το είδος της
απασχόλησης των διανοµέων προϊόντων µέσω πλατφόρµας ανά-
λογα µε τη φύση και τα χαρακτηριστικά της κατά περίπτωση πα-
ρεχόµενης εργασίας ή υπηρεσίας µπορεί να προσιδιάζει είτε στη
φύση και στα χαρακτηριστικά της εξαρτηµένη σχέση εργασίας,
οπότε τα πρόσωπα αυτά υπάγονται στο ασφαλιστικό καθεστώς
του e-ΕΦΚΑ, είτε στη φύση και τα χαρακτηριστικά της παροχής
ανεξάρτητων υπηρεσιών ως ελευθέρου επαγγέλµατος, όποτε τα
πρόσωπα αυτά υπάγονται στο ασφαλιστικό καθεστώς του e-
ΕΦΚΑ. 

Πιο συγκεκριµένα, και για το υπό εξέταση θέµα, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν και την απάντηση του δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, το είδος της σύµβασης εργασίας -και κλείνω, κύριε
Πρόεδρε- όσων απασχολούνται στη διανοµή προϊόντων προσι-
διάζει στη φύση και τα χαρακτηριστικά της εξαρτηµένης εργα-
σίας και πάντως δεν είναι συµβατή µε την αµοιβή των εν λόγω
εργαζοµένων µε παραστατικό περιεχόµενων υπηρεσιών, το
οποίο ενδείκνυται σε συγκεκριµένες περιπτώσεις εντελώς ευκαι-
ριακού και περιστασιακού χαρακτήρα. 

Σε κάθε περίπτωση, οι ελεγκτικοί µηχανισµοί είναι αρµόδιοι -
και αυτό γίνεται, σας το εξήγησα πριν- να ελέγξουν τα πραγµα-
τικά περιστατικά της κάθε περίπτωσης ξεχωριστά και βάσει
αυτών να κρίνουν τον προσήκοντα τρόπο αµοιβής και ασφάλι-
σης, δηλαδή πώς καλύπτονται οι ασφαλισµένοι αυτοί. Υπάρχουν
οι διατάξεις του νόµου, σας τους ανέφερα και προφανώς προς
αυτήν την κατεύθυνση κινούµαστε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 343/8-1-2025 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
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τικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής»
κ. Εµµανουήλ Χριστοδουλάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Διασφάλιση του νερού ως δηµόσιο
αγαθό: Συνέχιση της παροχής υπηρεσιών υδροδότησης µε
ασφάλεια, καθολικότητα, υψηλή ποιότητα και προσιτές τιµές».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, συµφωνούµε όλοι ότι βρισκόµαστε σε µια

εποχή οξυµµένης κλιµατικής κρίσης, µε πάρα πολλές εκφάνσεις.
Μία από τις πιο σοβαρές από αυτές, που επηρεάζει και ευθέως
τη χώρα µας, είναι το φαινόµενο της λειψυδρίας, µε αντίστοιχα
πολύ σοβαρές συνέπειες, προεκτάσεις και επιπτώσεις σε µια
σειρά από τοµείς, από το περιβάλλον, το ΑΕΠ της χώρας, µέχρι
πιο εξειδικευµένα θέµατα, όπως η αγροτική παραγωγή, ο τουρι-
σµός και φυσικά όπως η ζωή και η καθηµερινότητά µας. 

Αυτό από µόνο του προσδιορίζει την ανάγκη να θωρακίσουµε
σήµερα το νερό ως δηµόσιο αγαθό και η ανάγκη αυτή προφανώς
είναι και σπουδαία και επίκαιρη. 

Σε αυτό άλλωστε συνηγορούν και όλες οι αποφάσεις του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας, οι οποίες λένε ότι το νερό είναι βασικό
αγαθό για την επιβίωση του ανθρώπου και άρα οι υπηρεσίες
ύδρευσης και αποχέτευσης είναι δηµόσιες υπηρεσίες ζωτικής
σηµασίας. 

Μάλιστα, το Συµβούλιο της Επικρατείας, στην κατεύθυνση
αυτή, το 2022 οµόφωνα ακύρωσε τη σχετική κοινή υπουργική
απόφαση του 2017 της προηγούµενης κυβέρνησης, που αφο-
ρούσε τους κανόνες τιµολόγησης και ετοιµάζεται µετά από πρό-
σφυγες να το ξανακάνει και τώρα για τη δική σας κοινή
υπουργική απόφαση.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): …(Δεν ακούστηκε) 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Όχι. Εννοώ
ότι υπάρχουν προσφυγές και άρα θα αποφασίσει επί αυτού. 

Λέω λοιπόν ότι η κοινή υπουργική απόφαση που εκδώσατε
στις 27 Σεπτεµβρίου σε συνδυασµό µε τον νόµο του Μαρτίου του
2023, ο οποίος µεταφέρει την ευθύνη τιµολόγησης του νερού
από τους δηµόσιους φορείς, δηλαδή το κράτος, την αυτοδιοί-
κηση και τους δήµους, στη Ρυθµιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέρ-
γειας και Υδάτων, κινείται ακριβώς στην αντίθετη κατεύθυνση για
δύο βασικούς λόγους. 

Ο πρώτος είναι το αφήνετε ανοιχτό το ενδεχόµενο αύξησης
του κόστους του νερού, γιατί υιοθετείτε µια οριζόντια, λογιστική
καθαρά, τιµολογιακή πολιτική αδιάκριτα σε όλη τη χώρα, καταρ-
γείτε το κριτήριο της τοπικότητας, εισάγετε την έννοια της υπο-
χρεωτικότητας της ανάκτησης του κόστους, παραβιάζετε την
ευρωπαϊκή Οδηγία που προσδιορίζει το κοινοτικό πλαίσιο για την
ορθή διαχείριση και προστασία των υδάτινων πόρων και παρα-
βιάζετε και µια σειρά από συνταγµατικές διατάξεις που συνδέ-
ονται, για παράδειγµα, µε την ορεινότητα  και τη νησιωτικότητα. 

Το δεύτερο στοιχείο είναι ότι αποδυναµώνεται ο συνταγµατικά
επιβεβληµένος δηµόσιος και δηµοτικός έλεγχος της τιµολόγη-
σης του νερού. Γιατί η ΡΑΑΕΥ δεν υπάγεται στο κράτος, αλλά
υπόκειται µόνο σε κοινοβουλευτικό έλεγχο. Γιατί η ΡΑΑΕΥ δια-
χειρίζεται ταυτόχρονα και το ρεύµα ως εµπορικό προϊόν και όχι
ως δηµόσιο αγαθό. Και γιατί αντίστοιχα παραβιάζεται η συνταγ-
µατική πρόβλεψη ότι οι δήµοι έχουν αρµοδιότητα για τις τοπικές
τους υποθέσεις. 

Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας το εξής. Για εµάς το νερό ήταν, πα-
ραµένει και οφείλει να παραµείνει δηµόσιο αγαθό και ως δηµόσιο
αγαθό οφείλει να παρέχεται µε ασφάλεια, µε καθολικότητα, µε
καλή ποιότητα και κυρίως µε προσιτές τιµές.

Ζητάµε, λοιπόν, από την Κυβέρνηση να µας πει ακριβώς ποιες
είναι οι δεσµεύσεις της για να διασφαλίσει ότι το νερό θα παρα-
µείνει δηµόσιο αγαθό και ότι δεν θα αυξηθεί το κόστος του. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χριστοδουλάκη. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε. 

Υπάρχει πάντα µία παρεξήγηση. Όταν µιλάτε για το κόστος
του νερού, εννοείτε άραγε το κόστος της παραγωγής του νερού
ή εννοείτε ποιος θα το πληρώσει; Για παράδειγµα, αν αυξάνεται
το κόστος της ενέργειας διότι ανεβαίνει το φυσικό αέριο διεθνώς
και στην Ελλάδα το κόστος παραµένει το ίδιο διότι θα έχετε ένα
µαγικό ραβδί και θα λέτε ότι «ω κόστος, µείνε εκεί που είσαι», θα
πρέπει να µας ενηµερώσετε για να βρούµε µαζί αυτό το µαγικό
ραβδί. 

Εάν δεν το έχετε αυτό -υποψιάζοµαι ότι και εσείς θα δεχθείτε
ως λογικός άνθρωπος ότι δεν το έχετε-, τότε αυτό που πρέπει
να δούµε είναι: Πρώτον, το κόστος του νερού ως δηµόσιο αγαθό
προπαντός προς τα νοικοκυριά και µάλιστα προς τα ευάλωτα,
κάτι που διασφαλίζει η σχετική κοινή υπουργική απόφαση, αλλά
και όλο το ευρύτερο νοµοθετικό πλαίσιο. Δεύτερο, το κόστος
προς τις βιοµηχανικές δραστηριότητες, τις επιχειρήσεις. Τρίτο,
το κόστος για τους αγρότες, που είναι το 85% της χρήσης του
νερού. Διότι να µην ξεχνάµε ότι πάνω από το 85% της χρήσης
του νερού είναι για αγροτική χρήση. 

Για να τα πετύχουµε όλα αυτά, τι χρειαζόµαστε; Χρειαζόµαστε
κατ’ αρχάς µειωµένο κόστος παραγωγής, επί της ουσίας δηλαδή
να έχουµε χαµηλό το κόστος. 

Σας θυµίζω ότι εκεί ήρθε η Κυβέρνηση και -δεν το λέµε αρ-
κετά- πάγωσε σε πολύ χαµηλές τιµές -έβαλε σταθερό τιµολόγιο-
όλο το αγροτικό ρεύµα. Και όλο το ρεύµα των ΓΟΕΒ και των
ΤΟΕΒ. Εξ ου και ακόµη και αυτοί που ετοιµάζονται να κάνουν
αγροτικές κινητοποιήσεις φέτος –έχει αργήσει λίγο αυτό το
έθιµο των κινητοποιήσεων- δεν µιλάνε πια για την τιµή του ρεύ-
µατος. Είδατε τις ανακοινώσεις. Δεν γράφει κανένας τίποτε. Και
αυτό γιατί βάλαµε όλους τους αγρότες µέσα και µάλιστα µε δική
µας πρωτοβουλία και τους είπαµε ότι άµα δεν σας συµφέρει
βγείτε. Και δεν βγήκε κανείς ή σχεδόν κανείς. Πετύχαµε λοιπόν
να λύσουµε ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι. 

Ένα άλλο κοµµάτι αφορά τις ΔΕΥΑ. Βγάζουµε πρόγραµµα 40
εκατοµµυρίων για τα µηχανοστάσια. Βγήκε, είναι τώρα στον
«αέρα». Νοµίζω ότι είναι στον «αέρα» ή ότι βγαίνει σε µία-δύο
ηµέρες. Το ανακοινώσαµε. 

Επίσης, έχουµε εξασφαλίσει µέσω της τροπολογίας που πε-
ράσαµε µια ενίσχυση των ΔΕΥΑ κατά 200 εκατοµµύρια ευρώ για
το κόστος του νερού. Αλλά, θα πρέπει να έχουµε και από την
πλευρά αυτών που διαχειρίζονται αυτό το κόστος -εδώ είναι ο
ρόλος της ΡΑΑΕΥ- µια αποτελεσµατικότητα στη διαχείριση
αυτού του δηµόσιου αγαθού. 

Θα πω απλά πράγµατα για να µην πάρουν παραπάνω από
τριάντα λεπτά και θα τα πούµε στη δευτερολογία. 

Ένα απλό παράδειγµα είναι να στέλνεις τον λογαριασµό, να
µετράς πόσο νερό κατανάλωσε, όχι µόνο το νοικοκυριό, αλλά και
η επιχείρηση. Υπάρχουν περιπτώσεις στη χώρα που δεν στέλνον-
ται επί χρόνια λογαριασµοί, εξ ου και η ανάγκη της παρέµβασης,
ή που υπολογίζεται κατ’ εκτίµηση το πόσο ξοδεύει ένα ξενοδο-
χείο, για παράδειγµα, σε ένα δυτικό νησί της χώρας, για να µην
µπαίνουµε σε περιπτωσιολογία. 

Ο σκοπός είναι κοινός. Εµείς ως Κυβέρνηση αποδεικνύουµε
εµπράκτως -σας είπα τρία συγκεκριµένα παραδείγµατα- ότι επι-
διώκουµε τη µείωση του κόστους. Οι αντικειµενικές συνθήκες
δεν είναι πάντα εύκολες. Για παράδειγµα, έχουµε τη λειψυδρία
στην Αττική. Θα δούµε πώς µπορούµε να υλοποιήσουµε έργα
εκατοντάδων εκατοµµυρίων. Αλλά, πάντως δεν µπορεί να µας
λέτε ότι δεν επιδιώκουµε να είναι δηµόσιο το νερό, µια που πιο
δηµόσιο δεν γίνεται, και ότι δεν επιδιώκουµε να έχουµε φθηνό-
τερο κόστος, µια που εµείς βάζουµε χρήµατα και, µάλιστα πάρα
πολλά χρήµατα, γι’ αυτό τον σκοπό.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε

Υπουργέ, πρώτα απ’ όλα, ευχαριστώ πολύ για την απάντησή σας.
Ακούστηκαν πολλά. Εγώ στην πρωτολογία µου ανέφερα ορι-
σµένα ζητήµατα που εγείρονται από την κοινή υπουργική από-
φαση, βάσει των οποίων τίθεται υπό συζήτηση το θέµα κυρίως
της αύξησης του κόστους του νερού. Για παράδειγµα, το ότι
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περνά η αρµοδιότητα από το κράτος και τους δήµους στη ΡΑΑΕΥ
αλλάζει µια σειρά από θέµατα όπως η τοπικότητα, η ευρωπαϊκή
Οδηγία, το έλλειµµα συνταγµατικότητας ή µια σειρά από διατά-
ξεις που συνδέονται µε την ορεινότητα ή τη νησιωτικότητα, τον
ρόλο των δήµων στις τοπικές υποθέσεις. Είναι πάρα πολλά. Δεν
τα ξαναλέω. 

Θα µείνω σε ένα παράδειγµα. Εισάγετε –ξαναλέω- την αρχή
της υποχρεωτικότητας της ανάκτησης του κόστους. Αυτό δεν
προβλέπεται φυσικά από την ευρωπαϊκή Οδηγία ως υποχρεωτικό
χαρακτηριστικό. 

Αυτό λέει πολύ απλά ότι το σύνολο των δαπανών –δάνεια, απο-
σβέσεις κεφαλαίων, επενδύσεις- περνάνε ως κόστος προς τον
καταναλωτή. Σε αυτό µάλιστα δεν διακρίνεται και το στοιχείο της
βιοµηχανικής χρήσης. 

Αυτό πολύ απλά λέει το εξής, ότι ασκείτε πολιτική η οποία µε
ορθό τρόπο θα αφορούσε την αγορά, µε ορθό τρόπο θα αφο-
ρούσε την εφαρµογή ιδιωτικοοικονοµικών κριτηρίων, αλλά αυτά
δεν συνδέονται µε ένα δηµόσιο αγαθό, όπως βλέπουµε εµείς το
νερό. Το λέω αυτό γιατί µου φέρατε ως παράδειγµα το ρεύµα
που µειώσατε σε ορισµένες περιπτώσεις και προβληµατίζοµαι αν
θεωρείτε ότι το ρεύµα, που πλέον έχει µετατραπεί σε εµπορικό
προϊόν, θα έχει την ίδια αντιµετώπιση µε το νερό που θέλουµε
να έχει χαρακτηριστικά αυστηρά δηµόσιου αγαθού, αναγκαίου
για την επιβίωση του ανθρώπου. Αυτό είναι το ένα.

Δεύτερον: Βάλατε ένα θέµα το οποίο εγείρει επίσης ορισµέ-
νους προβληµατισµούς, το οποίο συνδέεται µε τις πρωτοβουλίες
σας για τις ΔΕΥΑ. Φέρατε µια τροπολογία που εµείς και οι ΔΕΥΑ
και οι δήµοι την αντιλαµβανόµαστε ως ευθύ εκβιασµό στην εξής
λογική, ότι αφού αφήσατε τις ΔΕΥΑ να υπερχρεωθούν για το
ενεργειακό κόστος, για το οποίο δεν ευθύνονται οι ίδιες, τους
λέτε τώρα ότι θα τις επιδοτήσετε µόνο εφόσον αποδεχθούν την
υποχρεωτικότητα των συγχωνεύσεων που φέρνετε µε το επό-
µενο σχέδιο που καταλαβαίνω ότι εξαγγείλατε ότι θα έρθει τις
επόµενες ηµέρες. Αυτό επίσης δείχνει µια στρατηγική που λέει
το εξής, ότι αφήνετε τις ΔΕΥΑ υπερχρεωµένες, υποστελεχωµέ-
νες, απαξιωµένες, γιατί θεωρείτε ότι θα έλθει µάλλον, όπως λέτε,
αντίστοιχα και αντίστροφα κάποιο µαγικό χεράκι άλλων χαρακτη-
ριστικών να υποκαταστήσει τον ρόλο της πολιτείας. 

Αυτά τα λέω γιατί φαίνεται ότι δεν είναι υποχρέωση αυτό που
συµβαίνει µε το νερό. Δυστυχώς, είναι πολιτική επιλογή. 

Βάλατε το ζήτηµα της λειψυδρίας. Στις 27 Αυγούστου κάνατε
ορισµένες –ως Υπουργείο εννοώ- ασαφείς, γενικόλογες ανακοι-
νώσεις µε τη µορφή ευχολογίων για τη λειψυδρία. Στις 29 Αυ-
γούστου σάς έκανα και προσωπικά ερώτηση για το πώς
διασφαλίζουµε την υδατική επάρκεια και ασφάλεια της Αττικής.
Δεν απαντήθηκε ποτέ από το Υπουργείο. 

Εδώ όµως υπάρχουν ευθύνες που λένε ότι βασικοί ταµιευτή-
ρες είναι στο όριό τους και οι υπάλληλοι της ΕΥΔΑΠ λένε ότι εδώ
και έξι χρόνια δεν έχουν γίνει τα απαιτούµενα έργα, ότι υπάρχουν
σοβαρές καθυστερήσεις στην κατασκευή έργων όπως φράγ-
µατα, δεξαµενές ή συστήµατα ανακύκλωσης νερού, ότι οι πόροι
του Ταµείου Ανάκαµψης δυστυχώς δεν κατευθύνονται στις υπο-
δοµές υδάτινων πόρων, γιατί υπάρχουν πολύ σοβαρά θέµατα µη
προτεραιοποίησης των ζητηµάτων αυτών.

Υπάρχουν προβληµατικά δίκτυα ύδρευσης. Υπάρχουν περι-
πτώσεις όπου η απώλεια νερού φτάνει ακόµα και το 20% έως
40% σε περιπτώσεις δικτύων. Δεν υπάρχει µακροπρόθεσµος
εθνικός σχεδιασµός που να λαµβάνει υπ’ όψιν την κλιµατική
κρίση και υπάρχει ανισοκατανοµή των πόρων. Χαρακτηριστικό
παράδειγµα είναι ότι τα νησιά, που έχουν το µεγαλύτερο πρό-
βληµα, έχουν ακόµα ελάχιστους πόρους και επαφίενται στις µε-
ταφορές νερού µέσα από δεξαµενές, βυτιοφόρα ή αφαλατώσεις.

Αυτά λοιπόν λένε ότι δεν είναι υποχρέωσή σας η αλλαγή που
υφίσταται η πολιτική του νερού. Είναι πολιτική σας επιλογή και
δυστυχώς πολιτική επιλογή µε πρόσηµο.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι το ερώτηµά µου, αν δεν
ήταν σαφές, λέει πολύ απλά αν το ελληνικό νοικοκυριό από εδώ
και στο εξής µε ευθύνη της Νέας Δηµοκρατίας θα πληρώνει πιο
ακριβό το νερό, που για εµάς ήταν, είναι και οφείλει να παραµεί-
νει δηµόσιο αγαθό, καθώς και αν σκοπεύετε να διαλύσετε τους
φορείς του δηµοσίου, κράτος και δήµους, που µέχρι τώρα το δια-

χειρίζονταν, έτσι ώστε να το µετατρέψετε σε εµπορεύσιµο προ-
ϊόν, όπως έχετε κάνει µε το ρεύµα και µε µια σειρά από άλλα
αγαθά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χριστοδουλάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κατ’ αρχήν να πούµε ότι αν ο κ. Χριστοδουλάκης
είχε µία ενηµέρωση –υποθέτω ότι την έχει- για την ευρωπαϊκή
νοµοθεσία, θα ήξερε ότι το ρεύµα είναι εµπορικό αγαθό µε βάση
την ευρωπαϊκή νοµοθεσία και δεν γίνεται αλλιώς, οπότε δεν κα-
ταλαβαίνω γιατί εµείς έχουµε κάνει κάτι τέτοιο, εκτός αν είσαστε
υπέρ τού να είµαστε εκτός Ευρώπης. Το ΠΑΣΟΚ δεν το έχει υπο-
στηρίξει ποτέ αυτό, συνεπώς υπάρχει εδώ µια ασυνέπεια. 

Πάµε τώρα επί της ουσίας. Κατ’ αρχήν, η ΚΥΑ κοστολόγησης-
τιµολόγησης είναι κοµµάτι οροσήµου. Την έχει δει η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή. Είναι παράλογο να µας λέτε ότι κάτι που έχει δει και
στο οποίο έχει πει ok η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αντιβαίνει στο Ευ-
ρωπαϊκό Δίκαιο, για τον απλούστατο λόγο ότι η επιτροπή είναι
που φυλάει το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, δεν είναι το ΠΑΣΟΚ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: … (Δεν
ακούστηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, δεν
κάνουµε εδώ διάλογο.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Συνεπώς, ξαναλέω: Την ΚΥΑ την έχει δει η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. Είναι κοµµάτι οροσήµου. Μας ενέκρινε το ορό-
σηµο, που σηµαίνει ότι δεν τίθεται τέτοιο θέµα.

Δεύτερον, η ανάκτηση. Η ανάκτηση προφανώς αφαιρεί τους
δηµόσιους πόρους που βάζουµε, αλλά αν αφαιρέσεις τους δη-
µόσιους πόρους, όπως είναι τα συγχρηµατοδοτούµενα, το υπό-
λοιπο πρέπει να ανακτηθεί, γιατί αν δεν ανακτηθεί, τότε δεν θα
µπορεί να πληρωθεί. Δεν φαντάζεστε εσείς ότι θα πληρώνεται το
νερό από το µάννα εξ ουρανού. Κάποιος πρέπει να πληρώνει, ο
καταναλωτής, αφού εξαντληθούν οι δηµόσιοι πόροι. Για παρά-
δειγµα, τα 200 εκατοµµύρια που βάλαµε για τα παλιά χρέη των
ΔΕΥΑ δεν περιλαµβάνονται στην ανάκτηση, αλλά αφού εξαντλη-
θούν οι δηµόσιοι πόροι, µετά τους υπόλοιπους δεν πρέπει να
τους βάλουν οι ίδιοι οι δήµοι και ο καταναλωτής κατ’ επέκταση;
Ποιος άλλος θα τους πληρώσει; Αν έχετε κάποια φαεινή ιδέα, να
µου το πείτε να την αξιοποιήσουµε. 

Τρίτον: Οι ΔΕΥΑ δεν ευθύνονται για την αύξηση του κόστους
του ηλεκτρισµού. Προφανώς κανείς δεν ευθύνεται όταν έχεις στη
διάρκεια του ’21-‘22 το φυσικό αέριο στα 300 ευρώ, εντός της
χώρας εννοώ. Ευθύνονται πράγµατα εκτός της χώρας. Μπορούµε
να πούµε ότι θα το σηκώσει µόνον ο φορολογούµενος αυτό το
βάρος; Γιατί; Ο φορολογούµενος θα είναι που θα σηκώνει όλα τα
βάρη; Δεν θα µοιράζεται και µε τον καταναλωτή; Δηλαδή ένα ξε-
νοδοχείο στην Κέρκυρα, για παράδειγµα, δεν πρέπει να πληρώσει;
Πρέπει να το πληρώσει ως φόρο ο κάτοικος του Περιστερίου;
Αυτή είναι η άποψή σας; Δεν πρέπει να υπάρχει µία µοιρασιά λο-
γική ανάµεσα στους δηµόσιους πόρους και στον καταναλωτή; 

Τέταρτον: ΔΕΥΑ, υποχρεωτικότητα συγχωνεύσεων και εκβια-
σµοί. Μα, αν διαβάζατε προσεκτικά την τροπολογία και παρακο-
λουθούσατε και τον διάλογο που κάνουµε µε την ΚΕΔΕ, µιλάµε
για εθελοντικές συγχωνεύσεις, δηλαδή δίνουµε 30% σε όλους
αυτούς που έχουν διαχειριστική επάρκεια και 70% σ’ αυτούς που
κάνουν εθελοντικές συγχωνεύσεις. Συνεπώς, δεν υπάρχει κανέ-
νας εκβιασµός για εθελοντικές συγχωνεύσεις. Άµα δεν θέλουν,
δεν το κάνουν και µένουν το 30%. Κατά συνέπεια, είναι στη δική
τους διακριτική ευχέρεια και σας διαβεβαιώ ότι υπάρχουν πολλοί
που το θέλουν, κάτι που θα διαπιστώσουµε.

Τέλος, για το αν κάνουµε εµπορικό προϊόν, προφανώς δεν
είναι εµπορικό προϊόν, γιατί αν ήταν εµπορικό προϊόν, δεν θα είχε
100% δηµόσια διαχείριση. Αυτήν τη στιγµή όλοι οι φορείς που
διαχειρίζονται το νερό εντάσσονται στον δηµόσιο τοµέα και η
ΕΥΔΑΠ πλέον, µε απόφαση-νοµοθεσία δική µας, συµµορφού-
µενη προς απόφαση του Σ.τ.Ε., αλλά και η ΕΥΑΘ και όλοι οι άλλοι
φορείς εντάσσονται στον δηµόσιο τοµέα. 
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Παρά το γεγονός ότι η Αντιπολίτευση –υποθέτω- εξ αριστερών
πολύ θα ήθελε, για να σηκώνει τη σηµαία του νερού, να το κά-
νουµε ιδιωτικό αγαθό, δεν έχουµε τέτοια πρόθεση, οπότε τζάµπα
οι σηµαίες, δεν θα σηκωθούν ή αν σηκωθούν, θα σηκωθούν επί
µαταίω.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 369/13-1-2025 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Αντιπληµ-
µυρική θωράκιση Θεσσαλίας».

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχήν, κύριε Υπουργέ, άκουσα την απάντηση που δώσατε

στον συνάδελφο κ. Χριστοδουλάκη. Είπατε ότι οι αγροτικές κι-
νητοποιήσεις είναι έθιµο. Έτσι είπατε. Αυτό δεν σας τιµά. Πρέπει
να το πάρετε πίσω αυτό. Δεν είναι έθιµο… 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Είπα ότι εθιµικά γίνονται αυτά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, θα
πάρετε τον λόγο µετά.

Συνεχίστε, κύριε συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Είπατε ότι είναι έθιµο. Θα πάρετε τον

λόγο και είµαι σίγουρος ότι θα ανασκευάσετε. Ήταν µια ατυχής
δήλωση.

Αντιπληµµυρική θωράκιση Θεσσαλίας: Κύριε Υπουργέ, µετά
τον «Ιανό» η Θεσσαλία επαναπαύτηκε. Μετά τον «Daniel» η Θεσ-
σαλία ξεχάστηκε. Η απουσία των έργων είναι προκλητική. Η πα-
ρουσία των Υπουργών είναι επίσης προκλητική. Επισκέπτονται
την περιφέρεια Θεσσαλίας µόνο και µόνο για να βαφτίσουν
αυτήν την επίσκεψη κυβερνητικό ενδιαφέρον. 

Δεκαέξι µήνες µετά τις καταστροφικές πληµµύρες, απουσιάζει
δυστυχώς ένα χρονοδιάγραµµα για τα αντιπληµµυρικά έργα, τα
οποία είναι υπ’ ευθύνη της Κυβέρνησης. Μόνο καθαρισµοί ρεµά-
των από την περιφέρεια Θεσσαλίας και αυτά τα µικρά έργα, τα
οποία είναι στην αρµοδιότητα της Θεσσαλίας. 

Γνωρίζω πολύ καλά ότι θα πείτε ότι αυτά δεν γίνονται από τη
µία µέρα στην άλλη. Θα συµφωνήσω, αλλά δεκαέξι µήνες τώρα
είναι η περιφέρεια η οποία κινδυνεύει περισσότερο από οποιαδή-
ποτε άλλη από την κλιµατική αλλαγή και από τα έντονα καιρικά
φαινόµενα. Δεν έχουν ξεκινήσει τα έργα ορεινής υδρονοµίας,
εκτός αν έχουν ξεκινήσει και δεν το ξέρουµε, τα οποία έργα θα
σταµατάνε το νερό να µην έρχεται προς τον κάµπο και πληµµυ-
ρίζει ο κάµπος.

Δεν έχετε πει πόσα είναι τα κονδύλια τα οποία έχετε διαθέσει
για την κατασκευή των αντιπληµµυρικών έργων, για την αντι-
πληµµυρική θωράκιση της Θεσσαλίας. Επίσης, είχαµε και την πα-
ραποµπή της χώρας µας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο διότι δεν
ολοκληρώθηκε η αναθεώρηση των οικείων σχεδίων για το νερό.
Είµαι σίγουρος βέβαια ότι θα πείτε ότι δηµιουργήσατε τον Ορ-
γανισµό Διαχείρισης Υδάτων. Ένας οργανισµός βέβαια ο οποίος
απέκτησε διοικητικό συµβούλιο µόλις πριν έναν µήνα. Είναι ένας
οργανισµός ο οποίος ουσιαστικά θα ξεκινήσει να εργάζεται και
να καταστρώνει σχέδια τουλάχιστον µετά το επόµενο εξάµηνο. 

Συνεπώς, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, αν σήµερα που µιλάµε
µπορείτε να ενηµερώσετε τους κατοίκους στη Θεσσαλία ποια
είναι τα αντιπληµµυρικά έργα τα οποία έχει ξεκινήσει η Κυβέρ-
νηση και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα σύµφωνα µε το οποίο θα
υλοποιηθούν αυτά τα έργα. 

Απαιτούν οι κάτοικοι της Θεσσαλίας επακριβώς να ξέρουν ότι
ξεκίνησε το έργο τάδε το οποίο θα ολοκληρωθεί µετά από έναν
χρόνο, δυο, τρία. Να ξέρουν ότι ξεκίνησε αυτή η γέφυρα, ξεκί-
νησε αυτό το συγκεκριµένο έργο. Αυτά περιµένουν σήµερα οι
κάτοικοι της Θεσσαλίας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κόκκαλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε.

Ειδικά για τη Θεσσαλία προτιµώ να µιλούµε έτσι, δηλαδή µε
συγκεκριµένα πράγµατα, γιατί τα θέµατα είναι πολύ σοβαρά. Ση-
µειώνω αυτό που είπα για να µην υπάρχει παρεξήγηση. Κατ’ έθι-
µον ξεκινούν τον Ιανουάριο µε Φεβρουάριο οψέποτε γίνονται
αγροτικές κινητοποιήσεις. Δεν έχουµε αγροτικές κινητοποιήσεις
τον Αύγουστο και εσείς καλύτερα από µένα το ξέρετε ως θεσ-
σαλός. Πάντως είναι σπάνιο να έχουµε τον Αύγουστο, ενώ τον
Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο έχουµε. 

Πάµε τώρα στα σοβαρά. Εγώ θα µπορώ να απαντήσω για να
είµαστε σωστοί, για τη δική µου ευθύνη, που είναι τα έργα ορει-
νής υδρονοµίας. Αυτά κατ’ αρχήν να ξέρουµε ότι είναι τα µέγι-
στης αποτελεσµατικότητας έργα τα οποία έχουν να γίνουν 30 µε
40 χρόνια, να µην πω 50 στα σοβαρά. Και αυτό είναι συλλογική
ευθύνη όλων των κοµµάτων που κυβέρνησαν τα τελευταία 50
χρόνια. Συµφωνούµε σε αυτό; Και αυτό είναι ένα ατύχηµα. Γιατί
όντως είναι τα πιο αποτελεσµατικά έργα. Έχετε δίκιο. Αυτή τη
στιγµή είναι η πρώτη φορά που πράγµατι ξεκινούν. Υλοποιούνται
στον Έβρο όπως είχαµε δεσµευτεί.

Πάµε τώρα στον «Daniel». Τι κάναµε στον «Daniel»; Εντάξαµε
στο πρόγραµµα «Περιβάλλον και Κλιµατική Αλλαγή», στο ΠΕΚΑ
δηλαδή, 200 εκατοµµύρια. Είναι το πρόγραµµα «Aqua Montis».
Υπογράφηκαν τον Νοέµβριο του 2024 δύο συµβάσεις µεταξύ
ΥΠΕΝ και ΤΑΙΠΕΔ συνολικού ύψους 215 εκατοµµυρίων οι οποίες
αφορούν σε έργα ορεινής υδρονοµίας και διαχειριστικές µελέτες
µε δυνατότητα επέκτασης, για να έχουµε δυνατότητα να πάµε
και σε άλλες περιοχές της χώρας, έως και τα 600 εκατοµµύρια
ευρώ. Η υλοποίηση του προγράµµατος έχει ξεκινήσει το τελευ-
ταίο τρίµηνο του 2024 µε ορίζοντα ολοκλήρωσης το δεύτερο τρί-
µηνο του 2027 για την πρώτη φάση των έργων ύψους 200
εκατοµµυρίων και ως το πρώτο τρίµηνο του 2029 για τον υπό-
λοιπο προϋπολογισµό. Για τη Θεσσαλία, δηλαδή, µιλάµε για ολο-
κλήρωση στο δεύτερο τρίµηνο του 2027. 

Έχει ήδη εκδοθεί η σχετική πρόσκληση συµµετοχής στο πρό-
γραµµα για τη Θεσσαλία µε τίτλο «Έργα ορεινής υδρονοµίας πε-
ριφέρεια Θεσσαλίας», 90 εκατοµµύρια που αφορά έργα φυσικής
εγκράτησης σε επτά ορεινές λεκάνες, δηλαδή Τρίκαλα, Καλαµ-
πάκα, Ελασσόνα, Λάρισα, Βόλο, Λαµία και Καρδίτσα. Τα έργα θα
υλοποιηθούν από τα οικεία δασαρχεία κατά προτεραιότητα στις
ορεινές κοίτες των ρεµάτων από τα ανάντη προς τα κατάντη και
στις ορεινές λεκάνες απορροής. Τα πρώτα έργα θα συµβασιο-
ποιηθούν εντός του 2025. Η µέση διάρκεια υλοποίησης των
έργων δεν θα είναι παραπάνω από δύο έτη. 

Αυτά ήθελα να πω για την ενηµέρωση του Σώµατος. Τήρησα
τον χρόνο µου. Αυτό είναι κάτι σπάνιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Σπάνιο, πολύ σπάνιο. 
Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχήν να πούµε

ότι για πρώτη φορά το 2024 την 1η Αυγούστου είχαµε µεγάλες
αγροτικές κινητοποιήσεις στη Λάρισα και την Καρδίτσα εξαιτίας
των άδικων αποζηµιώσεων από τον «Daniel». Βλέπετε που δεν το
γνωρίζατε; Συνεπώς, δεν ισχύει αυτό που είπατε, έστω ακόµα και
κατ’ έθιµο. 

Οι προβλέψεις βέβαια του περιφερειάρχη για τα έργα ορεινής
υδρονοµίας είναι διαφορετικές. Διαβάζω από την «Καθηµερινή».
Αναφέρει ότι τα έργα ορεινής υδρονοµίας του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και η πρόσκληση βγήκε τον Αύγουστο του 2024. Τα
έργα αυτά δεν χρειάζονται πολύ χρόνο. Το καλοκαίρι, φθινό-
πωρο του 2026 θα έχουν ολοκληρωθεί. Εσείς µιλήσατε για το
δεύτερο τρίµηνο του 2027 µε ένα ποσό 215 εκατοµµύρια. 

Κύριε Υπουργέ, είπατε και πριν να απαντήσετε στον τοµέα
σας. Δεν είναι κατάντια το ποιος θα απαντήσει από την Κυβέρ-
νηση; Τιµά; Είναι σύγχρονο κράτος να λέµε ότι εσείς θα απαντή-
σετε για τα έργα ορεινής υδρονοµίας, ο κ. Σταϊκούρας για τις
γέφυρες, οι οποίες είναι κατεστραµµένες, κάποιος άλλος Υπουρ-
γός για άλλα θέµατα; Δεν έπρεπε να υπάρχει ενιαία αντιµετώπιση
για την αντιπληµµυρική θωράκιση της Θεσσαλίας; 

Θέλω στη δευτερολογία σας να κάνετε λόγο και για τα δεύ-
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τερα έργα που είπατε. Είπατε για τα έργα ορεινής υδρονοµίας
τα οποία θα τελειώσουν στο δεύτερο τρίµηνο του 2027 µε 215
εκατοµµύρια ευρώ. Σωστά; Για τα υπόλοιπα αντιπληµµυρικά
έργα αν έχετε εικόνα να ενηµερώσετε το Σώµα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κόκκαλη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, πράγµατι κατ’ εξαίρεση υπήρξε
µία αναταραχή τον Αύγουστο αλλά όλοι γνωρίζουµε ότι κατά
βάση για λόγους εποχικότητας, τούτη την εποχή έχουµε τις
αγροτικές κινητοποιήσεις. 

Ευχαρίστως σε µία δηµόσια συζήτηση, σε δηµοσιογράφους,
να απαντήσω. Αλλά στη Βουλή είµαι υποχρεωµένος να τηρώ τον
Κανονισµό. Και ο Κανονισµός της Βουλής λέει ότι ο κάθε Υπουρ-
γός απαντά για τα θέµατα της αρµοδιότητάς του. Στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση, τα 600 αυτά εκατοµµύρια, τα υπόλοιπα 400
δηλαδή, δεν αφορούν τη Θεσσαλία γιατί µε τα έργα 200 εκατοµ-
µυρίων ορεινής υδρονοµίας η Θεσσαλία καλύπτεται πλήρως από
τα έργα αυτά στις δασικές περιοχές. Αυτό ισχύει ως προς τα
µικρά έργα. Τα µεγαλύτερα έργα είναι πράγµατι αρµοδιότητα
του Υπουργείου Υποδοµών και δεν µπορώ να υφαρπάξω αυτή
την αρµοδιότητα. Θα έπρεπε να είχα και την αντίστοιχη πληρο-
φόρηση εφόσον είναι άλλου Υπουργείου. 

Σε σχέση µε τα υπόλοιπα 600 αυτά αφορούν την υπόλοιπη
χώρα µε προτεραιότητα στην Αττική. Η προσπάθειά µου είναι να
επιταχύνουµε πρώτα τα έργα ορεινής υδρονοµίας στην Αττική
που είναι η δεύτερη περιοχή που είναι εξαιρετικά επικίνδυνη από
πλευράς πληµµυρικών φαινοµένων. Και εδώ επίσης έχουµε δε-
καετίες να δούµε έργα ορεινής υδρονοµίας. Τα υπόλοιπα που θα
είναι περίπου το εν τρίτον αφορούν έργα κατά προτεραιότητα
σε άλλες περιοχές της χώρας που είναι αναγκαία. Αλλά η βασική
πρόσθετη προσπάθεια που πρέπει να γίνει αφορά στην Αττική.
Και αυτή είναι ένα λεκανοπέδιο µε άλλα χαρακτηριστικά από τη
Θεσσαλία. Έχει και αυτή γύρω-γύρω βουνά και έχει κι ένα µε-
γάλο κοµµάτι του πληθυσµού. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. Πολύ σύντοµη η Θεσσαλία. 
Θα συζητήσουµε τώρα την πέµπτη µε αριθµό 374/13-1-2025

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Προέδρου της Κ. Ο.
«ΠΛΕΥΣΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Οι δυσµενείς συνέπειες και πα-
ρενέργειες της αλόγιστης εγκατάστασης ανεµογεννητριών». 

Έχετε τον λόγο, κυρία Πρόεδρε, για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Υπουργέ, το θέµα που θίγει η επίκαιρη ερώτηση
την οποία κατέθεσα, αφορά ολόκληρη την κοινωνία.

Με προσέχετε ή κάνετε κάποια αναζήτηση στο κινητό; 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Έπαιρνα κάποιες τελευταίες πληροφορίες για την
ερώτησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, θα
απαντήσετε µετά.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Μετά, µας φταίνε τα παιδιά στα σχολεία και τους βά-
ζουµε ποινές!  

Εµείς βγάλαµε και ένα tik tok για το θέµα, γιατί όλοι οι Υπουρ-
γοί είναι στα κινητά -και όλοι οι Βουλευτές- και µετά φταίνε τα
παιδιά! 

Επανέρχοµαι. Το θέµα για το οποίο σας έχω υποβάλει την επί-
καιρη ερώτηση, εµείς θεωρούµε ότι αφορά ολόκληρη την κοινω-
νία και αφορά πρωτίστως τις νέες γενιές και τις επόµενες γενιές,
γιατί συναρτάται άµεσα µε το περιβάλλον ως κοινωνικό αγαθό,
µε την πρόσβαση σε ένα καθαρό και υγιές περιβάλλον ως θεµε-
λιώδες και αδιαπραγµάτευτο ανθρώπινο δικαίωµα και µε τη σο-
βαρή βλάβη που προκαλείται στο περιβάλλον, αλλά -όπως
εκτίθεται και στην ερώτηση- µε τη σοβαρή απειλή που παράγεται

και για άλλες παραµέτρους από την αλόγιστη εγκατάσταση ανε-
µογεννητριών σε όλη την επικράτεια, χωρίς σχέδιο, χωρίς υπο-
λογισµό της παραγωγής ενέργειας από αυτές τις
ανεµογεννήτριες, µε µόνο γνώµονα την εξυπηρέτηση συµφερόν-
των. 

Γιατί, να µην ξεχνάµε ότι βασική εταιρεία κατασκευής των ανε-
µογεννητριών και των πτερυγίων είναι η διαβόητη Siemens. Κι
έτσι εγώ αισθάνοµαι και µια ιδιαίτερη υποχρέωση να το υπενθυ-
µίσω, γιατί πριν από λίγο ήρθα στη Βουλή µετά την αναβολή -για
άλλη µία φορά- της υπόθεσης για την δολοφονία του Σήφη Βα-
λυράκη, του πολιτικού εκείνου που έκανε την ουσιαστική διείσ-
δυση στο σκάνδαλο της Siemens και εξέθεσε πώς η εταιρεία
αυτή διάβρωσε το πολιτικό σύστηµα σε διακοµµατικό επίπεδο,
αλλά και το δικαστικό σύστηµα και ουσιαστικά διάβρωσε τα θε-
µέλια της πολιτειακής λειτουργίας.

Η εγκατάσταση ανεµογεννητριών έχει πυροδοτήσει ζωντανές,
ζωηρές κινηµατικές αντιδράσεις σε ολόκληρη τη χώρα και είναι
εµβληµατικές οι κινήσεις πολιτών που αντιτίθενται στην εγκατά-
σταση ανεµογεννητριών. Έχει πυροδοτήσει την αντίδραση των
τοπικών αρχών, αυτοδιοικητικών αρχών, ακόµη και τοπικών αρ-
χόντων που πρόσκεινται στο κυβερνών κόµµα. Σκέπτοµαι τη βό-
ρεια Εύβοια, την πατρίδα µου που κατακάηκε το 2021 στη δική
σας βάρδια, του κόµµατός σας, σε άπνοια και το πρώτο σχέδιο
το οποίο δροµολογείτο τότε ήταν η εγκατάσταση ανεµογεννη-
τριών. 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Προέδρου)

Η αλόγιστη αυτή εγκατάσταση ανεµογεννητριών έχει, επίσης,
πυροδοτήσει θεµελιωµένες και εµπεριστατωµένες αντιδράσεις
από τον επιστηµονικό και νοµικό κόσµο της χώρας και είναι βε-
βαίως εµβληµατικές οι τοποθετήσεις κορυφαίων νοµικών που κό-
σµησαν και το δικαστικό σώµα, όπως η πρώην Αντιπρόεδρος του
Συµβουλίου της Επικρατείας κ. Μαρία Καραµανώφ. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι για να διευκολυνθεί η εγκατάσταση
ανεµογεννητριών ακόµη και στις καµένες εκτάσεις, που είναι
κατά το Σύνταγµα αναδασωτέες, ανατράπηκε contra constitutio-
nem η νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας -µε εισήγηση
της σηµερινής Προέδρου της Δηµοκρατίας της κ. Σακελλαρο-
πούλου- και νοµολογήθηκε ότι στις καµένες εκτάσεις µπορούν -
δήθεν- να εγκαθίστανται ανεµογεννήτριες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Αν θέλετε, παρακαλώ,
ολοκληρώνετε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Έχει κάποιο ραντεβού
ο Υπουργός και πρέπει να φύγει στις 18.00.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ραντεβού µε την ιστορία, φαντάζοµαι ότι έχει, όχι µε τη
Siemens.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τον Πρωθυ-
πουργό, κυρία Πρόεδρε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Πρόεδρε, ξέρετε ότι η ερώτηση ήταν προγραµ-
µατισµένη για τις 16.45’ και δυστυχώς είναι η ώρα 17.50’ που
συζητείται. Και εγώ έχω υποχρεώσεις, αλλά είναι σηµαντικό και
το θέµα.

Ευχαριστώ. 
Δεν θα µακρηγορήσω. Να ολοκληρώσω µόνο, παρακαλώ, τη

διατύπωση της ερώτησης. 
Κύριε Υπουργέ, το καλοκαίρι του 2023 προήχθη σε Αντιπρό-

εδρο του Συµβουλίου της Επικρατείας, µε «βουτιά» στην επετη-
ρίδα, ο δικαστής -σύµβουλος τότε- Ντουχάνης, µόνον και µόνον
γιατί διατύπωσε την άποψη, όµοια µε της κ. Σακελλαροπούλου,
ότι µπορούν οι ανεµογεννήτριες να εγκαθίστανται στις καµένες
εκτάσεις. 

Η σηµερινή µου ερώτηση, βεβαίως, άπτεται ενός πολύ πιο στε-
νού ζητήµατος και είναι για να δοκιµάσει και τη δική σας συνέ-
πεια και για να δούµε πώς τοποθετείστε. 

Σε ένα λεπτό, θα έχω ολοκληρώσει απολύτως, κύριε Πρόεδρε.
Πάρα πολύ πρόσφατα, η Σουηδή οµόλογός σας ακύρωσε την

εγκατάσταση δεκατριών αιολικών πάρκων, διότι µετά από εµπε-
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ριστατωµένη µελέτη των Ενόπλων Δυνάµεων της Σουηδίας στοι-
χειοθετήθηκε ότι οι εκποµπές από τις ανεµογεννήτριες παρεµ-
βαίνουν στα αµυντικά συστήµατα της χώρας -και της όποιας
χώρας- και βεβαίως προκαλούν καθυστερήσεις κυρίως στον υπό-
γειο εντοπισµό απειλής. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, που σας τίθεται είναι αν αυτή η πάρα
πολύ ριζική ενέργεια από πλευράς της Σουηδής οµολόγου σας
-ακύρωση δεκατριών αιολικών πάρκων- σάς προβληµατίζει και
δεύτερον, εάν έχετε αναζητήσει πληροφόρηση και γνώση από
τη Σουηδή οµόλογό σας, αν έχετε εξετάσει το θέµα των βλαβε-
ρών συνεπειών των ανεµογεννητριών στην άµυνα της χώρας
µας, της Ελλάδας, όπου προγραµµατίζεται µία εκτεταµένης δα-
πάνης -τριών έως πέντε δισεκατοµµυρίων ευρώ- εγκατάσταση
ανεµογεννητριών σε όλα τα νησιά και τις παράκτιες περιοχές. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκινήσω λέγοντας ότι οι ανεµογεννήτριες είναι ένα προ-

σφιλές θέµα τον τελευταίο καιρό αυτών που θεωρούν τον εαυτό
τους υπερασπιστή του περιβάλλοντος, χωρίς όµως να µας εξη-
γούν πώς ακριβώς θα παράγουµε ηλεκτρικό ρεύµα και µάλιστα
χωρίς να προκαλούµε τεράστια βλάβη από πλευράς κλιµατικής
αλλαγής. 

Διότι, εδώ έχουµε την εξής δυσκολία: Το ρεύµα, θα θέλαµε να
σηκώσουµε τα χέρια µας και να κατεβαίνει από τον ουρανό, αλλά
δεν είθισται αυτό, πρέπει να το παράξουµε. Πώς θα το παρά-
ξουµε; Είτε αιολικά είτε φωτοβολταϊκά. Και τα δύο καταλαµβά-
νουν χώρο και µπορεί να µη θέλουµε να τα βλέπουµε. Αυτή είναι
κατά βάση η δυσκολία. Είτε µέσω άνθρακα ή φυσικού αερίου,
CO2 -κλιµατική αλλαγή- είτε πυρηνικά. Δεν φαντάζοµαι η κ. Κων-
σταντοπούλου τελευταίως να έχει αποφασίσει να προσχωρήσει
στο φιλοπυρηνικό κίνηµα. Αν δεν έχει προσχωρήσει σε αυτό, θα
πρέπει να µας εξηγήσει πώς θα παράγουµε ηλεκτρικό στη χώρα. 

Πάµε στο αλόγιστο: Υπάρχει χωροταξικό σχέδιο που εφαρµό-
ζεται. Υπάρχει περιβαλλοντική νοµοθεσία. Μπορεί να µη σας
αρέσουν οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας, αλλά
δεν γίνεται για τις µισές που σας αρέσουν να λέτε «α, το Συµ-
βούλιο Επικρατείας…» και για τις άλλες µισές που δεν σας αρέ-
σουν να λέτε «α, δεν είναι του Συµβουλίου Επικρατείας, είναι της
Σακελλαροπούλου ή του x, ή του ψ». Εµ, δεν γίνεται αυτό. Είτε
το συµβούλιο το δεχόµαστε ως δικαστήριο, όπως και να αποφα-
σίζει, έτσι ή αλλιώς, όπως το δεχόµαστε και εµείς και ας µη µας
αρέσουν όλες οι αποφάσεις είτε, τι άλλο θα κάνουµε; Πώς θα
έχουµε ανεξαρτησία της δικαιοσύνης αν για τις αποφάσεις που
δεν µας αρέσουν στοχοποιούµε τους δικαστές; 

Πάµε τώρα να πούµε για την πραγµατική επίπτωση των ανε-
µογεννητριών στο περιβάλλον και µάλιστα στα δάση. Κοιτάξτε,
οι ανεµογεννήτριες κατά βάσιν πηγαίνουν εκεί που δεν έχουµε
υψηλό δάσος, για τον απλούστατο λόγο ότι πηγαίνουν εκεί όπου
φυσάει πολύ, γιατί έτσι παράγουν σηµαντικές ποσότητες ηλε-
κτρισµού. Συνεπώς, εκεί που πηγαίνουν, κατά βάσιν, σχεδόν στη
συντριπτική πλειοψηφία, δεν έχουµε δάσος αλλά έχουµε δασική
έκταση. 

Πολλές φορές περνούν οι δρόµοι από το δάσος. Και εγώ ως
υπεύθυνος δασικής πολιτικής σάς λέω ότι προτιµούµε να έχουµε
δρόµους στο δάσος, έστω και αν υπάρχουν ανεµογεννήτριες,
παρά να µην έχουµε. Διότι -αν θέλετε να ξέρετε- το βασικό αίτιο
για το οποίο καίγονται τα δάση µας είναι ότι επί εξήντα, περίπου,
χρόνια -από τότε που έφυγαν οι ορεινοί πληθυσµοί- έµειναν
χωρίς διαχείριση είναι γεµάτα καύσιµη ύλη και έχει τεράστιο κό-
στος η αποµάκρυνση αυτής της καύσιµης ύλης, γεγονός που
αποτελεί άλλη παράγραφο.

Εµείς τι προσπαθούµε να κάνουµε; Προσπαθούµε να διασπά-
σουµε τη συνέχεια του δάσους. Γιατί σε αυτά τα γεµάτα καύσιµη
ύλη δάση, αν πάρει µια φωτιά σε οποιοδήποτε σηµείο και δεν
έχεις έναν δρόµο για να φτιάξεις αντιπυρική -που τη φτιάχνεις
επί τούτου, δεν µπορείς να φτιάξεις αντιπυρικές ικανές για να
σταµατήσουν µια φωτιά, γιατί για να σταµατήσεις µια φωτιά δεν

φτάνουν πέντε µέτρα ή δέκα που είναι ένας δρόµος- πρέπει όταν
θα γίνει η φωτιά να πας και βλέποντας σε ποιον δρόµο θα τη στα-
µατήσεις, να διανοίξεις µια µεγάλη αντιπυρική. Αυτό είναι ανέφι-
κτο αν δεν έχεις δρόµο. Είναι τελείως ανέφικτο. 

Συνεπώς, η διάσπαση συνέχειας του δάσους µε δεκάδες χι-
λιάδες χιλιόµετρα δασικών δρόµων συµπληρώνεται όχι εις βάρος
του δάσους από τις αντιπυρικές. Γι’ αυτό και οι δασικές µας υπη-
ρεσίες οι οποίες ενδιαφέρονται κατεξοχήν για το δάσος, οι
οποίες γνωµοδοτούν χωρίς καµία πίεση από κανέναν, τις περισ-
σότερες φορές είναι υπέρ του να µπαίνουν αυτοί οι δρόµοι. 

Άλλες παρεµβάσεις, όπως θα σας εξηγήσω στη δευτερολογία,
σοβαρής περιβαλλοντικής επιβάρυνσης δεν έχουµε από τις ανε-
µογεννήτριες κι όταν έχουµε τις αντιµετωπίζουµε µέσω των
ΑΕΠΟ.

Θα απαντήσω στη δευτερολογία για το ΓΕΕΘΑ.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Κύριε Υπουργέ, µε συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά δεν
απαντήσατε καθόλου σε αυτά που σας ρώτησα. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ήταν επειδή µε ρωτήσατε πολλά. Στη δευτερολογία
θα σας απαντήσω.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ήταν επειδή σας ρώτησα πολλά. Ήταν από τις πιο σύν-
τοµες ερωτήσεις που έχω κάνει και τα ερωτήµατα ήταν σαφή.
Προβληµατίζει το Υπουργείο η πρόσφατη ανακοίνωση του
Υπουργείου Περιβάλλοντος της Σουηδίας που ακύρωσε δεκα-
τρία αιολικά πάρκα σχετικά µε τις επιζήµιες συνέπειες των ανε-
µογεννητριών; 

Θα αναζητήσει το Υπουργείο σε συνεργασία και τεχνογνωσία
από τη Σουηδία και άλλες χώρες ώστε να διασφαλίσει ότι οι χρη-
µατοδοτούµενες από το υστέρηµα του ελληνικού λαού Ένοπλες
Δυνάµεις µας δεν θα απωλέσουν την αποτρεπτική δυνατότητά
τους από την ανεξέλεγκτη λειτουργία και προγραµµατιζόµενη
εγκατάσταση πληθώρας ΑΠΕ στο Αιγαίο;

Αυτές ήταν οι ερωτήσεις. Σας έφερα σε τόσο δύσκολη θέση
που αρχίσατε να µου λέτε αν ασπάζοµαι την πυρηνική ενέργεια;
Εγώ ανήκω στη γενιά, κύριε Σκυλακάκη, που µεγάλωσε µε το αυ-
τοκόλλητο «πυρηνική ενέργεια, όχι ευχαριστώ». Ανήκω στη γενιά
που έζησε στην παιδική µας ηλικία το Τσέρνοµπιλ. Άρα, µακριά
από εµάς αυτές οι σκέψεις σας και ελπίζω να µην είναι δικές σας
σκέψεις σε σχέση µε την πυρηνική ενέργεια. 

Όσο για τα πενήντα χρόνια κατά τα οποία µας λέτε ότι είναι
εγκαταλελειµµένα τα δάση. Επί πενήντα χρόνια -λέτε- µείνανε τα
δάση χωρίς διαχείριση. Να το πω και σε εσάς προσωπικά. Από
τα τελευταία πενήντα χρόνια της Μεταπολίτευσης, τα είκοσι
πέντε κυβερνάτε. Από τα τελευταία είκοσι χρόνια, τα δεκατέσ-
σερα κυβερνάτε. Μη µου πείτε ότι ήσασταν σε άλλο κόµµα και
φύγατε. Εντάξει, τα ξέρουµε. Το κόµµα, όµως, στο οποίο είστε
σήµερα κυβερνά τη µισή Μεταπολίτευση και τα δεκατέσσερα
χρόνια της τελευταίας εικοσαετίας. Είναι ύβρις, λοιπόν, να εµ-
φανίζεστε στη Βουλή και να µας λέτε ότι κάτι βρήκατε γιατί
έπεσε από τον ουρανό ή γιατί αποτέλεσε τη συνέπεια κάποιου
φυσικού φαινοµένου ή κάποιας αδόκητης φυσικής καταστροφής.

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά ακούγοντάς σας διερωτώµαι και
ανησυχώ. Αλήθεια ανησυχώ. Η Πλεύση Ελευθερίας έχει καταθέ-
σει δέκα συγκεκριµένες προτάσεις για την πολιτική προστασία
και τη δασοπυροπροστασία από τις 31 Αυγούστου το 2023. Δεν
κατανοώ πώς µπορεί να έρχεστε σήµερα, Γενάρη του 2025, αδιά-
βαστος σε σχέση µε τις προτάσεις αυτές, να µας αφηγείστε θε-
ωρίες για τις αντιπυρικές ζώνες και για τον καθαρισµό των
δασών. Για τα πυροφυλάκια δεν µας είπατε τίποτα που είναι όλα
ανενεργά ούτε και για την Αγροφυλακή και Δασοφυλακή που επί
των ηµερών σας απενεργοποιήθηκε. 

Φυσικά, προστασία των δασών δεν µπορεί να υπάρξει µε τη
λογική των «κολλητών». Προχθές έκανε υπαρχηγό της Πυροσβε-
στικής τον κολλητό του ο κ. Μητσοτάκης. Δεν µπορεί έτσι να
υπάρξει προστασία των δασών. Τα ξέρετε και να ξέρετε ότι τα
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ξέρουµε κι εµείς. Δεν γίνεται ούτε πολιτική προστασία ούτε δα-
σοπυροπροστασία µε τους κολλητούς, τα τσιράκια και τους ευ-
νοούµενους. Μόνο η αξιοκρατία είναι εκείνη που µπορεί να
εγγυηθεί την πραγµατική διάσωση και διαφύλαξη των δασών. 

Επανέρχοµαι στο αντικείµενο της ερώτησης το οποίο δεν θε-
λήσατε ούτε να το αγγίξετε. Είναι ένα εξαιρετικά σοβαρό διεθνές
γεγονός η ακύρωση -όχι ενός, όχι µισού, όχι ενός τµήµατος- δε-
κατριών αιολικών πάρκων από την οµόλογό σας τη Σουηδή
Υπουργό Περιβάλλοντος, µε δηµόσια ανακοίνωση ότι οι εκποµ-
πές των πτερυγίων των ανεµογεννητριών παρεµβάλλονται στα
αµυντικά συστήµατα. Υπάρχουν όλον αυτόν τον καιρό, για µας
που είµαστε στα κινήµατα για το περιβάλλον, µελέτες για το πώς
παρεµβάλλονται και το πώς ισοπεδώνουν τα οικοσυστήµατα,
πώς διώχνουν τα πουλιά, πώς αλλάζουν τη χλωρίδα και την πα-
νίδα και πώς ξεραίνουν, µαραζώνουν και σκοτώνουν τα οικοσυ-
στήµατα. 

Τώρα υπάρχει µια ανακοίνωση που αφορά παρεµβολές στα
αµυντικά συστήµατα. Σας έκανα δύο ερωτήσεις που τις θεωρώ
πάρα πολύ απλές, σχολικού περιεχοµένου. Σας προβληµατίζει
ότι στη Σουηδία έγινε αυτό, εν όψει του ότι εσείς σχεδιάζετε να
εγκαταστήσετε ή ήδη έχετε εγκαταστήσει σε όλο το Αιγαίο και
στα ακριτικά νησιά και στη Ρόδο και στην Κρήτη και στο Ιόνιο και
στις ακτές και στις παράκτιες περιοχές ανεµογεννήτριες, για τις
οποίες προσβλέπετε στην εκταµίευση δισεκατοµµυρίων, 3 έως
5 δισεκατοµµυρίων όπως έχετε ανακοινώσει, µε βάση το σχέδιο
της απανθρακοποίησης; Σας προβληµατίζει; Μπορεί να µου πείτε
ότι δεν µε προβληµατίζει. Εγώ είµαι απροβληµάτιστος. 

Και δεύτερον. Θα αναζητήσετε πληροφόρηση και τεχνογνω-
σία; Εγώ, επειδή είµαι επιστήµονας, ξέρω πάρα πολύ καλά ότι
όταν έχουµε κάποια δεδοµένα, τα ερευνούµε. Και σας ρωτώ.
Αυτά τα δεδοµένα που έχετε, που είναι πρόσφατα, επίσηµα και
πάρα πολύ σοβαρά, τα ερευνήσατε; Θα τα ερευνήσετε; Έχετε
σκοπό να τα εντάξετε στον σχεδιασµό σας και ενδεχοµένως να
αλλάξετε τους σχεδιασµούς σας; 

Περιµένω τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ. 
Ο µόνος λόγος που δεν σας απάντησα στην πρώτη ήταν ότι

πήρατε πολύ περισσότερο χρόνο από αυτόν που υπήρχε. Συνε-
πώς, θέσατε πολλά θέµατα και έπρεπε να απαντήσω µοιράζον-
τας στην πρώτη και στη δεύτερη.

Πάω, λοιπόν, απευθείας στο κοµµάτι αυτό για τη Σουηδία. Κατ’
αρχάς, αυτές είναι πλωτές ανεµογεννήτριες. Απ’ ό,τι αντιλαµβά-
νοµαι προβληµατίζει τους Σουηδούς ότι είναι ανάµεσα σε αυτούς
και στο Καλίνινγκραντ. 

Εµείς έχουµε µια διαδικασία και στις ΑΕΠΟ και σε όλες τις προ
των ΑΕΠΟ διαδικασίες. Ρωτάµε το ΓΕΕΘΑ. Το ΓΕΕΘΑ έχει τη
γνώση και την αρµοδιότητα για τα αµυντικά συστήµατα. Δεν είναι
ούτε του Υπουργού Ενέργειας ούτε ενός αξιότιµου αρχηγού
ενός κόµµατος να κρίνει εάν µια παρέµβαση µπορεί να το προ-
βληµατίσει. Όπου το ΓΕΕΘΑ -και υπάρχουν περιπτώσεις- µας
λέει ότι δεν πρέπει να πάνε ανεµογεννήτριες, δεν πάνε ανεµο-
γεννήτριες. Για παράδειγµα αυτό ισχύει σε πολλά πεδία στις off-
shore ανεµογεννήτριες που µας είπαν «δεν θα πάτε εκεί». Μας
λέει όπου θεωρεί ότι πρέπει να πάµε και έτσι και κάνουµε. Συνε-
πώς, θέµα τέτοιο δεν υπάρχει που να µας προβληµατίζει διότι
ρωτήσαµε το ΓΕΕΘΑ και πηγαίνουµε όπου µας λέει, όπου δεν
υπάρχουν τέτοια θέµατα. 

Άκουσα µε ενδιαφέρον ότι είσαστε στη γενιά «πυρηνικά, όχι
ευχαριστώ». Το ερώτηµά µου δεν ήταν αυτό. Το ερώτηµα µου
είναι αν µπήκατε στη γενιά του «ηλεκτρικό, όχι ευχαριστώ». Διότι,
αν δεν θέλετε πυρηνικά -που δεν θέλετε- εάν δεν θέλετε εργο-
στάσια λιγνίτη -υποθέτω ότι δεν είσαστε υπέρ του να γεµίσουµε
CO2 την ατµόσφαιρα- αν δεν θέλετε εργοστάσια φυσικού αερίου
των µεγάλων οµίλων -που επίσης γεµίζουν CO2 την ατµόσφαιρα
και δεν µας επιτρέπουν να πετύχουµε τους στόχους µας- πώς θα
έχουµε ηλεκτρικό; Αυτό είναι το ερώτηµά µου. 

Το ερώτηµα είναι αν µπήκατε στη γενιά «δεν θέλω ηλεκτρικό,

ευχαριστώ». Αλλά εάν δεν έχουµε µπει σε αυτήν τη γενιά, καλόν
είναι να λάβουµε δύο πράγµατα υπ’ όψιν µας. Το πρώτο είναι ότι
υπάρχει στον πλανήτη η πιο προηγµένη περιβαλλοντικά νοµοθε-
σία που είναι η ευρωπαϊκή. Καλύτερη δεν έχουµε εξ όσων εγώ
γνωρίζω από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Αυτήν τη νοµοθεσία
εφαρµόζουµε και όλα αυτά που λέτε εξετάζονται ενδελεχώς,
πάρα πολλές φορές και δικαστικά και όλα αυτά που λέτε -γι’ αυτό
ίσως επιτεθήκατε και στο Συµβούλιο της Επικρατείας- έχουν κα-
ταπέσει ως fake news, fake reality, ψευδής πραγµατικότητα. Δεν
ισχύουν αυτά που λέτε, εξου και χάνουν τις σχετικές δίκες όσοι
τα ισχυρίζονται.

Εγώ στο τέλος καλούµαι να εφαρµόσω δικαστικές αποφάσεις
µε βάση το Σύνταγµα και να εφαρµόσω και µια ενεργειακή πολι-
τική ειδικά στην ηλεκτροπαραγωγή που θα έχει και ηλεκτρικό.
Γιατί χωρίς ηλεκτρικό, ηλεκτρική και ενεργειακή πολιτική δεν
υπάρχει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Πριν συνεχίσουµε, θα ήθελα να κάνω µερικές ανακοινώσεις. 
Πρώτον, δεν θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 366/13-1-2025

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της
Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Αναλυτική ενηµέρωση για
τα στρατόπεδα που θα κλείσουν και το σχέδιο αξιοποίησής τους»
λόγω κωλύµατος του Βουλευτή. 

Δεύτερον, δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 362/13-1-2025
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς
της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Διαµάντως
Μανωλάκου, προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων µε θέµα: «Τεράστιες οι ζηµίες στην παραγωγή και το ει-
σόδηµα των αγροτών της Κωπαϊδας και του παρακωπαϊδικού
πεδίου από την έλλειψη αρδευτικού νερού» κατόπιν συνεννόη-
σης. 

Τρίτον, δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 365/13-1-2025
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Θεανώς Φωτίου
προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα:
«Στον αέρα το πρόγραµµα των δωρεάν vouchers για βρεφονη-
πιακούς σταθµούς λόγω µη κάλυψης των προϋποθέσεων χρηµα-
τοδότησης από την Εγγύηση για το Παιδί (Child Guarantee) και
το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας». 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 353/10-1-2025
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας της
Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς
την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα: ««Βυ-
θίζεται» ο νοµός Λάρισας από το δηµογραφικό- Μείον 1000 γεν-
νήσεις!».

Δεν θα συζητηθούν πρώτον, η πρώτη µε αριθµό 352/10-1-2025
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής της K.O. «NEA ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» κ. Γεωργίου Βλάχου προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Αναβάθµιση
του κόµβου Παιανία - Κορωπί - Παιανία - Μαρκόπουλο στην Παι-
ανία» και δεύτερον, η έβδοµη µε αριθµό 372/13-1-2025 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ.
Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών µε θέµα: «Ανησυχητικά ευρήµατα στον Κηφισό» λόγω
αναρµοδιότητας.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Πρόεδρε, γι’ αυτήν την ερώτηση για ένα λεπτό
παρακαλώ τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, κυρία
Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Πρόεδρε, η επίκαιρη ερώτηση την οποία κατέ-
θεσα την προηγούµενη εβδοµάδα προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών για τον Κηφισό είναι κατεπείγουσα. Αφορά τις
διαπιστώσεις έγκριτων σπηλαιολόγων και του δικού µας συµπα-
ραστάτη και συνεργάτη του Δηµήτρη Θεοδοσόπουλου που έχει
αφιερώσει τη ζωή του σε αυτήν την πραγµατική µελέτη των σπη-
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λαίων και των υπογείων υδάτων, ότι ο υπόγειος Κηφισός είναι εγ-
καταλελειµµένος την τελευταία εικοσαετία και στο ύψος της εθνι-
κής οδού Αθηνών - Λαµίας διαπιστώνονται τρεις λίµνες, η τρίτη
αποκαλύφθηκε πριν από λίγες µέρες, µε αποτέλεσµα να παρί-
σταται πάρα πολύ µεγάλος ο κίνδυνος πληµµύρας, κατάρρευσης
της εθνικής οδού και πολλαπλοί βεβαίως οι κίνδυνοι.

Αδυνατώ να αντιληφθώ µε ποια λογική ο Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών, τον οποίο ρωτώ για αυτά τα θέµατα που είναι
κατεξοχήν της αρµοδιότητάς του, των µεταφορών και των υπο-
δοµών, δηλώνει αναρµόδιος. Εγώ θέλω να διαβεβαιώσω ότι δεν
θα αφήσουµε την ερώτηση αυτή ούτε να αρχειοθετηθεί ούτε να
ξεχαστεί. 

Ήδη την κατέθεσα σήµερα ξανά στον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, θα την καταθέσουµε και στον Πρωθυπουργό,
διότι δεν θέλουµε σε καµµία περίπτωση να κλαίνε µε κροκοδείλια
δάκρυα εκείνοι οι οποίοι σήµερα γυρίζουν το βλέµµα και στρέ-
φουν το κεφάλι σε έναν κίνδυνο που είναι διαπιστωµένος, επι-
στηµονικά εµπεριστατωµένος ορατός και υπαρκτός για τους
κατοίκους του Λεκανοπεδίου, για τους πολίτες της χώρας αυτής,
για τους διερχόµενους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κατανοητό, κυρία
Πρόεδρε, µόνο που δεν είναι κανένας εκ των Υπουργών εδώ,
οπότε καταλαβαίνετε ότι δεν έχει νόηµα.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Δεν είναι κανένας, αλλά εµείς θα είµαστε εδώ και θα εί-
µαστε εδώ µέχρι να απαντήσει η Κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ,

κυρία Πρόεδρε.
Θα συνεχίσουµε µε την έκτη µε αριθµό 354/12-1-2025 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κ.Ο. «ΝΙΚΗ» και
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Νατσιού προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Ποια η σχέση της νέας
δοµής δυνάµεων µε τις έκτακτες κρίσεις στις Ε.Δ.».

Έχετε τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, στις 10 Ιανουαρίου του 2025 απαντώντας σε
ερώτηση δηµοσιογράφου ο κύριος Υπουργός σχετικά µε τις κρί-
σεις στις Ένοπλες Δυνάµεις δήλωσε: «Εµφανίζονται ως έκτακτες
αλλά στην πραγµατικότητα είναι ένα συνεπές βήµα µετά από την
απόφαση για τη συγχώνευση στρατοπέδων και µονάδων και τη
νέα δοµή δυνάµεων η οποία πέρασε από τη Βουλή». Δυσνόητη
φράση, τέλος πάντων. Επίσης, ανέφερε ο κύριος Υπουργός ότι
οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις πάσχουν από έναν υδροκεφαλι-
σµό και πρέπει να υπάρξει εξορθολογισµός για να προχωρή-
σουµε στα επόµενα βήµατα του εκσυγχρονισµού των Ενόπλων
Δυνάµεων. Ταυτίζετε, δηλαδή, τον εκσυγχρονισµό των Ενόπλων
Δυνάµεων µε το κλείσιµο στρατοπέδων σε παραµεθόριες περιο-
χές -πρόσφατα επισκέφθηκα κάποιες, είναι βαθύτατα ανήσυχοι
και απογοητευµένοι οι κάτοικοι, παραδείγµατος χάριν στη
Δράµα- και µε την αιφνιδιαστική απόφαση για διενέργεια κρί-
σεων. Πρωτοφανές σκεπτικό!

Κατηγορείτε τις Ένοπλες Δυνάµεις για υδροκεφαλισµό, ενώ
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας είναι αυτή που τα τελευταία
έξι χρόνια λαµβάνει αποφάσεις που έχουν σχέση µε την οργά-
νωση του στρατού. Ο χαρακτηρισµός αυτός δείχνει έλλειψη σε-
βασµού στα πρόσωπα και το έργο των στελεχών των Ενόπλων
Δυνάµεων, αφού τους παρουσιάζετε λίγο έως πολύ ως αργόσχο-
λους περίπου υπαλλήλους.

Ο αιφνιδιασµός, κύριε Υπουργέ, είναι αρχή πολέµου που
εφαρµόζεται στις επιχειρήσεις και όχι στον χειρισµό των ανωτά-
των στελεχών που καθηµερινά αγωνίζονται µε ζήλο και συνέπεια
να διατηρήσουν υψηλό το αξιόµαχο των Ενόπλων Δυνάµεων σε
πολύ αντίξοες συνθήκες και µε πενιχρά µέσα. Δυστυχώς, υπο-
ψιαζόµαστε ότι οι κρίσεις των στελεχών δεν έγιναν µε επιχειρη-
σιακά ή αξιοκρατικά κριτήρια αλλά µε µόνο κριτήριο το αν
αποδέχονται να υλοποιήσουν τους στόχους σας, στόχοι που δεν
έχουν καµµία σχέση µε την πατρίδα αλλά εξυπηρετούν άλλες
σκοπιµότητες και ανάγκες.

Ερωτάσθε, λοιπόν: Ποιοι είναι οι λόγοι που οι τακτικές κρίσεις
στις Ένοπλες Δυνάµεις διενεργήθηκαν τόσο αιφνίδια και όχι θε-
σµοθετηµένη ηµεροµηνία διεξαγωγής τους που είναι η 1η Μαρ-
τίου; Γιατί αυτή -θα λέγαµε- η θεσµική εκτροπή; 

Δεύτερον, γιατί σκοπίµως ψεύδεστε, λέγοντας ότι η νέα δοµή
των Ενόπλων Δυνάµεων εγκρίθηκε από την αρµόδια επιτροπή
της Βουλής, όταν γνωρίζουµε ότι στην ίδια επιτροπή φέρατε έκ-
θεση την οποία εισηγήθηκε το στρατιωτικό σας γραφείο και όχι
ο αρµόδιος κλάδος του ΓΕΕΘΑ και στην οποία πέραν των γενι-
κόλογων προθέσεών σας δεν αναφέρονται πουθενά στοιχεία
αναδιοργάνωσης των σχηµατισµών και των µονάδων, για να ξέ-
ρουµε ποιοι είναι οι στόχοι σας;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Πρόεδρο της Νίκης.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να σηµειώσω ότι οι έκτακτες κρίσεις οι οποίες διενεργήθηκαν

πριν από λίγο καιρό, διενεργήθηκαν πρώτον σύµφωνα µε τον
νόµο, µε το ισχύον δηλαδή νοµικό πλαίσιο και δεύτερον, ο σκο-
πός τους ήταν καθαρά ο εξορθολογισµός του αριθµού των ανω-
τάτων αξιωµατικών -και θα εξηγήσω τι εννοώ µε αυτό- και
κυρίως, η προσαρµογή στις σύγχρονες επιχειρησιακές ανάγκες
που έχουν ανάγκη οι Ένοπλες Δυνάµεις της πατρίδας µας. 

Προφανώς, λοιπόν, δεν πρόκειται για κάποιον αιφνιδιασµό,
γιατί όπως είπα προηγουµένως πρώτον, διενεργήθηκαν µέσα
στο πλαίσιο το νοµικό καθαρά, το οποίο ισχύει αυτήν τη στιγµή,
όπως το έχει ψηφίσει η Βουλή των Ελλήνων αλλά και η δοµή των
δυνάµεων η οποία παρουσιάστηκε, κύριε Πρόεδρε, στις 14 Νο-
εµβρίου του 2024 στη Βουλή των Ελλήνων, όπως επίσης ξέρετε
πολύ καλά ότι και οι εκπρόσωποι των κοµµάτων είχαν και τη δυ-
νατότητα πέρα από την επίσηµη παρουσίαση της δοµής να έρ-
θουν και στο Υπουργείο, όπου και εκεί έγινε µια εκτενέστατη
συζήτηση επί των ζητηµάτων αυτών. 

Να κάνω ένα σχόλιο όσον αφορά την εννοιοδότηση που κά-
νατε και στην ερώτησή σας και το επαναλάβατε και προφορικά
περί χαρακτηρισµού για αργόµισθους υπαλλήλους. Νοµίζω ότι
αυτό είναι µία αυθαίρετη ερµηνεία, την οποία κάνετε εσείς. Ου-
δαµώς την υιοθετεί, προφανώς, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας.
Ίσα, ίσα έχουµε πει κατ’ επανάληψη ότι οι άνδρες και οι γυναίκες
των Ενόπλων Δυνάµεων της πατρίδας µας είναι κατ’ εξοχήν το
πιο ισχυρό εξοπλιστικό πρόγραµµα το οποίο διαθέτει η Ελλάδα. 

Όσον αφορά τους ανώτατους αξιωµατικούς και γι’ αυτό ανα-
φέρθηκε ο κύριος Υπουργός σε υδροκεφαλισµό, τα στοιχεία,
κύριε Πρόεδρε, είναι πολύ συγκεκριµένα και επί αυτών των στοι-
χείων νοµίζω είναι καλό να ακουστούν και στην ελληνική αντιπρο-
σωπεία. Η χώρα µας πριν από τις κρίσεις είχε εξαπλάσιους σε
αναλογία υποστρατήγους σε σχέση µε τις Ηνωµένες Πολιτείες της
Αµερικής, εντεκαπλάσιους ταξιάρχους. Για κάθε ανώτατο αξιωµα-
τικό στην Ελλάδα αντιστοιχούν 2,35 ανώτατοι αξιωµατικοί στις
Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, όταν ξέρετε πολύ καλά ότι οι
ΗΠΑ έχουν τριάντα δύο φορές τον πληθυσµό της Ελλάδας. Θα το
ξαναπώ, ένας ανώτατος αξιωµατικός στην Ελλάδα αντιστοιχεί σε
2,35 ανώτατους αξιωµατικούς των ΗΠΑ. Νοµίζω από µόνοι τους
αυτοί οι αριθµοί δείχνουν ξεκάθαρα πού έπρεπε να πάµε. Εποµέ-
νως, ξέρετε πολύ καλά ότι µε βάση αυτή τη δοµή είναι τελείως
ασύµβατη σε σχέση µε τις σύγχρονες απαιτήσεις των Ενόπλων
Δυνάµεων, η απειλή είναι πολύ συγκεκριµένη και βάση αυτής της
απειλής καλούµαστε να δοµήσουµε και το ανθρώπινο δυναµικό,
αλλά κυρίως και την γεωγραφική κατανοµή των στρατοπέδων µας
µε βάση την αντιµετώπιση αυτής της εθνικής απειλής. 

Βεβαίως, και η υλοποίηση αυτού του σχεδιασµού είναι στο
πλαίσιο της ατζέντας 2030 και είναι µια µεταρρύθµιση για τις
Ένοπλες Δυνάµεις. Δεν µπορεί αυτήν τη στιγµή η χώρα µας να
έχει δοµές οι οποίες ανάγονται πίσω από το 1974 όταν υπήρξε
µια επιστράτευση, λόγω των γεγονότων της Κύπρου. Δεν µπο-
ρούµε να έχουµε την ίδια δοµή σήµερα. Και, βεβαίως, πρέπει να
ληφθούν υπ’ όψιν και πολλοί άλλοι παράγοντες, βλέπε δηµογρα-
φικό, που νοµίζω ότι συµφωνούµε όλοι πως είναι το νούµερο ένα
εθνικό ζήτηµα στη χώρα. 
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Θα ολοκληρώσω την πρωτολογία µου, λέγοντας το εξής: Όλες
αυτές οι διαδικασίες, όλες αν θέλετε οι εισηγήσεις είναι από τα
επιτελεία. Είναι µελέτες οι οποίες έχουν γίνει από τους κατ’ εξο-
χήν αρµόδιους, από τον Α/ΓΕΕΘΑ, από τον Α/ΓΕΣ εν προκειµένω
για τον στρατό ή από τον Α/ΓΕΑ ή Α/ΓΕΝ όσον αφορά την αερο-
πορία και το ναυτικό και εκεί καταλήγουν, ερχόµενοι, βεβαίως,
στον εκάστοτε Υπουργό Εθνικής Άµυνας, ο οποίος εισηγείται στη
Βουλή αυτές τις µελέτες και τις εισηγήσεις των στρατιωτικών.
Και νοµίζω και πρέπει να συµφωνήσουµε σε αυτήν την αίθουσα,
ότι ουδείς αρµοδιότερος των ανθρώπων οι οποίοι επί σαράντα
και συναπτά έτη έχουν φάει κυριολεκτικά τη ζωή τους, έχουν
δώσει πραγµατικά τη ζωή τους για την πατρίδα, προκειµένου να
είναι στις θέσεις αυτές και νοµίζω ότι όλοι τους περιβάλλουµε
και µε σεβασµό αλλά, κυρίως, µε µία ευχέρεια λόγου που έχουν
και οι ίδιοι στις αποφάσεις οι οποίες αφορούν, κυρίως, τις Ένο-
πλες Δυνάµεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Κύριε Υπουργέ, σχετικά µε το
«αργόσχολους υπαλλήλους», εννοείται εµείς δεν υιοθετούµε τέ-
τοια φράση για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων. Είπαµε ότι
εσείς τους αντιµετωπίζετε έτσι. 

Θα σας παραθέσω κάποια πράγµατα που δείχνουν ότι, δυστυ-
χώς, δείχνετε ότι δεν εµπιστεύεστε τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάµεων και προσπαθείτε τρόπον τινά να τα απαξιώσετε. 

Πρώτον, απαξιώσατε τις στρατιωτικές σχολές και το σπου-
δαίο, ωραίο επάγγελµα του στρατιωτικού µε αποτέλεσµα τα επό-
µενα χρόνια να µην υπάρχουν στελέχη που θα επανδρώσουν τις
µονάδες των Ενόπλων Δυνάµεων. Δεν σας προβληµάτισε το
κύµα παραιτήσεων στο Πολεµικό Ναυτικό και όχι µόνον; Δεν σας
απασχολεί αυτό; Η περίφηµη ατζέντα 2030 που µόνο εσείς τη
γνωρίζετε, δεν προβλέπει να υπάρχουν στελέχη; Έχουµε την πο-
λυτέλεια να χάνουµε µάχιµους στο Πολεµικό µας Ναυτικό, έχον-
τας απέναντι ένα «λυσσασµένο θηρίο» που νυχθηµερόν µας
απειλεί, λέγοντας «θα έρθουµε βράδυ, θα έρθουµε µεσηµέρι, θα
έρθουµε απόγευµα», αυτές τις ανοησίες που ακούµε; 

Προβήκατε σε αιφνιδιαστικές έκτακτες κρίσεις χωρίς να µας
εξηγείτε τον λόγο και προσπαθείτε να περάσετε την εντύπωση
ότι η µείωση των θέσεων ανώτατων αξιωµατικών σχετίζεται µε
τον εκσυγχρονισµό του στρατού και τη µείωση του κόστους. Σας
προκαλώ να ενηµερώσετε επίσηµα τη Βουλή για τις µηνιαίες
απολαβές ενός υποστρατήγου και ενός υπαλλήλου της Βουλής,
για να κάνουµε σύγκριση.

Καρατοµήσατε τις ηγεσίες των στρατιωτικών νοσοκοµείων, το
θυµάστε, για να δηµιουργήσετε αίσθηση ότι κάτι δεν πάει καλά
και στη συνέχεια µε τροπολογία της τελευταίας στιγµής σε νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Υγείας αποφασίσατε στο 417 ΝΙΜΤΣ
να τοποθετηθεί για πρώτη φορά ως διοικητής ιδιώτης και όχι
στρατιωτικός. Και πάλι αιφνιδιασµός. Σχεδιάζετε την ένταξη των
στρατιωτικών νοσοκοµείων στο ΕΣΥ και µε τον τρόπο αυτόν να
διαγράψετε τα εκατοντάδες εκατοµµύρια που χρωστά ο ΕΟΠΥΥ
σε αυτά. 

Ως πρόεδρο του διοικητικού συµβουλίου στο Πολεµικό Μου-
σείο τοποθετήσατε πάλι ιδιώτη. Σχεδιάζετε την ίδρυση Πανεπι-
στηµίου Εθνικής Άµυνας, στο οποίο θα τοποθετήσετε,
διαβάσαµε, πρύτανη της επιλογής σας ο οποίος θα µοιράζει δι-
δακτορικά και µεταπτυχιακά και θα προωθεί το λεγόµενο οικο-
σύστηµα. Ατυχέστατη λέξη, το οικοσύστηµα. Αυτός που το
έγραψε είναι αγράµµατος. Είναι το σύνολο της πανίδας και της
χλωρίδας σε έναν τόπο. Οικοσύστηµα αµυντικής καινοτοµίας. Με
τη στρατιωτική επάρκεια των νέων αξιωµατικών ποιος θα ασχο-
ληθεί; Αλλά και τον χώρο των Ενόπλων Δυνάµεων τον βλέπετε
ως ευκαιρία προβολής και προώθησης συµφερόντων και ως µία
επιχείρηση που πρέπει να αποφέρει κέρδη. 

Θα αναφέρω µερικά σύντοµα παραδείγµατα.
Κλείνετε στρατόπεδα, το λέω ξανά, σε κρίσιµες παραµεθόριες

περιοχές, αδιαφορώντας για το αίσθηµα ασφάλειας που πρέπει
να νιώθουν οι κάτοικοι αυτών των περιοχών για να παραµείνουν

και στον τόπο τους. Και αυτό το κάνατε χωρίς καµµία έγκριση
της Βουλής, µε ένα νοµοσχέδιο που µόνο εσείς το γνωρίζετε.
Υπαινιχθήκατε ότι έχουµε τεράστιο, σοβαρό, το υπ’ αριθµόν ένα
εθνικό πρόβληµα που είναι το δηµογραφικό. Δεν βοηθάει στην
τόνωση του δηµογραφικού προβλήµατος το κλείσιµο στρατοπέ-
δων σε ακριτικές περιοχές. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Αν
βάλουµε στη ζυγαριά τη δηµογραφία και την εξοικονόµηση
πόρων µε κλείσιµο στρατοπέδων, θα προτιµήσουµε την δηµο-
γραφική µας τόνωση, κύριε Υπουργέ. Είµαστε εν όψει δηµογρα-
φικής τραγωδίας. Δεν θα πάψουµε να το λέµε στη Νίκη.
Κοιµόµαστε µε τα τσαρούχια θα έλεγα γι’ αυτό το πρόβληµα. 

Απαξιώσατε την εγχώρια αµυντική βιοµηχανία την περίοδο που
όλες οι αµυντικές βιοµηχανίες στην Ευρώπη αναπτύσσονται
λόγω και του πολέµου στην Ουκρανία τον οποίον εσείς βοηθάτε.
Αποφασίσατε τη µετεγκατάσταση του εργοστασίου των ΕΑΣ
στον Υµηττό, χωρίς να εξασφαλίσετε τη συνέχεια της παραγω-
γικής του δυνατότητας και τώρα πλέον δεν παράγουµε ούτε
βλήµα πυροβολικού. Και φυσικά τον χώρο αυτόν θα τον «αξιο-
ποιήσει» το γνωστό ΤΑΙΠΕΔ δηµιουργώντας κυβερνητικό πάρκο.
Ιδρύσατε το Ελληνικό Κέντρο Αµυντικής Καινοτοµίας µε τη συµ-
µετοχή του Υπερταµείου για την ενίσχυση του οικοσυστήµατος,
άκουσον, αµυντικής καινοτοµίας. Ωραίοι οι νεολογισµοί, όπως
σας είπα.

Γιατί δεν αρχίσατε µε την παραγωγή υλικών για τον φόρτο
µάχης, αδιάβροχα τζάκετ, εξαρτήσεις και άλλα συναφή; Πότε θα
δούµε ένα ελληνικό drone ή ένα τυφέκιο; Προχωράτε σε απευ-
θείας αναθέσεις προµήθειας αµυντικού υλικού εκατοντάδων εκα-
τοµµυρίων, παρακάµπτοντας τον σχετικό νόµο λες και οι
αµυντικές δαπάνες είναι ιδιοκτησία σας. Σχεδιάζετε τη σύσταση
εταιρείας ακινήτων Ενόπλων Δυνάµεων, ΕΤΑΕΔ τα αρχικά, ένα
νέο ΤΑΙΠΕΔ δηλαδή το οποίο θα αξιοποιήσει τα ανενεργά στρα-
τόπεδα. Σε αυτήν την εταιρεία ο πρόεδρος και ο εκτελεστικός
διευθυντής θα είναι ιδιώτες και µε εµπειρία στη διαχείριση –δική
σας η φράση- ακίνητης περιουσίας, real estate άνθρωποι, δη-
λαδή. 

Θα κλείσω, κύριε Υπουργέ, µε τον χαρακτηρισµό περί υδρο-
κεφαλισµού, που ήγειρε πολλές αντιδράσεις και από στρατιωτι-
κούς. Γιατί, κύριε Υπουργέ, δεν ζητάτε από τον Πρωθυπουργό
να µειώσει τον πραγµατικό υδροκεφαλισµό της Κυβέρνησής σας
µε τους εξήντα δύο Υπουργούς και Υφυπουργούς; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Αν θέλετε, ολοκληρώ-
στε, κύριε Πρόεδρε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Γιατί δεν καταργείτε τη θέση του Γενικού Γραµµατέα του
Υπουργείου σας και το γραφείο του που λειτουργεί στη Θεσσα-
λονίκη εντός στρατιωτικής µονάδας;

Κύριε Υπουργέ, οι Ένοπλες Δυνάµεις δεν είναι επιχείρηση. Οι
Ένοπλες Δυνάµεις εξασφαλίζουν την εθνική µας αξιοπρέπεια,
την άµυνα και το αίσθηµα ασφαλείας του ελληνικού λαού. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Πρόεδρο της ΝΙΚΗΣ.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα απαντήσω κατ’ αρχάς και στο δεύτερο τµήµα της ερώτη-

σης και θα αναφερθώ εκ των πραγµάτων και σε πολλά από τα
ερωτήµατα τα οποία θέσατε τα οποία εκφεύγουν βέβαια της ση-
µερινής ερώτησης, αλλά καλό είναι να ακουστούν και οι αντίστοι-
χες απαντήσεις.

Κύριε Πρόεδρε, αναφέρετε στην ερώτησή σας ότι ψεύδεται ο
κύριος Υπουργός, ότι πέρασε η νέα δοµή δυνάµεων από την αρ-
µόδια επιτροπή. Σας παραπέµπω στην επιτροπή της 14ης Νοεµ-
βρίου -δείτε και τα Πρακτικά- ρωτήθηκαν όλα τα κόµµατα, άλλα
είπαν «υπέρ», άλλα είπαν «κατά» ή «παρών». Σε κάθε περίπτωση
όµως η νέα δοµή δυνάµεων όπως την εισηγήθηκε ο κύριος
Υπουργός σε εκείνη τη συνεδρίαση, έχει περάσει και στη συνέ-
χεια, βεβαίως, πέρασε και από το ΚΥΣΕΑ που είναι το αρµόδιο
όργανο προκειµένου να ακολουθηθεί η κατά τον νόµο διαδικα-
σία.
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Πριν όµως από αυτό, αναφέρατε κάτι άλλο, µη αληθές, στην
ερώτησή σας: Ότι αυτή η έκθεση –λέει- είναι µια έκθεση από το
στρατιωτικό Γραφείο του κυρίου Υπουργού. Να σας πληροφο-
ρήσω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, ότι η έκθεση αυτή όπως υπάρχει
σε κάθε κοινοβουλευτική διαδικασία, είτε είναι στην Επιτροπή
Εξοπλιστικών είτε είναι στην Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας
προφανώς ό,τι φέρνουν τα επιτελεία του ΓΕΕΘΑ συνοδεύονται
από εισηγητική έκθεση του κυρίου Υπουργού, η οποία δεν κάνει
τίποτα άλλο παρά -όπως λέει προφανώς και ο τίτλος της- από το
να εισηγείται ό,τι έχει φέρει ο Α/ΓΕΕΘΑ. 

Εποµένως, για να µην υπάρχει καµµία παρανόηση, καµµία
γκρίζα σκέψη επί τούτου, αυτό το οποίο εισήχθη και έγινε συζή-
τηση στην αρµόδια υποεπιτροπή της Επιτροπής Εξωτερικών και
Άµυνας της Βουλής ήταν η εισήγηση της συνολικής πρότασης
του κυρίου Α/ΓΕΕΘΑ, τη γνωµάτευση της οποίας µάλιστα την
έχετε ήδη λάβει από το Συµβούλιο Αρχηγών των Γενικών Επιτε-
λείων -το ΣΑΓΕ- και, βεβαίως, υπήρχε η αρχική έγκριση από το
Συµβούλιο Άµυνας. 

Εποµένως, δεν πρόκειται για µια γενικόλογη έκθεση όπως
απλά αναφέρεται στην ερώτησή σας, αλλά µε πολύ συγκεκρι-
µένα στοιχεία της αναδιοργάνωσης των µονάδων. Μάλιστα, κά-
ποιες από αυτές τις µονάδες έχουν δηµοσιευτεί ήδη από τις 16
Δεκεµβρίου 2024 και στην ανακοίνωση Τύπου του Υπουργείου
Άµυνας.

Πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, θα αναφερθώ σε κάποια πράγ-
µατα τα οποία είπατε κι εσείς στη δευτερολογία σας, τα οποία
δεν µπορώ να τα αφήσω αναπάντητα. 

Σχετικά µε τις στρατιωτικές σχολές θέλω να αναφέρω τα εξής.
Σας θυµίζω ότι το πρώτο σχέδιο νόµου το οποίο ψηφίστηκε από
τη Βουλή –πέρυσι συγκεκριµένα, υπό τη νέα πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου- ήταν η αναβάθµιση των στρατιωτικών σχολών, ακρι-
βώς επειδή είδαµε ότι εκεί υπάρχει ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα.
Στο πλαίσιο της αναβάθµισης των σχολών για πρώτη φορά, για
παράδειγµα, µπορεί να δοθεί η δυνατότητα, και πέρα από τα µε-
ταπτυχιακά, να κάνουν και διδακτορικό, να υπάρχει έρευνα και
αυτή η έρευνα να παραµείνει εντός των Ενόπλων Δυνάµεων.
Μέσα από αυτήν την έρευνα µπορούµε να παράγουµε και δικά
µας οπλικά συστήµατα, µεταξύ άλλων.

Θυµίζω ότι πριν από λίγες ηµέρες υπεγράφη µια απόφαση
όπου τετραπλασιάστηκε η αποζηµίωση που λαµβάνουν οι µαθη-
τές στις Σχολές Ικάρων, Ευελπίδων και Ναυτικών Δοκίµων. Από
τα 150 ευρώ -που ήταν πολύ χαµηλή η αποζηµίωση- πήγαµε στα
600 ευρώ. Είναι ένα πρώτο βήµα στήριξης των µαθητών µας οι
οποίοι θα είναι και οι µελλοντικοί ηγήτορες των Ενόπλων Δυνά-
µεων. Εποµένως, έχουν γίνει βήµατα στήριξης και των στρατιω-
τικών σχολών.

Αναφερθήκατε και στα στρατιωτικά νοσοκοµεία. Για πρώτη
φορά κάνουµε ένα συµµάζεµα στα στρατιωτικά νοσοκοµεία. Θα
έχουµε τη δυνατότητα στις αρµόδιες επιτροπές, κα βεβαίως, και
στην Ολοµέλεια, να συζητήσουµε για το σχέδιο νόµου το οποίο
έχουµε παρουσιάσει στο Υπουργικό Συµβούλιο ήδη από τον
Οκτώβριο, ενώ τις επόµενες ηµέρες θα µπει και σε δηµόσια δια-
βούλευση.

Θα δείτε ότι είναι ένα νοµοσχέδιο στη σωστή κατεύθυνση. Πε-
ριµένουµε και τις παρατηρήσεις όλων, αλλά ήδη από τις πρώτες
αντιδράσεις βλέπουµε ότι, πραγµατικά, κινούµαστε προς τη
σωστή κατεύθυνση. Για να µην καταχρώµαι και τον χρόνο σας
δεν θα µπω σε λεπτοµέρειες, αλλά νοµίζω ότι θα έχουµε τη δυ-
νατότητα να το συζητήσουµε.

Σχετικά µε το Πολεµικό Μουσείο θέλω να πω τα εξής. Στο Πο-
λεµικό Μουσείο, κύριε Πρόεδρε, Πρόεδρος είναι πτέραρχος εν
αποστρατεία δεν είναι ιδιώτης. Είναι ένας άνθρωπος ο οποίος
έχει υπηρετήσει τις Ένοπλες Δυνάµεις επί σαράντα και πλέον
έτη, ένας εξαιρετικός αξιωµατικός και νοµίζω ότι ούτως ή άλλως
αυτή είναι η πάγια τακτική, να υπάρχει πρόεδρος στο Πολεµικό
Μουσείο προερχόµενος από την οικογένεια των Ενόπλων Δυνά-
µεων.

Αναφορικά µε το κλείσιµο στρατοπέδων σε ακριτικές περιοχές
θέλω να πω πως έχουµε πει κατ’ επανάληψη ότι έχουµε οκτακό-
σια τριάντα ένα στρατόπεδα στην επικράτεια, που είναι περισ-
σότερα από ότι έχουν οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής στο

σύνολο της επικράτειάς τους. Όταν λέµε για κάποιο κλείσιµο
στρατοπέδων σε κάποιες περιοχές, προφανώς δεν αναφερόµα-
στε στο ότι δεν θα γίνουν και κάποια συγχωνεύσεις και δεν θα
δοθεί και µια -αν θέλετε- βαρύτητα, κυρίως στις ακριτικές περιο-
χές.

Ξέρετε πολύ καλά, το είπα και στην πρωτολογία µου, ότι ο κίν-
δυνος είναι πολύ συγκεκριµένος. Και δεν θα κρύψω τα λόγια µου,
είναι εξ ανατολών. Προφανώς, λοιπόν, οι περιοχές οι οποίες είναι
προς τη συγκεκριµένη κατεύθυνση -και αναφέροµαι στη Θράκη
και στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου- θα ενισχυθούν και θα ενι-
σχυθούν όχι µόνο σε προσωπικό, αλλά και µε πολλά άλλα µέσα
που δεν µπορώ να αναφερθώ –και το αντιλαµβάνεστε- µε λεπτο-
µέρειες στην Εθνική Αντιπροσωπεία.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω τα εξής. Μιλήσατε για την αµυν-
τική βιοµηχανία και για το ΕΛΚΑΚ και µάλιστα µπορώ να πω µε
έναν απαξιωτικό ίσως τόνο, ειδικά για το ΕΛΚΑΚ. Να σας πω, λοι-
πόν, κύριε Πρόεδρε, ότι το ΕΛΚΑΚ το οποίο απαξιώνετε ήδη έχει
αποδώσει καρπούς, ήδη το σύστηµα «Κένταυρος», το οποίο αυτή
τη στιγµή είναι anti-drone, το οποίο έχει επιχειρήσει σε πραγµα-
τικές πολεµικές καταστάσεις στην Ερυθρά Θάλασσα έχει απο-
δώσει κι αυτό σε ένα πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. Τρέχουν
αυτήν τη στιγµή εκατοντάδες προγράµµατα µέσα από το ΕΛΚΑΚ
τα οποία στο τέλος της ηµέρας θα είναι προς όφελος της πατρί-
δας µας, των Ενόπλων Δυνάµεων και νοµίζω ότι θα είναι και το
µεγαλύτερο αποτύπωµα το οποίο θα αφήσουµε. Δεν έχουµε την
πολυτέλεια ως χώρα να ψωνίζουµε πάντα από το πάνω ράφι δι-
σεκατοµµύρια εξοπλισµών. Πρέπει επιτέλους να παράγουµε από
µόνοι µας µια τεχνολογία. Αυτό κάνει, λοιπόν, το ΕΛΚΑΚ.

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας το εξής. Νοµίζω ότι η πα-
ρούσα Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει δείξει πολύ
συγκεκριµένα δείγµατα γραφής όσον αφορά τις Ένοπλες Δυνά-
µεις. Είµαστε η Κυβέρνηση η οποία αυτήν τη στιγµή προχώρησε
στον εξοπλισµό από αέρος µε τα Rafale, από θαλάσσης µε τις
Belharra, µε όλα τα υπόλοιπα συστήµατα τα οποία αυτήν τη
στιγµή είναι στον σχεδιασµό, ο θόλος ο οποίος θα σχεδιαστεί
στο Αιγαίο και θα κλείσει.

Εποµένως, ξέρετε πολύ καλά κι εσείς, έχετε ενηµερωθεί εξάλ-
λου, ότι έχουν γίνει πολύ σωστά βήµατα και ας συµφωνήσουµε
σ’ αυτήν την Αίθουσα, παρότι µπορεί να έχουµε διαφωνίες σε
πολλά άλλα πράγµατα, αλλά τουλάχιστον στα εθνικά ζητήµατα,
στα ζητήµατα της άµυνας µπορεί να υπάρξει και µια κοινή συναί-
νεση σε πάρα πολλά θέµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε την έκτη µε αριθµό 348/10-1-2025 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κ.Ο.
«ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Ποιος είναι ο κυβερνητικός
σχεδιασµός για τις στρατιωτικές µονάδες µε έδρα στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Δράµας;».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα της κατάργησης στρατοπέδων στον

Νοµό Δράµας έχει ενώσει την τοπική κοινωνία. Σ’ αυτό το πλαίσιο
καλωσορίζουµε τους τοπικούς εκπροσώπους του Νοµού Δράµας
οι οποίοι βρίσκονται στα θεωρεία της Βουλής όχι για συµβολι-
κούς λόγους, αλλά για ουσιαστικούς.

Κύριε Υπουργέ, εκπροσωπώντας στην παρούσα φάση τον
Νοµό Δράµας στη συζήτηση της συγκεκριµένης επίκαιρης ερώ-
τησης, σας ενηµερώνω ότι τη Δευτέρα 13 Ιανουαρίου πραγµα-
τοποιήθηκε σύσκεψη σχετικά µε το µέλλον των στρατοπέδων
στον Νοµό Δράµας µετά από την απόφαση του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας να µετακινηθεί το 518 Τάγµα Πεζικού από το Νευ-
ροκόπι στη Δράµα και ο 779 Λόχος Εφοδιασµού Μεταφορών από
τη Δράµα στην Ελευθερούπολη.

Η σύσκεψη κατέληξε σε κοινή ανακοίνωση στην οποία µεταξύ
άλλων αναφέρονται τα εξής:

«Η συνέχιση λειτουργίας των µονάδων είναι κρίσιµη για την
ακριτική µας περιοχή για λόγους κοινωνικούς, δηµογραφικούς,
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οικονοµικούς, ιστορικούς, αλλά και αισθήµατος ασφάλειας και
εθνικού φρονήµατος των πολιτών. Ζούµε σε µια ορεινή ακριτική
περιοχή µε µακρά µεθοριακή γραµµή, αποκοµµένη από συγκοι-
νωνιακούς άξονες, η οποία βασίζεται κυρίως στον πρωτογενή
τοµέα. Η συνέχιση της λειτουργίας των στρατιωτικών µονάδων
είναι ζωτικής σηµασίας για την περιοχή µας και ως εκ τούτου δεν
είναι αποδεκτή η κατάργηση καµιάς εξ αυτών. Δεν γίνεται να µι-
λάµε για µέτρα συγκράτησης πληθυσµών στην επαρχία και ταυ-
τόχρονα να την ερηµώνουµε από στρατόπεδα, σχολικές
µονάδες, ΕΛΤΑ, υποκαταστήµατα τραπεζών.

Απαιτούµε την άµεση επαναλειτουργία των στρατοπέδων. Η
υποβάθµιση του Νοµού Δράµας από τις κατά καιρούς κυβερνή-
σεις τελειώνει σήµερα.»

Την ανακοίνωση υπογράφουν ο αντιπεριφερειάρχης Δράµας
Μιχάλης Μουρβετίδης, οι Βουλευτές του Νοµού Δράµας Δηµή-
τριος Κυριαζίδης από τη Νέα Δηµοκρατία, Αναστάσιος Νικολαΐ-
δης από το ΠΑΣΟΚ, Θεόφιλος Ξανθόπουλος από τον
ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία, οι δήµαρχοι Δράµας Γεώργιος
Παπαδόπουλος, Προσοτσάνης Θεόδωρος Αθανασιάδης, Δοξά-
του Γεώργιος Βογιατζής, Κάτω Νευροκοπίου Ελευθέριος Ταµ-
πουρίδης και Παρανεστίου Αναστάσιος Καγιάογλου, ο
αναπληρωτής περιφερειάρχης Κωνσταντίνος Κόντος, ο Θεµατι-
κός αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αργύρης
Πατακάκης, ο Θεµατικός αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολι-
τικής Αλέξης Παναγιωτίδης και ο Πρόεδρος του Επιµελητηρίου
Στέφανος Γεωργιάδης, ενώ παρών στη σηµερινή συνεδρίαση
είναι και ο Περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης
Χριστόδουλος Τοψίδης.

Κύριε Υπουργέ, οι πολίτες της Δράµας αναµένουν να ακού-
σουν ότι το 518 Τάγµα Πεζικού θα παραµείνει στο Κάτω Νευρο-
κόπι, ο 779 Λόφος Εφοδιασµού Μεταφορών θα παραµείνει στη
Δράµα, όπως επίσης και ότι κανένα στρατόπεδο δεν θα φύγει
από τον Νοµό Δράµας. 

Οποιαδήποτε άλλη απάντηση, κύριε Υπουργέ, θα προκαλέσει
οργή στη δραµινή κοινωνία και σε µια τέτοια περίπτωση σας
καλώ να έρθετε στη Δράµα και να εξηγήσετε εσείς στους συµ-
πατριώτες µας τους λόγους για τους οποίους εφαρµόζεται ο
συγκεκριµένος σχεδιασµός από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Νικολαΐδη. Είναι διακοµµατική η ερώτηση. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς κατανοώ και τον προβληµατι-

σµό, αλλά και την ανησυχία της Περιφερειακής Ενότητας Δρά-
µας και προφανώς τον κατανοώ, γιατί και εγώ, ως Βουλευτής της
περιφέρειας αντιλαµβάνεστε ότι διαχρονικά όταν κλείνει µια
δοµή ή όταν υπάρχει απειλή κλεισίµατος µιας δοµής υπάρχει και
αντίστοιχη αναστάτωση. 

Να σας πω µόνο το εξής. Θα ήθελα να συµφωνήσουµε σ’
αυτήν την Αίθουσα ότι τον όποιο σχεδιασµό όσον αφορά το κλεί-
σιµο, τη συγχώνευση, ακόµα και το άνοιγµα κάποιας, τουλάχι-
στον, στρατιωτικής δοµής δεν την κάνει ο εκάστοτε Υπουργός,
ούτε ο εκάστοτε Υφυπουργός. Την κάνουν εκείνοι, οι οποίοι
έχουν επιφορτιστεί µε αυτό το έργο, δηλαδή κοινώς, εκείνοι οι
οποίοι έχουν και την κατάρτιση, αλλά κυρίως και τη διαδροµή
σαράντα και πλέον ετών, όπως ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, οι Αρχηγοί
των Επιτελείων, οι οποίοι είναι εκείνοι που ξέρουν πολύ καλύτερα
από τον καθένα µας -γιατί, νοµίζω, κανείς εξ ηµών δεν έχει στρα-
τιωτική προέλευση, αλλά ακόµη και αν είχε σίγουρα δεν έχει την
πλήρη εικόνα- για το πού είναι οι ανάγκες συνολικά της πατρίδας
µας. 

Και ξέρετε, ο κεντρικός σχεδιασµός δεν µπορεί να γίνει µόνο
σε έναν νοµό, να πιάσουµε, δηλαδή, τη Δράµα, να πιάσουµε τον
Έβρο, να πιάσουµε την Καστοριά, το Ρέθυµνο, τη Λέσβο, γίνεται
συνολικά και µε βάση τον γενικό συνολικό σχεδιασµό, µε βάση
τις ανάγκες, µε βάση την απειλή, αλλά πάνω απ’ όλα, κύριε συ-
νάδελφε, µε βάση τα πραγµατικά δεδοµένα, κοινώς τα πληθυ-
σµιακά δεδοµένα, κυρίως τα εξοπλιστικά προγράµµατα τα οποία
υπάρχουν και κυρίως, επίσης, και τον σχεδιασµό µε βάση τις νέες

απειλές που µπορεί να προκύπτουν. Έτσι γίνεται ο σχεδιασµός.
Προφανώς και σήµερα -και το ξέρετε πολύ καλά και όσοι εξ

ηµών των Βουλευτών είναι και συνάδελφοι περισσότερα χρόνια-
δεν µπορώ να µπω σε λεπτοµέρειες και να σας πω σήµερα για
συγκεκριµένες µονάδες σε µια ανοιχτή συνεδρίαση, γιατί άπτεται
απόρρητων πληροφοριών. Αυτό το οποίο, όµως, µπορώ να σας
πω είναι ότι ο σχεδιασµός του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, ο
οποίος ξεκινάει από τη στρατιωτική ηγεσία -η πολιτική ηγεσία
απλώς αποδέχεται την εισήγηση, εκτός εάν είναι κάτι τόσο εξό-
φθαλµο, το οποίο µπορεί να έχει κάποιον λόγο επί τούτου- είναι
προφανώς να ενισχυθούν οι ακριτικές περιοχές. Και όταν λέµε
ενίσχυση δεν αφορά µόνο την ενίσχυση σε απόλυτα νούµερα,
προσωπικό. Προφανώς η ενίσχυση είναι και σε δοµές, είναι και
σε εξοπλιστικά προγράµµατα, είναι και γενικότερα στον σχεδια-
σµό που γίνεται.

Αυτό που µπορώ να σας πω, λοιπόν, σήµερα, και δεν νοµιµο-
ποιούµαι να πω κάτι παραπάνω, είναι ότι ο Νοµός Δράµας είναι
µέσα στις περιοχές όπου προφανώς είναι στην προµετωπίδα της
εθνικής προσπάθειας, έναντι της εξ ανατολών απειλής.

Πέραν τούτου, όµως, κύριε συνάδελφε, αντιλαµβάνεστε την
ευαισθησία των πληροφοριών. Δεν µπορώ να πω κάτι παραπάνω
για το ποια µονάδα θα µείνει, ποια δεν θα µείνει, ποια θα συγχω-
νευθεί ή ενδεχοµένως και ποια θα ανοίξει. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη

δευτερολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα συµφωνήσουµε ότι σ’ αυτήν την Αίθουσα

δεν µπορούµε να µιλήσουµε για το ποια στρατόπεδα θα µείνουν
ή θα κλείσουν ή θα συγχωνευτούν. Απλά, ένα από τα σηµαντικό-
τερα ζητήµατα για τα οποία οφείλει να αντιδράσει άµεσα η Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας είναι αυτό του δηµογραφικού.
Έτσι, αντίθετα µε όσα µπορεί να αναφέρονται κατά καιρούς, η
Κυβέρνηση µε τις πράξεις της αποδεικνύει ότι αδιαφορεί πλήρως
και γι’ αυτό συµφωνούµε όλοι και συµφωνήσαµε όλοι όσοι βρε-
θήκαµε στη σύσκεψη που έγινε στις 13 Ιανουαρίου. 

Ας εξετάσουµε το ζήτηµα των στρατοπέδων και τι επιπτώσεις
µπορεί να φέρει. Το Νευροκόπι είναι στα σύνορα της πατρίδας
µας σε απόσταση, περίπου, σαράντα χιλιοµέτρων από τη Δράµα,
µε την οποία συνδέεται µε έναν πολύ κακό δρόµο, χωρίς στηθαία
ασφάλειας, γεµάτο στροφές και επικίνδυνα σηµεία. Όσο και αν
φαίνεται παράξενο για όσους κινούνται σε ένα γραφείο στην
Αθήνα, ένας από τους πνεύµονες ζωής αυτής της ακριτικής πε-
ριοχής είναι το στρατόπεδο, η παρουσία του οποίου γεµίζει µε
ασφάλεια τους κατοίκους και κρατά υψηλά το φρόνηµά τους. 

Πήρατε την απόφαση αυτό το στρατόπεδο να κλείσει. Αυτό
σηµαίνει ότι περίπου τριάντα οικογένειες στρατιωτικών θα φύ-
γουν από το Νευροκόπι και θα µετακοµίσουν στη Δράµα. Τα παι-
διά αυτών των οικογενειών, όλοι µαζί αποτελούν µια τάξη
σχολείου. Ως αποτέλεσµα µία δασκάλα και ένας καθηγητής λι-
γότερος καθώς θα προχωρήσει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας στις αγαπηµένες της συγχωνεύσεις. Ακόµη, µικρότερος
κύκλος εργασιών στο φροντιστήριο των ξένων γλωσσών ή στο
φροντιστήριο της µέσης εκπαίδευσης. Άλλοι δύο εκπαιδευτικοί
που δεν θα χρειάζονται και θα αναζητήσουν δουλειά σε άλλες
περιοχές. 

Φυσικά, αυτές οι τριάντα οικογένειες στήριζαν την τοπική οι-
κονοµία και τα τοπικά καταστήµατα. Στο Νευροκόπι αγόραζαν
τα είδη πρώτης ανάγκης και στήριζαν τα µανάβικα, τα µπακάλικα,
τα κρεοπωλεία, τα τοπικά σουπερµάρκετ και τα καταστήµατα
εστίασης. Είναι µία ευρεία αλυσίδα, στην οποία περιλαµβάνεται
όλη η τοπική οικονοµία και η κοινωνική ζωή. 

Ίδια είναι η κατάσταση και όσον αφορά τον λόχο εφοδιασµού
και µεταφορών, όπου περίπου τριάντα οικογένειες εντελώς
απροειδοποίητα αναγκάζονται να αλλάξουν την καθηµερινότητά
τους. Η ερώτηση είναι: Γιατί τα ΛΕΜ να πάνε από τη Δράµα σε
όµορο νοµό; Καινούργια είναι τα κτίρια. Ερωτήθηκε κανένας; Εί-
πατε ότι η στρατιωτική ηγεσία αποφασίζει. Συζήτησε µε τους το-
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πικούς φορείς; Ερωτήσεις κάνουµε. Υπήρχε δέσµευση από την
Κυβέρνηση ότι δεν θα φύγει στρατόπεδο από τη Δράµα. Και µι-
λάµε για τη Δράµα.

Έχετε έρθει, κύριε Υπουργέ, στη Δράµα;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Πολλές φορές. Θα σας απαντήσω.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Αν έχετε έρθει στη

Δράµα θα καταλάβετε τι πρέπει …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Θα απαντήσετε µετά,

κύριε Υπουργέ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στρα-

τιωτικό και πολιτικό προσωπικό από το ΛΕΜ θα φύγει και αλλάζει
όλη του η ζωή από τη µια µέρα στην άλλη.

Κύριε Υπουργέ, ως Κυβέρνηση οφείλετε να φροντίσετε ώστε
να δοθούν τα κατάλληλα κίνητρα για να έρθουν τριάντα οικογέ-
νειες στο Νευροκόπι και άλλες τριάντα στη Δράµα για να ενισχυ-
θούν τα υπάρχοντα στρατόπεδα. Συγκεκριµένα, έχει κατατεθεί
πρόταση από το δήµαρχο Δράµας για ενίσχυση στρατοπέδου,
την οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος (Τάσος) Νικο-
λαΐδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από αυτό το Βήµα σάς καλώ να αναλογιστείτε ότι όποιος σχε-
διασµός δεν αφορά µόνο αριθµούς, αλλά ανθρώπους και ότι η
κάθε απόφαση πέρα από το παρόν πρέπει να λαµβάνει υπ’ όψιν
και το µέλλον. Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, στην προκειµένη περί-
πτωση ούτε τους ανθρώπους σκεφτήκατε ούτε το µέλλον της
πατρίδας µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικολαΐδη.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ, για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Θα το ξαναπώ. Προφανώς και συµµερίζοµαι την αγωνία
σας όντας και ο ίδιος Βουλευτής περιφέρειας, αλλά πάνω από
τους αριθµούς και πάνω από τους ανθρώπους τουλάχιστον για
εµάς και την παράταξή µας είναι η πατρίδα. Και όταν µιλάµε για
την εθνική άµυνα προφανώς και ο όποιος προγραµµατισµός είναι
το συνολικό καλό της πατρίδας. 

Καταλαβαίνω ότι αυτό µπορεί να σηµαίνει ότι σε κάποιες τοπι-
κές κοινωνίες, δεν αναφέροµαι στη Δράµα, επαναλαµβάνω, αυτή
τη στιγµή είναι ακόµη υπό εξέταση σε πολλά ζητήµατα, αλλά
προφανώς όταν υπάρχει ένας κεντρικός σχεδιασµός κάτι µπορεί
να µετακινηθεί, κάτι µπορεί να κλείσει, κάτι µπορεί να ανοίξει. 

Νοµίζω ότι υπάρχει µια κακώς εννοούµενη αν θέλετε νοοτρο-
πία διαχρονική, διακοµµατική -αναφερθήκατε και εσείς- ότι η
όποια τοπική ανάπτυξη περνάει µέσα από τα στρατόπεδα. Περ-
νάει και από τα στρατόπεδα, αλλά δεν πρέπει να είναι αυτό το
µείζον. Μπορεί να γίνουν πολλές άλλες πολιτικές που να στηρί-
ξουν πολλαπλάσια µια τοπική κοινωνία. Αν, όµως, βάλουµε στη
ζυγαριά το κοµµάτι της εθνικής άµυνας, τις απειλές που είναι
πολύ συγκεκριµένες και ενδεχοµένως να υπάρχει µία ενίσχυση
πολύ µεγαλύτερη σε κάποιο άλλο µέρος της πατρίδας µας που
το έχει περισσότερη ανάγκη, προφανώς και εσείς ο ίδιος στην
ίδια θέση να ήσασταν, το ίδιο πράγµα θα αποδεχόσασταν. 

Αν σήµερα κάνουµε ένα ρητορικό ερώτηµα και πούµε να µε-
τακινηθούν αυτές οι τριάντα οικογένειες από το Νευροκόπι στο
Καστελόριζο, τι θα µου απαντούσατε; Θα µου λέγατε Νευροκόπι
µε το χέρι στην καρδιά; Θα λέγατε Νευροκόπι;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ναι. Νευροκόπι θα
έλεγα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Με συγχωρείτε, άλλος είναι ο σχεδιασµός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
είναι ρητορικό το ερώτηµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Είναι ρητορικό το ερώτηµα. Καταλαβαίνετε, όµως, τι θέλω
να πω.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι ο όποιος σχεδιασµός γίνεται βάσει
πραγµατικών αναγκών, βάσει αναγκών επί του πεδίου. Παρ’ όλα

αυτά επειδή είναι µια διαδικασία που ακόµα είναι σε εξέλιξη είµαι
βέβαιος ότι και οι αρµόδιοι θα µπορέσουν να σας εξηγήσουν κά-
ποια ζητήµατα. Και όταν λέω αρµόδιοι εννοώ και τους στρατιω-
τικούς, αλλά σε κάθε περίπτωση και εµείς προσωπικά σαν
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου είµαστε πάντα στη διάθεσή σας
και σε εσάς προσωπικά και στους συναδέλφους να υπάρξει µία
πλήρης ενηµέρωση όχι όµως επί ανοιχτής διαδικασίας. Αντιλαµ-
βάνεστε τους λόγους που είπα και στην πρωτολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Πριν συνεχίσουµε, θα ήθελα να κάνω ορισµένες ανακοινώσεις

στο Σώµα. 
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-

κών και ο Υπουργός Εξωτερικών κατέθεσαν στις 17-1-2025 σχέ-
διο νόµου: «Κύρωση των υπ’ αριθµόν 259 και 260 αποφάσεων
του Συµβουλίου Διοικητών της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγ-
κρότησης και Ανάπτυξης από 18 Μαρτίου 2023, µε τις οποίες
τροποποιούνται τα άρθρα 1 και 12 παρ. 1 της Συµφωνίας Ίδρυ-
σης της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης
(EBRD)». 

Οι Υπουργοί Υγείας, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, καθώς και Αναπληρωτής
Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κατέθεσαν στις
17-1-2125 σχέδιο νόµου: «Αναµόρφωση του Εθνικού Συστήµατος
Τραύµατος».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Έχουν έρθει στο Προεδρείο ορισµένες αιτήσεις χορήγησης

αδείας. 
Ο Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πατριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ

κ. Δηµήτριος Νατσιός ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό από 22-1-2025 έως 22-1-2025. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Η Βουλευτής κ. Έλενα Ακρίτα ζητεί άδεια ολιγοήµερης απου-

σίας στο εξωτερικό από 21-1-2025 έως 25-1-2025. 
Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Η Βουλευτής κ. Νίνα Κασιµάτη ζητεί άδεια ολιγοήµερης απου-

σίας στο εξωτερικό από 17-1-2025 έως 20-1-2025, για να συµµε-
τάσχει σε συνέδριο στην Κωνσταντινούπολη.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Ο Βουλευτής κ. Ευάγγελος Αποστολάκης ζητεί άδεια ολιγοή-

µερης απουσίας στο εξωτερικό από 21-1-2025 έως 22-1-2025. 
Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Ο Βουλευτής κ. Χάρης Θεοχάρης ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό και συγκεκριµένα στη Μαδρίτη, από 20-
1-2025 έως 24-1-2025, στο πλαίσιο προώθησης της υποψηφιό-
τητας της Ελλάδας για τη θέση του Γενικού Γραµµατέα του
Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Θα συνεχίσουµε τώρα µε την τέταρτη µε αριθµό 360/13-1-2025

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της
Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Βασιλείου Με-
ταξά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε
θέµα: «Άµεσα µέτρα για την αντιµετώπιση της ευλογιάς των αι-
γοπροβάτων στη Μαγνησία και τη στήριξη των κτηνοτρόφων».
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Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης ο κ. Χρή-
στος Κέλλας. 

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Σας ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Κέλλα, κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω γιατί δεν είναι ο Υπουρ-
γός σήµερα εδώ και γιατί άλλαξε σήµερα το πρωί, ενώ ήταν να
έρθει ο ίδιος να απαντήσει. Αν αυτό έχει να κάνει µε υποτίµηση
του ιδίου για το σοβαρό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι κτη-
νοτρόφοι της Μαγνησίας ή αν τώρα που ξεκινούν οι αγροτικές
κινητοποιήσεις, θα αρχίσει να κρύβεται κατά τα συνηθέστερα
από τους διάφορους Υπουργούς όλων των κυβερνήσεων κάθε
φορά. 

Την ίδια στάση κρατήσατε από την αρχή στο σοβαρό αυτό
πρόβληµα της ευλογιάς στην περιοχή του Αλµυρού της Μαγνη-
σίας. Και ενώ από την αρχή υπήρχε σοβαρή προσπάθεια από
τους ίδιους τους κτηνοτρόφους, τους παραγωγούς, να πιέσουν
για να αντιµετωπίσετε το θέµα ώστε να µην εξαπλωθεί, εσείς,
µαζί µε την περιφέρεια, υποβαθµίσατε τη σοβαρότητα της κατά-
στασης. Κάθε εβδοµάδα που περνούσε, ρίχνατε ο ένας το µπα-
λάκι στον άλλον, καθησυχάζατε τους κτηνοτρόφους και την ίδια
στιγµή είχαµε εξάπλωση στα κρούσµατα. Την προηγούµενη
εβδοµάδα είχαµε άλλο ένα κρούσµα ευλογιάς. 

Πού έχει οδηγήσει όλο αυτό; Έχει θανατωθεί περίπου το 20%
µε 30% του κεφαλαίου της περιοχής του Αλµυρού. Οι παραγωγοί
που έχασαν τα κοπάδια τους θα πρέπει να περιµένουν τουλάχι-
στον έξι µήνες για να µπορέσουν να θρέψουν ξανά ζώα. «Τουλά-
χιστον» λέµε, γιατί από προηγούµενες αποζηµιώσεις, τις κουτσές
αυτές που δίνετε, ακόµα περιµένουν και από τις πληµµύρες της
Μαγνησίας και της Θεσσαλίας, οι κτηνοτρόφοι να πάρουν απο-
ζηµιώσεις. Την ίδια στιγµή, ακόµη και όσοι δεν έχασαν ζώα, βρί-
σκονται σε καραντίνα µε ότι αυτό συνεπάγεται. 

Υπάρχει µια σοβαρή, λοιπόν, κατάσταση που αντιµετωπίζουν
πολλές οικογένειες κτηνοτρόφων στην περιοχή, οι οποίοι κτηνο-
τρόφοι έχουν παιδιά, έχουν υποχρεώσεις και αυτή τη στιγµή δεν
έχουν εισόδηµα και δεν θα έχουν εισόδηµα για πάρα-πάρα πολύ
µεγάλο χρονικό διάστηµα. Κι εσείς δεν έχετε δώσει καµία απάν-
τηση σε αυτό. 

Το βασικότερο, όµως, είναι ότι δεν παίρνετε κανένα ουσιαστικό
µέτρο για να σταµατήσει η εξάπλωση της ευλογιάς. Σε µια πε-
ρίοδο που φαίνεται ότι έχουµε κρούσµατα και αλλού. Σήµερα
έχουµε και στην Κρήτη, απ’ ότι µαθαίνουµε, κρούσµα ευλογιάς.
Η πολιτική σας, γραµµή σας, να το πω έτσι, µε τις υπηρεσίες που
τις κρατάτε απαξιωµένες -στη Μαγνησία δύο κτηνίατροι υπάρ-
χουν για µια ολόκληρη περιοχή και δεν πήρατε επιπλέον µέτρα
από την έναρξη των κρουσµάτων-, θα οδηγήσει σε ακόµα µεγα-
λύτερη καταστροφή. 

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, είναι συγκεκριµένα. Τι µέτρα θα πάρετε
για τον έλεγχο της ευλογιάς, µε την ανάληψη από το κράτος της
ευθύνης για όλα τα αναγκαία µέτρα πρόληψης της εξάπλωσης
της νόσου, απολυµάνσεις, περιφράξεις, απολυµαντικές τάφροι,
απαιτούµενοι έλεγχοι σε σφαγεία, τυροκοµεία, διακίνηση ζωο-
τροφών, την κάλυψη όλων των κενών σε ιατρικές υπηρεσίες, στα
κτηνιατρικά εργαστήρια µε µόνιµο προσωπικό και την ενίσχυση
της υλικοτεχνικής υποδοµής τους, την αποζηµίωση στο 100%
της ζηµιάς των κτηνοτρόφων που έχασαν τα ζώα τους -αυτό να
ισχύσει αναδροµικά και για παλαιότερες ζηµιές και για τις κατα-
στροφές από τις πληµµύρες που αποζηµιώθηκαν µε πολύ χαµη-
λότερα ποσά-, την άµεση αναπλήρωση του χαµένου
εισοδήµατος των κτηνοτρόφων, είτε είχαν κρούσµα είτε βρίσκον-
ται σε καραντίνα, µε ταυτόχρονο πάγωµα χρεών στο δηµόσιο και
στις τράπεζες, απαλλαγή από δηµοτικά τέλη, λογαριασµούς ρεύ-
µατος, νερού, τηλεφωνίας για όσο διάστηµα δεν έχουν εισόδηµα
και φυσικά την ανασύσταση, µε ευθύνη του κράτους, του κτηνο-
τροφικού κεφαλαίου µε ελεγµένα ζώα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Μεταξά 

Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, µάλλον λάθος ξεκινήσατε. Δεν

υπήρξε ποτέ θέµα να απαντήσει ο Υπουργός. Εγώ ήµουν εξαρ-
χής. Και βεβαίως µόνο που δεν κρύβεται ο κύριος Υπουργός, ο
κ. Τσιάρας. Δεν κρύβεται καθόλου. Σήµερα µάλιστα ήταν σε όλα
τα κανάλια και τα ραδιόφωνα. Εποµένως, τέτοιο θέµα δεν υφί-
σταται και το ξέρετε πάρα πολύ καλά, ούτε έχει καµία σχέση µε
τις απεργίες. Είναι ένα ξεχωριστό κεφάλαιο. 

Τώρα, όπως γνωρίζετε, είχαµε αντιµετωπίσει ως χώρα και στο
παρελθόν επιζωοτίες και εφαρµόζοντας µέτρα σκληρά, πλην
αναγκαία, µέτρα που ακολουθούσαν τα προβλεπόµενα ευρω-
παϊκά πρωτόκολλα, πετύχαµε κάτι που αναγνωρίστηκε και από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να αντιµετωπίσουµε την πανώλη, που
εµφανίστηκε για πρώτη φορά τον Ιούλιο στη χώρα µας και να την
εκριζώσουµε. 

Από τότε µέχρι σήµερα, που είµαστε αντιµέτωποι µε την ευλο-
γιά των αιγοπροβάτων, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
όλοι εργάζονται αδιάκοπα µε µοναδικό στόχο την εξάλειψη της
ευλογιάς και τη στήριξη των κτηνοτρόφων µας. 

Τώρα, απαντώντας στο πρώτο σκέλος της ερώτησής σας, για
µέτρα πρόληψης και εξάλειψης της νόσου τα οποία λάβαµε, σας
λέω ότι από τις 20 Αυγούστου που εµφανίστηκε το πρώτο κρού-
σµα ευλογιάς στον Έβρο, εφαρµόσαµε στις µολυσµένες εκτρο-
φές όλα τα µέτρα τα οποία προβλέπονται στον Ευρωπαϊκό
Κανονισµό 2020/687, καθώς και στο σχέδιο αντιµετώπισης έκτα-
κτης ανάγκης για την καταπολέµηση των ασθενειών του παραρ-
τήµατος 1 του π.δ.138/1995. 

Πιο συγκεκριµένα, προχωρήσαµε σε θανάτωση και υγειονο-
µική ταφή των ζώων, καθαρισµό και απολύµανση των εγκαταστά-
σεων οριοθέτηση ζωνών προστασίας σε κύκλο ακτίνας τριών
χιλιοµέτρων και επιτήρησης σε κύκλο ακτίνας δέκα χιλιοµέτρων
από κάθε επιβεβαιωµένη εστία και οριοθέτηση των περαιτέρω
απαγορευµένων ζωνών. Στις ζώνες επιτήρησης και προστασίας
πραγµατοποιείται κλινική εξέταση όλων των αιγοπροβάτων από
τους κτηνιάτρους του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, των
εποπτευόµενων φορέων και των περιφερειών. 

Ξέρετε ότι όλο το καλοκαίρι στήθηκε η µεγαλύτερη κτηνια-
τρική επιχείρηση που έχει στηθεί ποτέ στη χώρα και γι’ αυτόν τον
λόγο θέλω να ευχαριστήσω ακόµα µια φορά τους κτηνιάτρους
των περιφερειών, του Υπουργείου, των εποπτευόµενων φορέων,
αλλά και από τους κτηνοτρόφους για τη συνεργασία. Στην Περι-
φερειακή Ενότητα Έβρου, η οποία θεωρείται υψηλού κινδύνου
λόγω της γειτνίασης µε την Τουρκία, γίνεται, µέσω του έργου
Thrace, παθητική κλινική επιτήρηση στα πρόβατα και στις αιγές. 

Από το 2017 σε διασυνοριακές περιοχές, όπως οι Περιφέρειες
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και Κεντρικής Μακεδονίας,
καθώς και στα νησιά Λέσβο, Λήµνο, Σάµο, Ρόδο, Χίο, Κω εφαρ-
µόζεται το πρόγραµµα των τεσσάρων διασυνοριακών νοσηµά-
των. 

Λαµβάνοντας όλα τα απαραίτητα µέτρα, καταφέραµε, κύριε
Μεταξά, τα κρούσµατα πλέον να είναι περιορισµένα. Την εβδο-
µάδα που µας πέρασε είχαµε από το εθνικό εργαστήριο αναφο-
ράς για την ευλογιά των προβάτων, δέκα εστίες συνολικά σε
Σαµοθράκη, Ροδόπη, Ξάνθη και βεβαίως στη Μαγνησία, όπως
προείπατε. Βεβαίως έγιναν αυτά τα οποία προβλέπονται µε τις
ζώνες προστασίας κ.λπ.. 

Τώρα αναφορικά µε την περιφέρειά σας, αγαπητέ συνάδελφε,
και µετά τα όσα προηγήθηκαν -και ξέρετε πάρα πολύ καλά τι
προηγήθηκε- µε τα νεκρά πρόβατα τα οποία βρέθηκαν στον
Ξηριά πεταµένα νύχτα, τα οποία ψόφησαν από ευλογιά -τα ξέ-
ρετε αυτά πιστεύω- για τα οποία έχει επέµβει εισαγγελέας, το
ότι θα έχουµε κρούσµατα τις επόµενες δεκαπέντε µέρες που
προηγήθηκαν, ήταν -θα έλεγα- σχεδόν αναµενόµενο. Αυτά δεν
ξέρω, αν τα γνωρίζετε. Σας ενηµερώνω όµως, για να τα ξέρετε.

Και θα σας πω επίσης ότι την περασµένη εβδοµάδα ήταν στο
Υπουργείο µας αντιπροσωπεία του προεδρείου του Κτηνοτροφι-
κού Συλλόγου Μαγνησίας µε ορισµένα µέλη και είδαν και τον
Υπουργό, είδαν και εµένα, είδαν και τον Γενικό Γραµµατέα και
συζητήσαµε όλα τα επιµέρους προβλήµατα. Καταλαβαίνετε
πάρα πολύ καλά ότι η πολιτεία παίρνει µέτρα και κάνει ό,τι µπο-
ρεί, αλλά βεβαίως και η ατοµική ευθύνη του καθενός είναι ση-
µαντικός παράγων για να µπορέσουν να αποδώσουν αυτά τα
µέτρα. 
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Είµαι όµως αισιόδοξος καθώς ελευθερώνονται συνέχεια πε-
ριοχές, όπως είναι η Καρδίτσα ελεύθερη από τις 31 Δεκεµβρίου,
ελευθερώνεται η Λέσβος, ακολουθούν Σέρρες, Θεσσαλονίκη και
Άνδρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Ναι, κύριε Πρόεδρε, δεν αργώ.

Περνώντας τώρα στο ερώτηµά σας για τους διορισµούς για
τη στελέχωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών, υπάρχει θέµα µε τις
κτηνιατρικές υπηρεσίες. Πρέπει όµως να σας πω ότι έχουν προ-
κηρυχθεί πάρα πολλές θέσεις κτηνιάτρων το 2020-2025. Έχουν
προκηρυχθεί τριακόσιες πενήντα εννέα θέσεις και άλλες σα-
ράντα τρεις για το Υπουργείο. 

Και εδώ θα καταθέσω στα Πρακτικά, για να δείτε ακριβώς τι
θέσεις έχουν προκηρυχθεί στις περιφέρειες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Χρήστος Κέλλας, καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Επιπλέον στις έκτακτες καταστάσεις, όπως ήταν τώρα η επι-
ζωοτία µε την ευλογιά και την πανώλη, δόθηκε η δυνατότητα στις
περιφέρειες να προσλάβουν προσωπικό περιορισµένου χρόνου
και το έκαναν αυτό και οι περιφέρειες.

Σας κατέθεσα λοιπόν στα Πρακτικά για να δείτε τις θέσεις κτη-
νιάτρων που έχουν προκηρυχθεί την πενταετία 2020-2025 και στη
δευτερολογία µου θα σας απαντήσω και για τα υπόλοιπα ερω-
τήµατα, τα οποία έχετε σχετικά µε τη στήριξη των κτηνοτρόφων. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Μεταξάς για τρία λεπτά για την δευτερολο-

γία του.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ακριβώς αυτά που

είπατε κύριε Υφυπουργέ, είναι ο λόγος που το επόµενο διάστηµα
θα έχουµε έξαρση κρουσµάτων και θα έχουµε και άλλες ζωονό-
σους. Ήδη έχουµε από το εξωτερικό κρούσµατα, όπως ο αφθώ-
δης πυρετός στη Γερµανία -το γνωρίζετε- και από την Τουρκία
κιόλας. 

Τα µέτρα που αναφέρατε, δηλαδή, τα µέτρα της Κοινής Αγρο-
τικής Πολιτικής και της Ευρωπαϊκής Ένωσης σηµαίνουν το εξής:
Τα σύνορα να είναι ξέφραγο αµπέλι. Έτσι ήρθε η πανώλη στην
Ελλάδα. Γιατί µε βάση αυτές τις αποφάσεις και µε βάση αυτές
οι στρατηγικές, δεν κάνετε κανέναν έλεγχο. Ένα είναι αυτό. 

Έχετε αποψιλώσει και όλες τις υπηρεσίες. Να σας ρωτήσω
κάτι; Χίλιοι διακόσιοι ήταν οι κτηνίατροι το 2000. Πριν από λίγο
ήταν πεντακόσιοι. Αναπληρώθηκε αυτό το νούµερο; Πόσο µάλ-
λον που βρισκόµαστε σε περίοδο που, από τι λέτε και εσείς και
τα στοιχεία του Υπουργείου, είµαστε σε έξαρση στις ζωονόσους. 

Αλλά η λογική σας είναι αυτή, η ατοµική ευθύνη. Η µέθοδος
της εκρίζωσης, το «stamping out», όπως το λέει η Κοινή Αγροτική
Πολιτική µε τα όµορφα Αγγλικά, σηµαίνει τι; Αφήνω τα κρού-
σµατα να γίνουν, να εξελιχθούν, να εξαπλωθούν, και πηγαίνω
µετά και θανατώνω τα ζώα. Και από κει και πέρα δεν πάει να κα-
ταστραφεί και ο παραγωγός, ο οποίος ναι από τα µαλλιά του πιά-
νεται όταν είναι κατεστραµµένος.

Και όσο πετάτε το µπαλάκι στους παραγωγούς και στους κτη-
νοτρόφους, να ξέρετε ότι θα έχετε αντίδραση, γιατί εσείς τους
οδηγήσατε σε αυτή την απελπισία, εσείς και η πολιτική σας και
η πολιτική των προηγούµενων κυβερνήσεων. Δύο κτηνίατροι στη
Μαγνησία, να κάνουν τι; Γραφειοκρατική υπηρεσία την έχουν κα-
ταντήσει, ληξιαρχείο ζώων είναι. Δεν είναι κτηνίατροι που πρέπει
να βρίσκονται µέσα στην παραγωγική µονάδα σε συνεργασία µε
τον κτηνοτρόφο. 

Και από εκεί και πέρα τους λέτε «κόψτε το λαιµό σας». Δη-
λαδή, τι τους λέτε; Αν είστε µεγάλη καπιταλιστική επιχείρηση και
µπορείτε να αναλάβετε το κόστος για να αντιµετωπίσετε ζωονό-
σους, ασθένειες, να κάνετε πρόληψη εσείς, τότε θα επιζήσετε.
Άµα είστε βιοπαλαιστές παραγωγοί, τότε θα καταστραφείτε. Και
τους θέλετε κατεστραµµένους, γιατί η πολιτική σας θέλει να συγ-

κεντρωθεί και η κτηνοτροφική παραγωγή σε λιγότερα χέρια.
Αυτό κάνετε.

Ερώτηµα: Γιατί από το 2023 και τις πληµµύρες ακόµα δεν
έχετε ξεκινήσει να πληρώνετε ή δεν έχουν ολοκληρωθεί οι πλη-
ρωµές στο ζωικό κεφάλαιο που χάθηκε; Είχατε φέρει το πρό-
γραµµα 5.2, που γέλασε και το παρδαλό κατσίκι. Δεκαέξι
αιτήσεις είχαν γίνει. Γιατί τα κριτήρια που βάζει και η Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική είναι απαγορευτικά για την πλειοψηφία των κτηνο-
τρόφων. Τα αλλάξατε κάτω από τις πιέσεις. Και τώρα ξεκινάτε
πάλι τη συλλογή των αιτήσεων ενάµιση χρόνο µετά. Πότε θα πά-
ρουν, δηλαδή, τα χρήµατα αυτά. 

Το ξέρετε ότι στη Λοκρίδα από τους εννιά κτηνοτρόφους, µόνο
οι δύο προχώρησαν σε ανασύσταση των κοπαδιών τους στις
περσινές ζωονόσους που αντιµετώπισαν εκεί πέρα; Αλλά επανα-
λαµβάνω, αυτό θέλετε. Τους θέλετε κατεστραµµένους για να πά-
ρουν κοψοχρονιά το µερίδιο από την παραγωγή οι  µεγάλοι και
να συγκεντρώσετε και εκεί την παραγωγή. Και το τι θα κάνουν οι
ίδιοι, οι οικογένειες τους, τα παιδιά τους, δεν σας ενδιαφέρει.

Θα αποζηµιώσετε 100%; Θα παρέµβει το κράτος για να πάρει
το κράτος το ζωικό κεφάλαιο που έχει χαθεί ή θα τους δώσετε
το 50%, το 40%, το 60% του κόστους του ζώου και ουσιαστικά
θα τους οδηγήσετε να πάνε να αγοράσουν φτηνά, αγνώστου
προέλευσης και ποιότητας ζώα στους ελέγχους, που δεν γίνον-
ται κιόλας εξαιτίας της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και της αγίας
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των αποψιλωµένων υπηρεσιών σας; 

Πρέπει, λοιπόν, να δώσετε απάντηση. Έχετε οδηγήσει µια
ακόµα περιοχή, όπως πολλές άλλες, στην καταστροφή. Γιατί ο
Αλµυρός δεν είναι µόνο αυτές οι εκατοντάδες οικογένειες κτη-
νοτρόφων. Είναι και όλος ο κόσµος ο οποίος δουλεύει µε βάση
την κτηνοτροφία στην περιοχή, των βιοπαλαιστών κτηνοτρόφων
επαναλαµβάνω. 

Πρέπει να απαντήσετε συγκεκριµένα σε αυτά τα ερωτήµατα
και να απαντήσετε στην πράξη εκεί. Και ας µην κρύβεται ο
Υπουργός και ας πάει εκεί και ας πάρει µέτρα µαζί µε την περι-
φέρεια, που πετάτε ο ένας το µπαλάκι στον άλλον, αλλά τη δου-
λειά σας την κάνετε στο τέλος.

Οι κτηνοτρόφοι, λοιπόν, οργανώνονται, κύριε Κέλλα και το ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά. Και φέτος ξέρετε ότι στα µπλόκα των
αγροτών θα έχετε και τους κτηνοτρόφους. Εκεί οδηγεί η πολιτική
σας και εκεί θα πρέπει να πάτε να µαζέψετε τα ασυµµάζευτα
αυτής της πολιτικής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Μεταξά.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τη δευτερολογία του.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, µε αυτά που λέτε βέβαια θα τρο-
µοκρατούνταν οι κτηνοτρόφοι, αλλά ξέρουν πάρα πολύ καλά τι
ακριβώς συµβαίνει και ξέρω και εγώ πολύ καλά ότι εσείς δεν πι-
στεύετε αυτά που λέτε. Διότι εµείς και στηρίζουµε απόλυτα την
κτηνοτροφία. Και όταν λέω ότι την στηρίζουµε, τη στηρίζουµε
εµπράκτως. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ενάµισης χρόνος
έχει περάσει από τις πληµµύρες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Αυτοί οι άνθρωποι
πώς ζουν; Νοιαστήκατε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ακούτε; Σας διέκοψε κανείς; Σας παρακαλώ!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Μιλάτε για τον «Daniel» ή για την ευλογιά; Γιατί για
την ευλογιά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υφυπουργέ, δεν
γίνεται…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Θα συνεχίσω λοιπόν.

Δεν τροµοκρατούνται οι κτηνοτρόφοι, γιατί είµαστε και σε
στενή επαφή και σε καθηµερινή επαφή και επιτόπου επισκέψεις
έχουµε πάει από τον Έβρο µέχρι την Κρήτη κατ’ επανάληψιν και
θα ξαναπάµε και θα πηγαίνουµε όσο χρειαστεί. Δεν υπάρχει τέ-
τοιο θέµα που λέτε. Είµαστε στο πλευρό των κτηνοτρόφων.
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Και θα σας πω ότι µε την Κοινή Υπουργική Απόφαση του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών και του κ. Πετραλιά, ο οποίος τυχαία βρίσκε-
ται δίπλα µου αυτή τη στιγµή, για τις αποζηµιώσεις των δαπανών
ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι προβλέπεται αποζηµίωση στο 100%.
Και η αύξηση η οποία δόθηκε για την αποζηµίωση των αιγοπρο-
βάτων στη φετινή χρονιά είναι 100% πάνω και περισσότερο για
τα αιγοπρόβατα. Και το ξέρετε πάρα πολύ καλά. Τα αιγοπρόβατα
τα οποία το 2023 αποζηµιώνονταν µε 100 ευρώ το ζώο, φέτος
πήγε στα 220.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Και το κόστος;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, µην

διακόπτετε. Σας παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ποιο κόστος; Ακούστε µε λίγο για να το καταλάβετε,
γιατί δεν σας παρεξηγώ που δεν το ξέρετε. Από 100 ευρώ πήγε
στα 220. Και ανάλογη είναι η αύξηση σε όλες τις κατηγορίες των
ηµίαιµων.

Και θα καταθέσω στα Πρακτικά για να το πάρετε και να λάβετε
γνώση, τι τιµές ίσχυαν το 2023 και µε τι τιµές αποζηµιώθηκαν οι
κτηνοτρόφοι το 2024. 

Ορίστε για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων κ. Χρήστος Κέλλας καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Και θα σας πω ότι από τις αρχές Δεκεµβρίου πριν τις γιορτές
πληρώθηκαν 13,3 εκατοµµύρια ευρώ στους κτηνοτρόφους για
τα θανατωθέντα ζώα. Τα 12 εκατοµµύρια δόθηκαν στους κτηνο-
τρόφους και 1,3 εκατοµµύριο ευρώ δόθηκαν στις περιφέρειες
για λειτουργικά τους έξοδα. Και έχουµε και τους υπόλοιπους. 

Τώρα, όσον αφορά την ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου -
γιατί αυτά τα χρήµατα που δόθηκαν σας λέω ότι είναι για τα ζώα
τα οποία θανατώθηκαν- µε το µέτρο 5.2 θα πάρουν όσα ζώα είχε
ο καθένας και ό,τι ράτσα ήταν, ό,τι φυλή ήταν, δωρεάν, από ευ-
ρωπαϊκό πρόγραµµα µε επιχορήγηση 100%, αγαπητέ συνά-
δελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Όσοι µπορούν να
µπουν στο 5.2.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Όσοι µπορούν να µπουν στο 5.2. 

Μου λέτε γιατί καθυστέρησαν να αποζηµιωθούν από το 5.2,
από τον «Daniel», σωστά; Γιατί οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι ζητούσαν
διαρκώς παρατάσεις. Από τον «Daniel» αποζηµιώθηκαν όλοι στο
ζωικό κεφάλαιο. Ζητούσαν παρατάσεις για να καταθέσουν τα
χαρτιά τους ολοκληρωµένα, τον φάκελο, στο 5.2, µε αποτέλεσµα
βεβαίως να καθυστερήσει και η ένταξη όσων ενταχθούν. Και δεν
είναι δέκα, είκοσι, τριάντα, που είπατε ότι εντάχθηκαν στο 5.2,
αλλά είναι τετρακόσιοι ενενήντα δύο, αγαπητέ συνάδελφε οι κτη-
νοτρόφοι που εντάχθηκαν στο 5.2. 

Όσον αφορά δε την ερώτησή σας γιατί πήραν άλλα λεφτά
στον «Daniel» αποζηµίωση οι κτηνοτρόφοι και άλλα στην πανώλη
και στην ευλογιά, από άλλο πρόγραµµα αποζηµιώθηκαν στον
«Daniel», από άλλο πρόγραµµα στην πανώλη και στην ευλογιά.
Έτσι για να καταλάβετε κι εσείς, γιατί οι κτηνοτρόφοι τα ξέρουν.

Τώρα, 1.600.000 ευρώ έχουν διατεθεί για τους κτηνοτρόφους
της Μαγνησίας, και αυτό είναι το υψηλότερο ύψος αποζηµιώ-
σεων που έχει καταβληθεί µέχρι σήµερα και φυσικά είναι και
πολύ µεγαλύτερο από την τιµή βάσης, που ήταν ασφαλισµένα τα
πρόβατα στον ΕΛΓΑ. Ήταν 86 ευρώ το πρόβατο, αποζηµιώθηκαν
µε 150 στον «Daniel». Έτσι, για να είµαστε ευθείς, τίµιοι και να
κοιτάµε τους κτηνοτρόφους στα µάτια. Και περάσαµε και νοµο-
θετική διάταξη στην οποία αποζηµιώθηκαν και τα πρόβατα ηλι-
κίας άνω των έξι ετών, που δεν προβλεπόταν. Εποµένως, η
στήριξη της Κυβέρνησης στους κτηνοτρόφους είναι και ουσια-
στική, και έµπρακτη, και φανερή. 

Και βεβαίως για τα επιπλέον µέτρα τα οποία έχουµε λάβει για
τον πρωτογενή τοµέα -γιατί για εµάς ο πρωτογενής τοµέας δεν
είναι νούµερα, ο πρωτογενής τοµέας είναι οι άνθρωποι, είναι η
κοινωνική συνοχή- θα σας πω κάποια λίγα µέτρα από αυτά που

έχει λάβει η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη αυτά τα πέντε
χρόνια που είναι στη διακυβέρνηση της χώρας. Θα σας πω για
τη µείωση της φορολογίας κατά 50% στους συνεταιρισµούς και
τις οµάδες παραγωγών, για τον µηδενισµό του ειδικού φόρου
κατανάλωσης -το ξέρετε πάρα πολύ καλά- για τη µονιµοποίηση
µε νοµοθετική ρύθµιση που ψηφίστηκε εδώ τον Οκτώβριο της
επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο, για
τη διάθεση των ειδικών τιµολογίων για το ρεύµα στο πρόγραµµα
«ΓΑΙΑ», όπου εντάχθηκαν όλοι οι αγρότες µας, σε χαµηλή τιµή
το ρεύµα µε τιµή 0,09 ευρώ την κιλοβατώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ, έχετε συγκεκριµένο χρόνο. Την πρώτη φορά τον δι-
πλασιάσατε, τώρα ξανά τα ίδια. Δεν γίνεται αυτό. Περιµένουν κι
άλλοι, σεβόµαστε και τους άλλους.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): 

Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω. Προσθέστε και τον
χρόνο που µε διέκοψε όµως.

Με το πρόγραµµα «ΓΑΙΑ», λοιπόν, είχαν πολύ χαµηλό τιµολό-
γιο στο ηλεκτρικό ρεύµα. Αυτά είναι µέτρα τα οποία πήρε η Κυ-
βέρνηση για τη µείωση του κόστους παραγωγής και βεβαίως την
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθµών, την εφαρµογή µειωµέ-
νου ΦΠΑ από 24% στα 13% για την αγορά αγροτικών µηχανηµά-
των.

Τώρα, αυτά που λέτε στην ερώτησή σας για απαλλαγή από
φορολογία, πάγωµα χρεών στο δηµόσιο, απαλλαγή από δηµο-
τικά τέλη κ.λπ., νοµίζω το γνωρίζετε πολύ καλά, κύριε Μεταξά,
καλύτερα κι από εµένα, ότι αυτά δεν είναι θέµα αρµοδιότητος
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, είναι θέ-
µατα τα οποία άπτονται του Υπουργείου Οικονοµικών και µάλλον
εκεί πρέπει να απευθυνθείτε µε την ερώτησή σας.

Εµείς θα σταθούµε δίπλα στους κτηνοτρόφους όπως στεκό-
µαστε µέχρι σήµερα και η Κυβέρνηση αυτή στηρίζει τον πρωτο-
γενή τοµέα, στηρίζει µε κάθε τρόπο, εµπράκτως και πραγµατικά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-

τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της επί του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών «Κύρωση των υπ’ αριθµ. 259 και 260 αποφάσεων του Συµ-
βουλίου Διοικητών της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης
και Ανάπτυξης, από 18 Μαΐου 2023, µε τις οποίες τροποποιούνται
τα άρθρα 1 και 12 παρ. 1 της Συµφωνίας Ίδρυσης της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (E.B.R.D.).

Θα ολοκληρώσουµε τώρα µε την πέµπτη 358/13-1-2025 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της
Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Επιτα-
κτική η ανάγκη επαναφοράς της αναστολής µείωσης της προ-
σωπικής διαφοράς».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών κ. Πετραλιάς.

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, το γνωρίζετε πολύ καλά το ζήτηµα. Η ανα-
φορά σχετίζεται µε το άρθρο 27 του ν.4354/2015 και στη συνέ-
χεια µε το άρθρο 28 του ν.4940/2022, σύµφωνα µε το οποίο
ανεστάλη η µείωση της προσωπικής διαφοράς για χρονικό διά-
στηµα από την 1η Ιουνίου του 2022 έως 31 Μαΐου του 2024.

Η διάταξη αυτή ξέρετε πολύ καλά ότι δίνει τη δυνατότητα στο
Υπουργείο Οικονοµικών να παρατείνει περαιτέρω την αναστολή
της µείωσης µέσω σχετικής υπουργικής απόφασης, η οποία
µέχρι σήµερα, όµως, δεν έχει εκδοθεί. Η µη έκδοση αυτής της
υπουργικής απόφασης έχει αρνητικό οικονοµικό αποτέλεσµα
στους δηµοσίους υπαλλήλους που είναι στο καθεστώς προσω-
πικής διαφοράς.

Ειδικά όταν µιλάµε µέσα σε αυτό το πλαίσιο, µε το µεγάλο κό-
στος ζωής, και τον πληθωρισµό, και την ακρίβεια -έχουν βγει και
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τα σχετικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, που δείχνουν ποια είναι η κα-
τάσταση και στην αγοραστική δύναµη και στο στεγαστικό κόστος
στην Ελλάδα- το να µη βγαίνει αυτή η υπουργική απόφαση µε
µαθηµατική ακρίβεια οδηγεί στο εξής, ότι οι δηµόσιοι υπάλληλοι
που παίρνουν προσωπική διαφορά πολλές φορές όχι απλά δε θα
δουν αυξήσεις, δηλαδή η όποια αύξηση θα είναι εικονική, γιατί
θα καταµετρηθεί στη µείωση της προσωπικής διαφοράς, αλλά
θα έχουν και πραγµατική µείωση γιατί θα έχουν αύξηση στις ει-
σφορές.

Άρα έχουµε δύο πολύ απλά ερωτήµατα, αν προτίθεται το
Υπουργείο Οικονοµικών να βγάλει την υπουργική απόφαση και
αν αυτή θα έχει αναδροµική ισχύ από 1-6-2024 σύµφωνα µε το
άρθρο 28 του ν.4940 και συνολικότερα, πέρα από την υπουργική
απόφαση, αν έχετε στον σχεδιασµό σας να αλλάξετε εντελώς το
καθεστώς προσωπικής διαφοράς, που θεωρούµε ότι είναι κάτι
εντελώς άδικο αυτήν τη στιγµή και µε τις δηµοσιονοµικές και οι-
κονοµικές συνθήκες που υπάρχουν στη χώρα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ηλιόπουλο. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας

και Οικονοµικών): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Κύριε Ηλιόπουλε, κατ’ αρχάς χρόνια πολλά, είµαστε και συνο-

νόµατοι. Θέλω να σας ευχαριστήσω για την κατανόησή σας, γιατί
είχατε υποβάλει το ερώτηµα τις ηµέρες του προϋπολογισµού
και, όντως, δεν πρόλαβα και ξέρετε τον φόρτο εργασίας εκείνες
τις ηµέρες. Αλλά ήθελα να το απαντήσω και τώρα µας δίνεται η
ευκαιρία.

Κατ’ αρχάς η προσωπική διαφορά του άρθρου 27 του ν.4354,
η οποία µειώνεται από οποιαδήποτε µελλοντική αύξηση αποδο-
χών του υπαλλήλου πλην του επιδόµατος θέσης ευθύνης, απο-
τελεί µετεξέλιξη της υπερβάλλουσας µείωσης του ν.4024/2011,
που πρωτοθεσπίστηκε.

Τώρα, ήρθαµε, όντως, µε τις διατάξεις του άρθρου 28 του
ν.4940/2022 και ανεστάλη από 1η Ιουνίου του 2022 ως 31 Μαΐου
του 2024 ο συµψηφισµός προσωπικής διαφοράς. Η αναστολή
αυτή θεσπίστηκε κατά κοινή οµολογία ορθώς, λαµβάνοντας υπ’
όψιν εκείνη τη στιγµή την απότοµη ενεργειακή και πληθωριστική
κρίση και το γεγονός ότι τότε οι αποδοχές των δηµοσίων υπαλ-
λήλων παρέµεναν παγωµένες για πάνω από µια δεκαετία.

Στη συνέχεια, το 2024 προχωρήσαµε στις αυξήσεις των µι-
σθών των δηµοσίων υπαλλήλων. Αναφέραµε σε προηγούµενη
ερώτηση τις δεκαπέντε αυξήσεις που έγιναν. Και συνεχίζουµε και
φέτος και τα επόµενα έτη µε ετήσιες αυξήσεις.

Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι τόσο οι αυξήσεις του έτους 2024
όσο και οι ετήσιες αυξήσεις που προβλέπονται από φέτος και
κάθε χρόνο στη βάση της αύξησης του κατώτατου µισθού δεν
συµψηφίζονται µε την προσωπική διαφορά, βάσει ειδικής ρύθµι-
σης που περάσαµε στον σχετικό νόµο.

Επανερχόµενος, όµως, στο ζήτηµα του παγώµατος της προ-
σωπικής διαφοράς κατά τη µισθολογική εξέλιξη, που είναι το
ερώτηµα, κατ’ αρχάς πρέπει όλοι να αναγνωρίσουµε ότι ο µηχα-
νισµός της προσωπικής διαφοράς εν τη γενέσει του προκαλεί µι-
σθολογικές ανισότητες, που σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί
να είναι αρκετά έντονες.

Ειδικότερα, σε υπαλλήλους συγκεκριµένων φορέων µε τα ίδια
έτη υπηρεσίας και τα ίδια τυπικά προσόντα παρατηρείται σηµαν-
τική διαφοροποίηση στο ύψος των συνολικών αποδοχών, η οποία
οφείλεται αποκλειστικά στον τρόπο που σχηµατίζεται κάθε φορά
η προσωπική διαφορά. Η διαφοροποίηση της εν λόγω παροχής
παρατηρείται είτε διότι ο υπάλληλος προσλήφθηκε σε διαφορε-
τική χρονική στιγµή, είτε γιατί προήχθη σε διαφορετική χρονική
στιγµή είτε διότι αναγνώρισε το µεταπτυχιακό του σε διαφορε-
τική χρονική στιγµή ή ωρίµασε µισθολογικά σε κάθε περίπτωση
σε διαφορετική χρονική στιγµή.

Για να γίνει περισσότερο κατανοητό θα σας παραθέσω τα
εξής, νοµίζω πολύ χαρακτηριστικά, παραδείγµατα στρεβλώσεων
υπαλλήλων, που φαίνεται κατ’ αρχάς πόσο στρεβλό είναι το σύ-
στηµα και τι έχει δηµιουργηθεί.

Πρώτο παράδειγµα: Δύο υπάλληλοι της Επιτροπής Εποπτείας

και Ελέγχου Παιγνίων που βρίσκονται στο 13ο µισθολογικό κλι-
µάκιο µε είκοσι πέντε έτη υπηρεσίας. Πραγµατικά παραδείγµατα,
τα πήραµε από τα δεδοµένα µισθοδοσίας. Και οι δύο λαµβάνουν
βασικό µισθό 1.870 ευρώ µε είκοσι πέντε έτη υπηρεσίας. Ο ένας
έχει προσωπική διαφορά 225 ευρώ, ο άλλος 608 ευρώ. Οι συνο-
λικές αποδοχές του πρώτου είναι 2.095 ευρώ και του δεύτερου
2.478 ευρώ.

Δεύτερο παράδειγµα: Δύο υπάλληλοι του Υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης στο 10ο µισθολογικό κλιµάκιο µε δεκαεννέα
έτη υπηρεσίας. Και οι δύο έχουν βασικό µισθό 1.693 ευρώ. Ο
πρώτος έχει προσωπική διαφορά 203 ευρώ και ο άλλος 999
ευρώ. Οι συνολικές αποδοχές του πρώτου -µε ίδια έτη υπηρε-
σίας- είναι 1.896 ευρώ και του δεύτερου 2.692 ευρώ, δηλαδή
42% υψηλότερες αποδοχές.

Τρίτο παράδειγµα και τελευταίο: Δύο υπάλληλοι του Υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, ο ένας µε επτά έτη
υπηρεσίας στο 4ο µισθολογικό κλιµάκιο έχει 1.339 ευρώ βασικό
µισθό και 486 ευρώ προσωπική διαφορά, σύνολο 1.825 ευρώ. Ο
δεύτερος µε είκοσι τρία έτη υπηρεσίας έχει βασικό µισθό 1.811
ευρώ και προσωπική διαφορά 92 ευρώ. Έτσι, δηλαδή, έχουµε
έναν υπάλληλο µε επτά έτη υπηρεσίας και έναν µε είκοσι τρία
έτη υπηρεσίας που έχουν τον ίδιο µισθό. Για να ξέρουµε τι συµ-
βαίνει.

Τα ανωτέρω παραδείγµατα αναδεικνύουν εµφανώς τις παρα-
δοξότητες που οφείλονται στον µηχανισµό της προσωπικής δια-
φοράς, η οποία σε κάθε περίπτωση έχει προστατεύσει το
εισόδηµα των υπηρετούντων υπαλλήλων, των εργαζοµένων να
µην έχουν µειώσεις, όταν ήρθαν οι νόµοι οι µνηµονιακοί, ωστόσο
συµβάλλει σε ένα δυσµενές κλίµα στους κόλπους των υπηρεσιών
-και το λέω µετά λόγου γνώσεως- σε βάρος της εργασιακής ει-
ρήνης.

Υπό τα ανωτέρω δεδοµένα, είναι σαφές ότι η επέκταση της
αναστολής του εν λόγω συµψηφισµού της προσωπικής διαφο-
ράς χωρίς κριτήρια, όπως είναι τώρα, το µόνο που θα κάνει είναι
να διαιωνίσει τις παραπάνω στρεβλώσεις που σας ανέφερα.
Όµως, έχουµε αποδείξει ότι δεν µεταθέτουµε τα προβλήµατα.
Γι’ αυτόν τον σκοπό θα παρουσιάσουµε αρκετά σύντοµα ρύθµιση
για τη διευθέτηση του ζητήµατος, η οποία όµως θα έχει κριτήρια,
λαµβάνοντας υπ’ όψιν το ύψος της προσωπικής διαφοράς, ώστε
να µη διαιωνίσουµε τις υπερβολικές τουλάχιστον στρεβλώσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η

ουσία του επιχειρήµατός σας θυµίζει λίγο επιχείρηµα κοινωνικού
αυτοµατισµού, δηλαδή ότι δεν θα κάνουµε κάτι για την προσω-
πική διαφορά µε τον τρόπο που είχε γίνει µε την προηγούµενη
υπουργική απόφαση, γιατί υπάρχουν ανισότητες και στρεβλώ-
σεις. Στην πραγµατικότητα δεν συζητάµε για το αν κάποιος θα
πάρει περισσότερα από κάποιον άλλον. Συζητάµε ότι οι µισθοί
των δηµοσίων υπαλλήλων δέχονται σήµερα πάρα πολύ µεγάλη
πίεση. Με ποια έννοια δέχονται πάρα πολλή πίεση; Με την έννοια
της πραγµατικής αγοραστικής δύναµης.

Το είπα και στην πρωτολογία µου: Να δούµε λίγο τη µεγάλη
εικόνα. Έχουµε αρνητική πρωτιά στο ποσοστό δαπανών για στέ-
γαση σε όλη την Ευρώπη. Έχουµε αρνητική πρωτιά στα νοικο-
κυριά που δίνουν πάνω από το 40% για στέγαση. Έχουµε
αρνητική πρωτιά στις οικογένειες που έχουν ληξιπρόθεσµα. Εί-
µαστε στο 47%. Η Βουλγαρία είναι δεύτερη µε 19%. Έχουµε τον
χαµηλότερο µέσο µισθό µε µονάδες αγοραστικής δύναµης, µε
επίσηµα στοιχεία της Eurostat.

Μάλιστα, όταν είχε βγει το ΚΕΠΕ το καλοκαίρι και είχε βγάλει
µία µελέτη για το πραγµατικό ωροµίσθιο, ότι είναι το τρίτο χα-
µηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Κυβέρνησή σας µέσω του
κ. Σκέρτσου αµφισβήτησε τα στοιχεία του ΚΕΠΕ. Προσοχή, όχι
τις πολιτικές προτάσεις του ΚΕΠΕ -αυτό είναι άλλο ζήτηµα- τα
στοιχεία του ΚΕΠΕ. Δεν το έχει ξανακάνει αυτό άλλη κυβέρνηση.
Αν θέλετε, να σας δώσω και έναν δείκτη που δεν είναι οικονοµι-
κός. Η Ελλάδα στις αρνητικές πρωτιές είναι και πρώτη στην κα-
τάθλιψη. Αυτά είναι τα ευρωπαϊκά στοιχεία. Δεν τα αµφισβητείτε.
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Σε αυτήν εδώ την Αίθουσα σε ερώτηση για τις προσλήψεις στον
ΑΣΕΠ ο συνάδελφός σας, ο κ. Λιβάνιος, µου είχε απαντήσει αυ-
τολεξεί ότι «γνωρίζουµε πολύ καλά ότι αυτήν τη στιγµή ένας
πρωτοδιόριστος δηµόσιος υπάλληλος σε πολλές περιοχές της
χώρας δεν µπορεί να πληρώσει το ενοίκιό του».

Άρα, αυτό είναι το οικονοµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο συζη-
τάµε. Το επιχείρηµά σας, ξαναλέω, θυµίζει επιχείρηµα κοινωνικού
αυτοµατισµού, ότι δεν θα την κάνουµε αυτήν την υπουργική από-
φαση, γιατί θα δυσαρεστηθούν κάποιοι άλλοι. Όλοι µαζί δεν βγά-
ζουν τον µήνα. Να συζητήσουµε συνολικά για το τι πρέπει να
γίνει στους µισθούς των δηµοσίων υπαλλήλων, αλλά όλοι µαζί
δεν βγάζουν τον µήνα. Δεν είναι ζήτηµα κοινωνικού αυτοµατι-
σµού. Σας το είπα και πριν, ότι µε αυτόν τον τρόπο δεν είναι ότι
απλά έχουµε εικονικές αυξήσεις. Υπάρχει κόσµος που ανεβαίνει
κλιµάκιο και µειώνεται ο µισθός τους λόγω της αύξησης των
ασφαλιστικών εισφορών.

Υπάρχει και το άλλο. Έχει δηµιουργηθεί και ανασφάλεια δι-
καίου πια. Έχω ενηµερωθεί ότι σε µία σειρά από υπηρεσίες
έχουν υπάρξει περιπτώσεις που έχει βγει µισθοδοσία, θεωρών-
τας δεδοµένο ότι θα έβγαινε υπουργική απόφαση και τώρα θα
οδηγηθούµε σε κατάσταση όπου θα έχουµε αχρεωστήτως κατα-
βληθέντα και θα ζητάνε οι υπηρεσίες χρήµατα πίσω από δηµο-
σίους υπαλλήλους.

Επίσης, επιτρέψετε µου να σας πω ότι η µη έκδοση της υπουρ-
γικής απόφασης κινείται σε αντίθετη κατεύθυνση από τη βού-
ληση του νοµοθέτη του ν.5045/2023, ο οποίος, προκειµένου όλοι
οι δηµόσιοι υπάλληλοι να λάβουν πραγµατική αύξηση µισθών
µετά από τόσα χρόνια στο πλαίσιο της ίσης αντιµετώπισης, στο
άρθρο 20 παράγραφος 3 προέβλεπε ότι «η ανωτέρω προσαύ-
ξηση δεν συµψηφίζεται µε τυχόν καταβαλλόµενη προσωπική δια-
φορά».

Άρα, για να κλείσω, συζητάµε και σε ένα συγκεκριµένο οικο-
νοµικό πλαίσιο, το οικονοµικό πλαίσιο για το οποίο εσείς πολύ
συχνά πανηγυρίζετε ως κυβέρνηση. Εγώ λέω ότι από τη δική σας
σκοπιά καλά κάνετε και πανηγυρίζετε, γιατί, όντως, οι εισηγµένες
στο Χρηµατιστήριο σε πέντε χρόνια έχουν πενταπλασιάσει τα
κέρδη τους. Οι τράπεζες σε τρία χρόνια έχουν 12 δισεκατοµµύ-
ρια κέρδη, οι εταιρείες ενέργειας εργάζονται µε περιθώριο κέρ-
δους ακόµα και 600%. Όµως, αυτή είναι η ελληνική οικονοµία,
µια οικονοµία που αυτοί βγάζουν τόσα χρήµατα, που παράγει
πλούτο, υπερδιπλασιάζεται το ποσοστό των κερδών στο ΑΕΠ, το
ποσοστό των µισθών στο ΑΕΠ είναι στον πάτο και ένας πρωτο-
διόριστος εκπαιδευτικός δεν µπορεί να ζήσει από τον µισθό του.
Αυτό δεν αφορά µόνο τον πρωτοδιόριστο εκπαιδευτικό, γιατί
προφανώς δεν είναι σε αυτό το καθεστώς, αλλά το δίνω ως πα-
ράδειγµα για το πού βρισκόµαστε ως προς τους µισθούς και την
αξιοπρέπεια του κόσµου που εργάζεται στο Δηµόσιο.

Άρα, κύριε Υπουργέ, θεωρούµε ότι το να βγάλετε ξανά την
υπουργική απόφαση θα ήταν όχι κάτι κορυφαίο, αλλά θα ήταν
ένα ελάχιστο δείγµα το οποίο θα έδινε λίγο οξυγόνο, µια ανάσα
στους εργαζόµενους στις δηµόσιες υπηρεσίες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ηλιόπουλο.

Κύριε Πετραλιά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας

και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Ηλιόπουλε, ίσως δεν ήταν σαφές. Αυτό που λέµε, λοι-

πόν, είναι ότι θα δείτε σε λίγο χρόνο µία ρύθµιση που επεξεργα-
ζόµαστε µε την αρµόδια υπηρεσία του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, µε βάση, όµως, επί των πραγµατικών δεδοµένων µι-
σθοδοσίας. Για παράδειγµα, ένας που έχει 700 ευρώ προσωπική
διαφορά δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται το ίδιο κατά τη µισθολο-
γική του εξέλιξη µε έναν υπάλληλο του ίδιου µισθολογικού κλι-
µακίου που έχει 100 ευρώ προσωπική διαφορά και λαµβάνει 600
ευρώ λιγότερα. Έχουµε νέους υπαλλήλους µε πολύ υψηλότερες
προσωπικές διαφορές από τους παλαιότερους αυτήν τη στιγµή
στο ίδιο µισθολογικό κλιµάκιο. Έχω υπάλληλο µε 1.000 ευρώ
προσωπική διαφορά που κάθεται δίπλα από υπάλληλο µε µηδέν
προσωπική διαφορά. Καταλαβαίνετε τι έχει συµβεί µέσα και στο
Υπουργείο Οικονοµικών και σε άλλα Υπουργεία, όπου υπάρχουν
υπάλληλοι µε προσωπική διαφορά.

Η βασική ιδέα, λοιπόν, ποια είναι; Να προστατεύσουµε τους
υπαλλήλους µε χαµηλές προσωπικές διαφορές και άρα χαµηλό-
τερες αναλογικά αποδοχές, αλλά να αποφύγουµε και τη διαιώ-
νιση τουλάχιστον των υπερβολικών στρεβλώσεων σαν αυτές που
σας ανέφερα, στο πνεύµα πάντα της κοινωνικής δικαιοσύνης.
Προφανώς αυτό το µέτρο που θα έρθει σε µικρό χρονικό διά-
στηµα είναι επιπρόσθετο των άλλων αυξήσεων που κάνουµε
κάθε χρόνο, τον κατώτατο µισθό, τη µείωση των ασφαλιστικών
εισφορών που πιάνει και τους δηµόσιους υπαλλήλους, το επί-
δοµα επικινδυνότητας των ενστόλων και όλη την άλλη προσπά-
θεια που κάνουµε. Ήδη έχουµε κάνει δεκαπέντε αυξήσεις, τα
έχω αναφέρει: 1,4 δισ. και άλλο 1,16 δισ. οι επόµενες αυξήσεις.
Όλα λειτουργούν προσθετικά.

Εγώ αναγνωρίζω ότι αυτό ήταν ένα ορθό µέτρο και πρέπει να
συνεχιστεί. Όµως, διαπιστώσαµε κατά την εφαρµογή του, ιδιαί-
τερα µε νεότερους και παλαιότερους υπαλλήλους, κάποιες πάρα
πολύ µεγάλες αδικίες, να το πω έτσι, οπότε θα έρθει µια ρύθµιση
που θα το διορθώνει τουλάχιστον ως προς τις µεγάλες του στρε-
βλώσεις σύντοµα. Και για τους υπαλλήλους που έχουν χάσει από
πέρυσι θα το διορθώσουµε, µόνο όταν υπάρχουν µεγάλες προ-
σωπικές διαφορές να υπάρξει ρύθµιση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.24’ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 22
Ιανουαρίου 2025 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: α) ειδική ηµερήσια διάταξη της Ολοµέλειας της Βου-
λής: εκλογή Προέδρου της Βουλής και β) νοµοθετική εργασία,
ώρα 14.00’, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµη-
θεί.
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